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'Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,
kiknek előfizetése lejárt, hogy elő­
fizetésüket az illető postahivatalnál 
minél előbb újítsák meg,

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne legyen

Az introdukczió.
Budapest, július 12.

Ez a véderővita első napja lett 
volna. De a véderővitára nem is kerül­
hetett sor: — ez a véderővita első nap­
jának eredménye vágy eredménytelen- 
sveo. Az ellenzék jegyzőkönyvi hozzá­
szólásokkal, napirend előtti beszédek­
kel, névszerinti szavazásokkal és inter- 
pellácziókkal úgy tudott manőverezni, 
hogy a véderővitának még a kisujj át se 
láthattuk meg az első napon.

Örvendjünk ennek az introdukozió- 
nak? Őszintén szólva nem örvendünk. 
Ismerjük azt. a régi leonirms tanácsot, 
hogy: „hol nem győzsz okkal vágj bát­
ran közbe botokkal“, de még ez az. 
ócska verses tanács is azon kezdi, hogy 
előbb rakjuk ki szépen magunk elé az 
okainkat s csak ha az okok elfogytak, 
akkor vegviik elő a sarokból a botjain­
kat. S valahogyan nekünk is az az érzé­
sünk, hogy a harezot, mely jogos és 
szükséges, bátran megkezdhettük volna

azokkal az argumentumokkal, melyek, 
sajnos, garmadával állnak a nemzet 
rendelkezésére. Azt a gondolatot, hogy 
a kecskeméti földrengésből utólag 
kormányrengést próbáljanak rendezni: 
a nemzet aligha fogja a harca mél­
tóságának javára Írni. És hogy az 
ellenzék már az első napon a technikai 
obstrukozió kényelmesebb eszközeit 
szedi elő az arguméntálás helyett: tar­
tunk tőle. a nemzet azt sem fogja az 
ellenzék erejének teljessége gyanánt el­
fogadni. Kormányboszantásnak talán 
elég jól fest az ilyen introdukczió, de 
ellenzéki er őb emu tatásnak esetleg ke- 
vésbbé.

Akármilyen kevéssé tetszik is 
Justh Gyulának, ebben a taktikai kér­
désben mégis csak Apponyi Alberinek 
van igaza. Abban a nagy nemzeti küz­
delemben, melyet a közös hadsereg 
emelkedő követeléseivel szemben , már 
időtlen idők óta kell folytatnunk, a 
nemzet nem jutott odáig, hogy az argu­
mentumokból kifogyott volna. Mikor az 
ország pénzügyi helyzetét, az egész vo­
nalon csak az élet. mesterséges drágítá­
sával lehet nagyncln ...v.n megóvni s mi­
kor ebben a hurpat tanúsig feszitetr 
helyzetben a hadsereg még többet kö 
vet-el s még kevesebb kompenzácziói 
kínál: akkor maga a helyzet szolgál uj 
és uj argumentumokkal s igazán nem

kell mindjárt egy halkabban olvasott 
jegyzőkönyvbe vagy éppen a kecske­
méti katasztrófába kapaszkodni, ha azt 
akarjuk igazolni, hogy a nemzetnek 
igaza van s a közős hadsereg feneketlen 
zsebének tömése nem a legelsőbbrangu 
nemzeti ambiczió. Apponyi Albert iga­
zán a- katonai követelések visszaverésé­
ben aczélozödott meg. Talán első fel­
szólalásával is a hadsereg nemzeti szel­
lemben való reformját akarta már szol­
gálni s ma, harmincz esztendő után 
még mindig nem fogyott ki az argumen­
tumokból. S ha Apponyi a legengesz­
telhetetlenebb harezot hirdeti és azt 
mondja mégis, hogy az obstrukezió 
arzenáljára .még sokáig nem fog rászo­
rulni: akkor az ellenzéknek sem kell 
már a legelső órában lemondani az ar- 
.gumentálás szebb' és a nemzet erejéhez 
méltóbb fegyveréről.

Ha ez a mai hevesebb kezdet vá­
lasz akart lenni a bécsi körök túlságos 
elbizakodottságára: akkor még meg­
értjük. .Nagyon is félvállról veszi már 
Béc-s ezt az ellenzéket s ha ki lehet 
fricskázni az osztrákokból ezt az irnper- 
tinens elbizakodottságot: hát az rend­
jén van. Ellenzéknek az egyszeri koali- 
czió romjai is elég erősék s erről meg 
fog győződni a kormány is, Becs is. Ha 
majd egy hosszú és változatos vita so­
rán az osztrák türelmetlenség erőszak-

Vezelilés.
Irta: Tímár Szaniszló.

(Utánnyomás tilos.)

— Vájjon, ha fölv€*fcu6TXi a fátylamat és 
minden járó-kelő szabadén az arezomba néz­
hetne. akadna-e köztük olyan, aki vonásaim­
ból kiolvashatná, mi történt az imént velem < 
— gondolta Renée, amikor végigment a né­
pes körúton, miközben gondosan ügyelt, ne­
hogy a könnyű szellő, mely körül fuj dogált a, 
fólrelebbentse fátyolét. - Bolondság -r 
tette hozzá tovább gondolatban — kinek 
jutna eszébe ilycs valamit keresni egy nsz- 
Ezony arezvonásaiban? S ha eszébe iiit-na in 
van-o ember a világon, aki bele tudna In in 
az agyvelő szövevényébe es következtetni
tudna? ,, .Renée meggyorsította léptéit. Azt hitt . 
könnyített a adván s lerázta a lelkiosmeret 
ijesztő hangját, mely léikében tamadt. Csak 
néhány perczig tartott a megkönnyebbülj 
Aztán"megint érezte a benső háborgást, mely 
arczába kergette a vert, szóét le,Yjs0!G 
kinzóan megdobogtatta, tekintetet tétovázóvá 
tette s lélekzetet majdnem el fontotta.

_ Nem lehet, ezt elviselni, ah1. • . •
Könnyű a bűn ösvényere term de m-noz a 
bűntudatot elviselni. S ha legalább tn- műm 
miért követtem el. ... Mié* • • •
Hát különb az n. *'*Srf,1 • “’ Többi-» 
Szebb-e? Finomabb-e. Mokelobb-c. lo 
vitte talán nz életben, mint az akinek anya- 
könvvvezető és oltár előtt orok hűseget to 
gad tani? Magam is azt hiszem, lmgy meg 
vagvok babonázvn; varázszsul vagyok meg­
verve. Az ember ezen a világon csupa meio

rejtélylvel van körülvéve. Ez is olyan meg- 
fejthetlen rejtély talán.

Minél közelebb érkezett lakásához, annál 
nyugtalanabbá és tétovázóbbá lett. Rettegve 
gondolt arra a pillanatra, melyben lábát háza 
küszöbére fogja tenni. Arra a küszöbre, mely 
tiszta volt eddig s melyet szenny, mocsok nem 
érintett soha. S most mégis be van szeny- 
nyezve, örökre, letörölbe-tlenül. Az elkövetett 
bűnt soha többé jóvá tenni nem lehetett,

_ Minden bűnért vezekelni lehet —
gondolta megint, amikor már egészen közei 
volt czétjához — csak éppen ezt nem. Hát 
nem különös ez? Bűn az, másnak a tulajdo­
nához nyúlni, lopni, vagy rabolni, vagy gyil­
kolni. A törvény érvényesíti hatalmát. A 
bűnös börtönbe kerül; levezekli bűnét cs ez­
zel vége. De ezt a bűnt, mely az én lelkemet 
terheli, nem lehet levezekelm. Ennek a ful­
lánkja itt vaun a szívben és örökösen éget, 
mint a tiizláng és el perzseli a lelket.

— Hogyan nézzek a férjem szemebe, 
aki oly határtalan bizalommal volt hozzám. 
Hogyan fogadjam érintését, ölelését, amikor 
periig tudom, mily súlyosan vétkeztem ellene. 
Nyájasságát mivel viszonozzam? Bizalmára 
miképpen szerezzek uj érdemeket? Igaz, 
hogy magam sem tudom, miként kerültem 
ennek a férfiúnak a hálójába. Nem tudom 
megmagyarázni, mint jutottam ennyire. Sőt 
talán azt sem tudom, hogy nem én voltam-e n 
csábitó s nem ő volt-e nz elcsábított ? Hisz 
kaczérkorltam vele s tetszeni akartam neki 
minden áron. De akár én voltam a nagyobb 
bünü« akár ő. a vétket elkövettem s most 
már fait nccomplit c’övt állok. Nem mene­
külhetek saját öntudatom elől és érzem, hogy

örökké árnyak fognak üldözni és meg nem 
szabadulok, hacsak véget nem vetek az éle- 
temnek. *

Nagy és heroikus elhatározással érkezett 
haza. Eleintén szivdobogva gondolt arra, 
hogy a férje már odahaza lesz és arezvoná- 
sairól fogja leolvasni az —• még periig első 
pillanatra — hogy letért az erény ösvényé­
ről. De a férje nem volt otthon. Minden a 
régi rendben volt. Bútorai mind a régi fény­
ben ragyogtak. Egy sárga kanári az ablak 
előtt csak oly vidorau ugrált, a kalitkában, 
mint azelőtt. S mikor észrevette úrnőjét, a 
tolláit borzbgatta. szárnyait terjesztette s 

I csőrével a kálit rácsát kopogtatta, mint az- 
I előtt, mintha semmi sem történt volna.

Letette a kalapját s fátyolét és sietve 
I állt a tükör elé. Szigorúan figyelte arezvo- 
I uásait, hogy nem fedez-e föl azok közt egyet, 

amely elárulhatná vétkét. Ah, dehogy nem 1 
Minden arezvonásában, minden kifejezésében 
árulót látott. Azt hitte, hogy csak rá kell 
nézni és lelkében olvasni lehet, mint nyitott 

I könyvben.
Elhatározta, hogy mihelyt a férje belép, 

azonnal lábai elé borul és megvall mindent, 
még mielőtt az kitalálna valamit. Végre is 
nem lehet, hogy egy férj, aki szereti a fele­
ségét, irgalmatlanabb es keményebb szív ti 
legyen, mint maga a rideg törvény. Vannak 
esetek, amikor az esküdtek emberölésért is 
fölmentik a bűnöst, ha vétkében ellenállha­
tatlan és lekiizdhntlen kényszer-elemeket lát­
nak. Kell, hogy egy férj, bármily fájdalmas 
is neki, megbocsásson a feleségének, különö­
sen, ha az mindent bevall önként s egy egész 

I élet hűségével és odaadásával akar vezekelni
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ba próbálja kergetni a magyar többsé­
get, akkor majd elválik, hogy hány 
zsák fegyver áll még a megfogyatkozott 
negyvennyolc-zasok rendelkezésére, mi­
kor a- közös hadsereg követeléseit kell 
élháritaniok. Van még azokból a fegy­
verekből elég. S a telhetetlen osztrákok 
rá fognak jönni, hogy a magyar parla­
ment házszabályai még mindig hason­
lítanak a mitológiai bőrzsákhoz, mely­
ben Boreas a szeleket és viharokat 
őrizte. Ha kell és elkerülhetetlen, lehet 
itt még obstruálni és nem is valami 
nehezen. De Boreas nem az egyetlen 
istenünk és nem a legelső erősségünk. 
Ez a nemzet a maga elvitázhatatlan 
igazságaiban is elegendő erővel rendel­
kezik, hogy vérét és erejét ne vétesse 
el magától parancsszóra, ui nemzeti 
erők ellenértéke nélkül. És na a kor­
mány a nyár forróságában bízik, mi 
viszont a szivek és lelkek forróságáb .,n 
bízunk. Akad itt még annyi tűz, hogy 
az argumentumok szűz erejével is visa- 
szaverjük az osztrák követeléseket.

Az introdukezió hangjától nem 
voltunk elragadtatva. De a harezot nem 
is az első pillanat dönti el. Ez a harcz 
komoly lesz, noha első lépésénél tech­
nikai obstrukeziónak látszott. Ez a 
harcz csak most fog igazán megindulni. 
Ami az első napon történt: az csak 
a, kölcsönös nagy türelmetlenség kitö­
rése volt.

Budapest, julius 12.

A képviselőházi ülése. A képviselőhöz 
legközelebbi ülése holnap, csütörtökön dél­
előtt tíz órakor lesz. Napirend: a véderöjavas- 
latok tárgyalása.

A miniszterelnök a szepsiszentgyörgyiekhez. 
Gróf Khucn-Héderváry Károly miniszterelnök, 
akit a sepsiszentgyörgyi munkapárt Hegedűs Ló-

egyetjen bűnért. Ha meg nem bocsát, akkor 
nincs lelke és nincs szive. De bizonyosan meg 
fog bocsátani s a vezeklő nőt fölemeli magá­
hoz megint a porból.

Ez az elhatározás, mihelyt megszilárdult 
lelkében, megnyugtatta. Lelki háborgásai 
lecsitultak és kényelembe helyezve magát, 
várta, várta, férjenek liazajövetelét.

Azonban a férje késett valahol. Máskor 
sein volt éppen pontos. Ma azonban, mintha 
a véletlen, a földi és égi hatalmak összees­
küdtek volna ellene, hogy- gyötrelmeit növel­
jék. órák órák után múltak s férje még min­
dig nem tért haza. Már öreg este volt. A szo­
balány felgyújtotta a villamos csillárt s 
kérdezte, hogy a nagyságos asszony' nem pa­
rancsol-e valamit? Az asszony türelmetlen­
sége egyre nagyobb lett.

*

Végre .— az idő éjfélre járt már — meg­
hallotta a csengetyüszót, mely az előszobából 
beh an gzott s nyomban utána férjének lépteit.

bel akart kelni a helyéről, hogy azonnal, 
mihelyt a férje Izclcp, a lábai elé boruljon. 
I)» nem volt ereje hozzá. Minden tagja resz­
ketett; nrcza sápadt volt; a szive úgy dobo­
gott, hogy a lélekzete is elállt.

A férj belépett. A szemei szoktalan vi­
dámságban fénylettek; arcza szinte ragyo­
gott. Renóe jól ránézett s első pillanatra 
hitta, hogy n férje nincs normális állapotban. 
Sőt minél jobban nézett rá, annál jobban 
meggyőződött róla, hogy úgy van s különö­
sen, mikor a szemeit nézte és észrevette, 
lmgy azok szinte keresztben álltak, tisztában 
volt a dologgá],

— Ilehelte! _ nevetett a férj és félig 
tuntorr.o léptékkel közeledett a szép asszony­
hoz — ugy-e, nyugtalan voltál már? Tudom.

ránt beszámolója alkalmából üdvözölt, a következő 
távirati választ küldte a sepsiszentgyörgyi munka­
pártnak:

„Fercncz Lajos ós Bogdán Artur pártelnök 
uraknak, Sepsiszentgyörgy. A jelentőségteljes par­
lamenti küzdelem előestéjén kettős örömmel vet­
tem a sepsiszentgyörgyi nemzeti munkapártnak az 
elnök urak által kifejezett, üdvözletét, mint unnak 
bizonyságát., hogy a kormány és pártja czéltudatos, 
hazafias működésűkben a közvélemény támogatásá­
ra számíthatnak Fogadják megbízóik részére is a 
saját és minisztertársaim köszönetét á biztosítás­
sal, hogy a városok fejlődése iránt a legmelegebb 
hajlandósággal viseltetem. Klvuen-Héderváry.“

Katonatisztek az újságírók karzatán. Hazai. 
Samu honvédelmi miniszter elrendelte, hogy amíg 
a véderő törvényjavaslat, tárgyalása a képviselőház- 
ban tart, Belicsha Sándor vezérkari alezredes, 
dr. Knapp Aurél miniszteri titkár, Denian Ottó 
hadbiztos és Tombor Jenő vezérkari százados a par­
lamentben tartózkodjanak és hallgassák a Ház ta­
nácskozását, hogy ha a miniszternek bármely kér­
désben fölvilágositásra volna szüksége, azonnal ren­
delkezésre álljanak. Az említett katonatisztek a 
képviselőház baloldali hirlapirói karzatán foglaltak 
helyet, onnan hallgatják a beszédeket,

Az interparlamentáris konferenczin. Az inter­
parlamentáris k'onferenczia idei helyének megvá­
lasztása dolgában a döntés megtörtént. A konferen- 
cziát Kómában tartják október elsején.

A Gautsch-kormány nehézségei.
Budapest, julius 12.

Már csak’ napok választják el Ausztriát 
attól, hogy' az uj képviselőház megkezdje ta­
nácskozásait s Gautsch még mindig nincs 
tisztában azzal, hogy' melyik párt a barátja, 
melyik az ellensége. Mindegyik „rokonszenv- 
vel“ fogadja ugyan Gautsch vállalkozását, 
de mindegyik fentartja magának a „szabad 
kezet.“

Gautsch miniszterelnök tulajdonképen e 
pillanatban csakis a bankjavaslat s a kato­
nai javaslatok sorsával törődik. Ezeket sze­
retné biztosítani még a nyári ülésszakban. 
Azok a tárgyalások is, amelyeket az egyes

ilyen a természeted. Szegény asszony! De 
hisz ez ritkán fordul elő.

— Te mámoros vagy-, Ferenez, pfuj!... 
szólt a nő, aki undorodott a részegségtől.

A férj odahajolt az asszonyhoz. E pilla­
natban a nő finom szaglási érzéke észre­
vette, hogy' a férje parfiimös. Es ah, mily 
parfüm volt ez! Csak egy nő használ ilyen 
illatositót. Nagyon jól ismerte ezt az illatot. 
Legjobb barátnője használta ezT B most már 
tudta, hol késett a férje.

— Te Ágncséknál voltál — tört ki a ha­
ragos indulat a nőből. — Tudom, hog\ olt 
voltál.

— Mi van abban, hogy ott voltam? —* 
szólt a férj, aki azok közó tartozott, akik a 
lormámorban mindent bevallanak.

— De hisz tudom, hogy Ágnes férje fog­
úén este Becsbe o; a zott. Mi keresni valód volt 
ott, ha a férj nincs odahaza ? Különösen ilyen 
késő éjjelig?... Vagy igaz, hisz nem is a la­
kásában voltál. Máshol találkoztatok.

— Ki mondta ezt?
- Meglestek benneteket, tudok mindent 

— kiáltott Bence.
Találomra, őszt ön szerűen mondta, de a 

hatás rendkívüli volt. A férj hirtelen eléje 
borult s arczát az asszony ölébe temette.

— Meg tudsz-o bocsátani, Bence — rö­
högte a mámorosok ügyetlen és dadogó kife­
jezésével. — Egy egész élet hűségével akarok 
vezekelni.

Az asszony érezte, hogy minden teller, 
mely lelkét nyomta, elmúlik és a semmiségbe 
oszlik. Meg körétté magát kissé s szeméro 
lobbantotta a férjnek, mily rut, dolog az, 
hogy éppen legjobb barátnőjével csalta meg.

De azután számot vetve azzal, hogy 
néha a férfiak is ellenóllhatlan kényszerek­
nek vannak alávetve, megbocsátott...,

pártokkal folytat, arra irányulnak, hogy eze. 
két a javaslatokat minden vita nélkül uta­
sítsa a ház az illetékes bizottságokhoz. Do ez 
a terv sem a csehek, sem n keresztényszoczia- 
listák körében nem találkozik nagy rokon- 
szenvvel. Azt mondják, hogy olyan nagyfon- 
tosságu javaslat, mint aminő a katonai ja­
vaslat, feltétlenül alapos megbeszélést igé­
nyel. Ugyanezt az érvet használiák a csehek 
a bankjavaslat ellen is.

Az osztrák kormány azonban ragaszko­
dik ahhoz, hogy mind a két javaslatból még 
a nyáron törvény legyen, mert az őszi ülés­
szakra már most is rengeteg feladat megol­
dása vár. így nemcsak a delegácziouális ülé­
sek vesznek majd sok időt igénybe, hanem a 
budgetet, vagy' legalább is a költségvetési 
provizóriumot le kell tárgyalni. Azonkívül a 
cseh tartomány-gyűlést is ülésszakra kell 
összehívni, ami alatt a birodalmi gyűlés nem 
tanácskozhatik. Szóval, el akarja hitetni 
Gautsch, hogy most kell letárgyalni úgy aj 
katonai javaslatot, mint a bankjavaslatot, 
mert máskép az őszszel nem lesz a háznak 
ideje, hogy a legszükségesebb pénzügyi ja­
vaslatokkal foglalkozzék.

Mikor a király Gautschot miniszterel­
nökké nevezte ki. az a hir előzte meg őt, hogy 
a cseheket akarja megnyerni a maga támoga­
tására. Az után a tanácskozás után azonban, 
melyet Gautsch tegnap a csehek vezéreivel, 
Fiedlerrel, Kramarczezal, UdrzallaL Klofác- 
cal s Ilrubannal folytatott, kétségtelen, hogy 
a csehek az uj kormánynyal szemben is meg­
maradnak ellenzéknek. Gautschnak érvelései 
náluk süket fülekre találtok b ragaszkodtak 
ahhoz, hogy a nyári ülésszak alatt ne történ* 
jék egyéb, mint a mi a ház megalakulásához 
tartozik, de semmiféle nagyobb munkapro­
gramul a házra rá ne kényszerittessék. Sze­
rintük a bankjavaslat nem sürgős, mert n 
mostani bankprovizórium minden nehézség 
nélkül az őszig fenntartható s a katonai ja­
vaslatok sem annyira sürgősek, hogy ne 
volna mindegy' az, most, nyáron lesz-o azok­
nak első olvasásban való tárgyalása, vagy 
csak az őszszel.

Egyáltalán nem lehet reménysége 
Gautschnak arra, hogy egy parlamentáris 
kormányt alakíthasson. Kijelentette ugyanis, 
hogy parlamentáris kormány alakításához 
csak akkor fog, ha a csehekkel békét tud te­
remteni. A csehek azonban nem hajlandók a 
békére. Azt hiszik, hogy Gautsch rájuk van 
szorulva, mert a keresztényszoczialisták ki­
léptek a német pártkötelókből, vagy legalább 
is nem hajlandók egy blokkot alkotni a libe­
rálisokkal. A lengyeleknek támogatására 
sem számíthat a kormány feltétlenül, tehát 
Gautsch képtelen egy életképes parlamenti 
majoritást összehozni s időről-időre mégis 
csak mindig tárgyalni lesz kénytelen a cseh 
ellenzékkel, máskülönben úgy jár, mint Bio- 
nertli, aki addig volt tekintettel a németség 
egyoldalú követeléseire, inig aztán a cseheket 
egészen elidegenítette magától s utóbb már 
nem is gondolhatott arra, hogy velük együtt 
működjék.

A németek azonban kézzel-láhbal tilta­
koznak az ellen, hogy Gautsch a csehekkel 
külön 1 lékét csim'Íjon s egyáltalán nem haj­
landóik sommi áldozatra sem, hogy a cseheket 
a képvisolőháznak munkaképessé tételére 
megnyerjék. Szóival a Gautsch-kormány 
ágya igazán nem rózsákból van vetve s még 
a legközelebbi belek eseményeit sem lehet 
előre látni.
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Osztrák manőver
a Csomagszállító ellen.

— Interpclláczió a képviselőházban. — 
Budapest, Julius 12.

A hirhedett C. A. ílii-sch und Compagnie 
bécsi czőff egyik főnöke, Hirsch Károly, teg­
nap óta Budapesten van. Muszájból van itt. 
A budapesti rendőrség távirati utón hivatta le, 
hogy kihallgassa az ellene indított bűnvádi cl- 
Járás ügyében. Hirsch ur tehát lejött s amerre 
megfordul, ott dühöng f-s toporzékol. leadván 
a maga ékes nyelvén ilyenforma nyilaiké 
zatokat:

— Nur mit dicsen Ilundsmaciyaren soll 
man nichts ru lun haben.

Tellát még mi vagyunk őneki Ilunds- 
m a gyárén! O iuditja a leggaládabb manővert 
egy magyar vállalat részvényeseinek és hite­
lezőinek kiiá1 szására, ő akarja me.gkaparitani 
terhek nélkül a Csomagszállító kedvezményes 
szerződését, ö küldi le a hóhért Deutsch, c'zuk- 
rász személyében, hogy ne. nézzen iogot, tör­
vényt. igazságot, ne hallgasson felháborodásra 
vagv iajgatási'.'i. hanem gázol ion keresztül a 
magyar hitelezőkön és szerezze meg az osztrá­
koknak a zsákmányt. S mégis mi vagyunk a 
Hundsmagyaren !

lis ez a. Tlirseh ur a magyar pénzügy- 
miniszter kcdvencze. Ez a Hirsch ur és ez a 
Deutsch ur dicsekedhetnek Lukács László bi­

zalmával. Ezeket tünteti ki azzal, hogy meg­
telte az egyiket, jobbkezének, a másikat bal­
kezének. Ezekkel az urakkal hajtatja végre 
a Csomagszállító kivégzését, kiszolgáltatván 
nekik a magvar részvényesek és hitelezők ér­
dekeit. Hogy pedig Lukács László az ő pa-t-ró- 
r.usuk, azt a mai naptól kezdve megczáfolha- 
tatlan igazságnak kell tekinteni. Mert a leg­
előkelőbb sajtóorgánumok ugyan eddig is 
nyíltan az arezába vágták Lukács Easzlonak, 
hogy az ö keze benne van a Csomagszállító hi­
telezői ellen irditott gálád manőverben és a 
bécsi és a külföldi sajtó is ritka egyértelmű­
séggel bélyegzi meg a magyar pénzügyminisz­
tert, hog\- a Csomagszállító hitelezőinek tes­
tén keresztül ö akarja talpra állítani a Beszer­
zési társaságot, mint amelynek révén befolyást 
akar nyerni a magyar sajtóra — de ezekre 
Lukács Lászió csak hallgatott. Alá azonban 
Benedek .Lines képviselő egyenesen meginter- 
pellálta Lukács Lászlót, az osztrák manőver 
ügyében. egyenesen feltárta n szállongó híre­
ket és igy alkalmat adott, a pénzügyminiszter­
nek, liogv liecsiiletesen czáfolhasson, ha becsü­
letesen czáfolni módjában van ca Laikniv- 
T,ászlő mégis hallgatott, mint. a dinnye a fii­
ben. Ha tdiát síiket a magyar saitó vádjaival 
szemlien, átereszti a fülen a külföldi sajtó kc-
evet len kiróhamisait, söl kibúvik egv direkt

hozzál ni; ózott intcrpollácz inra való v:íl asz ad áe

alkalma c> 1 Ltclesscge a 1 öl is: akkor ezt már

nem lelíot fY-1 reérteni. E- a konok1 h a Ugat á -:

honok vnllurmís. Igenis: Luk ács László az,

aki az. oszt r,iá manővert fiit i & n kulisszák

mögött, (liri.-Ziá1 ja. Igenis; 1,Ilkái1■s l.á-.l n az, aki

magyar ró??.'rén vési -k és 1 ií telezi 1 intézetei; rom-

1 a elöntősó vei is szolgálat'r>t t cm' egv hirhedett

Oi-zr rák ozoa*iiok. És igen is: la ikáes 1 .ászló az.

aki göc ösc-n fordul el a?: erdeikelt. miigvar fe-

lektől, olio ni en öröm:>! (1 ol gozik ea vilit

Birsein •kkol é.- Deutsch Bélák! ai.

s mi őrt i

Mi•rt ainikor Luká es L ászlé p >lit ihat

okokból a sa jtóhoz közel akart tV-rlniz 1 ii, ehlieu

nem a < 'ICf- 01 Ilin» sjelelt rendi 1 kezévé1 e

állapi. huné ül a * 1 i! ónak i ■gy híva-

talnoka, aki visszaélve a rája bízott, titkokkal, 
ielentkczett a pénzügyminiszter urnái, hogy 
majd megteszi ö a miniszternek a ldvánt po­
litikai szolgálatot. Ez a rábízott üzleti titkok­
kal laboráló hivatalnok.: Guthard Tódor csi­
nálta meg a kormány támogatásával a Beszer­
zési vállalatot. De ez a Guthard Tódor mani­
pulált aztán úgy az új vállalat vagyonával, 
hogy alig egy esztendő múlva fölemésztődött 
az egész alaptőke. Megszerezte ugyan a la­
pok szállítását, de könnyelmű szerződésekkel, 
melyekre a vállalatnak kell ráfizetnie. És el­
helyezte azonfelül a vállalatnál a saját rokon­
ságát, egy egész tábort, melyről tájékozást 
nyíljt a következő kis táblázat:

A Beszerzési gárdájában vaiinal;
Guthard. Tódor igazgató,
Guthard Imre intéző, az öc'cs. ,
Weiss Ella intéző, a közeli rokon, ' , 
Gombos Hugó. az expediczió főnöke, a 

sógor.
Gombos Hugóné, a hirlaposztály főnöke, 

a nővér,
Selényi Vilma hivatal'noknő, az unokahug, 
Setényi György hivatalnok, az unokafivér, 
Sándor Gusztáv czőgjegyzö, . irodafőnök, 

az unokabátya,
Fercnczi Sándor birlapkézbesitési főnök, 

egy másik sógor,
Feldmann Sári liivatalnoknő, a sógornő, 
Széli Elza, a fiók főnöke, szintén sógornő. 
Látnivaló tehát, hogy Guthard igazgató 

ur a családjáról mindenesetre körültekintőb­
ben gondoskodott, mint a vállalat alaptőkéjé­
nek biztosságáról. így aztán be kellett követ­
keznie, hogy a család ugyan rendbe jött, de a 
vállalat alaptőkéje elúszott. És ezen a kelle­
metlen szituáczión segíteni csak úgy lehet, ha 
a Csomagszállítót sikerül esődbe kergetni s a 
csomagszállitási jövedelmező üzletét a Beszer­
zési számára rnogkaparitani.

Ezt kérte Guthard ur Lukács Lászlótól 
és Lukács László ezt a csekélységet nem ta­
gadta meg attól az embertől, aki neki még az 
üzleti titkok elárulása árán is hajlandó volt 
megtenni a kívánt politikai szolgálatot. Ezért 
látjuk Lukács Lászlót olyan emberekkel való 
szövetkezésben, akik túlteszik magukat jogon 
ős törvényen. Ezért látjuk az osztrák manőver 
patronusának Lukács Lászlót, amint egy szóval 
se akar ellene tiltakozni, hogy öreá mernek 
hivatkozni a Deutschok, a Hirschok és mind­
azok, akik a Csomagszállító csődbe hajszolásá­
val fényes nappal ki akarják játszani a jó­
hiszemű Jiitelezőket. Egy szavába kerülne, 
hogy torkára fojtsa a szót, minden osztrák 
utonállő'nak. Csak vissza kellene hívnia a Cso­
magszállító igazgatóságából a miniszteri meg­
bízottakat. De nem teszi. Azzal az egy szóval 
ki röpíthet né Magyarországból a hajsza ren­
dezőit: de ő hallgat.. Inkább váljék gúny és 
felháborodás tárgyává a magyar jogról való 
felfogás itthon is, a külföldön is.

De nem fog sikerülni a manőver, még 
Lukács László hallgatva segítségével sem. Biz­
tos értesülésünk van róla, liogv Benedek János 
interpclláczió ja nem marad folytatás nélkül 
és a parlament Len a legközelebbi napokban 
már fel fogják szólítani a pónziigvminisztjgr; 
mint ideiglenes kereskedelmi minisztert, hogy 
mutassa be az Általános Beszerzésivel kötött 
szerződés aktáit. Es abból nagyon czifra dol­
gok fognak kiderülni.

*

Benedek János mai interpelláezióját itt 
közöl jiik:

Ucimlelí János: T. Ház! Egymással kon kur­
vái ú részvény-társaságok háborúskodása nem hatol­
hat cl cl,-be. :i csarnokba, amelyben törvényeket ho- 
,:unk és a vége -hajtő hatalom tény kod é.-ő-t ellen­

őrizzük. Pusztán anyagi czéloké.rt alakult -megán- ■ 
vállalatok egymással vívott harcz.ai nem érdekel­
nek bennünket s különösen engem, aki, mióta kép­
viselő vagyok, soha semmiféle közgazdasági tevé­
kenységgel nem foglalkoztam és nem foglalkozom 
ma sem. Egész más azonban a helyzet akkor, ami­
kor olyan vállalatok dolgáról van szó, amelyek nem 
pusztán magánérdekek előmozdításáért alakultak, 
hanem amelyeknek működéséhez igen fontos közér­
dek fűződik, amelyek állami támogatással jöttek 
létre és állami támogatást élveztek egész a leg­
utóbbi időkig. (Zaj. Elnök csenget.)

Éppen ezért kell, hogy figyelmünket ráirányít­
suk arra a háborúskodásra, amely a Magyar kiviteli 
és csomagszállító részvénytársaság ügye körül a 
sajtóban felhullámzott és amelynek hullámai mar 
a külföldre is átcsaptak. Kell, hogy foglalkozzunk 
ezzel a kérdéssel, nem pusztán a társaság érdeke­
ben, hanem főkép azért, hogy figyelemre méltas­
suk azokat a szempontokat, amelyek a kormányt 
arra indították, hogy annak idején ezt a vállalatot 
védszárnyai alá vegye, mert bizonyos, hogy ezt csak 
közérdekből tette. Fontos közérdekek fűződnek e 
vállalat működéséhez és érdekünkben áll illetékes
helyről megtudni azokat az okokat , , « (Nagy 

• '' Izaj.)
Elnök (csenget): Csendet kérek, t. képviselő 

urak! ‘ l V
Benedek .János: . . . amelyek a kormányt arra 

indították, hogy egyszerre csak hátat fordított ezen 
vállalatnak és hogy azt egyszerre a tönk szélére 
juttatta. Összefüggésben áll ennek a társaságnak a 
fenmaradásn a magyar sajtó egy részével is, amely­
nek fontos anyagi érdekei fűződnek hozzá és érde­
kel bennünket ez a kél des azért is, mert olyan tit­
kos rugókat sejtenek a kormány mostoha elbánása 
mögött, amelyek egy cseppet sem válnak a kor­
mánynak díszére. Ha a kormány ad valamit a te­
kintélyre és méltóságára, akkor mindenesetre tilta­
koznia kell azon vádak ellen, amelyek úgy a ma­
gyar,, mint a külföldi sajtóban felhangzanak. Kü­
lönösen a külföldi sajtóban hangoztatott vádak nem 
mindig veendők ugyan készpénznek, azonban min­
denesetre érdekünkben áll, hogy a külföldi sajtó 
ne legyen fellármázva olyan czikkekkel, mint pél­
dául a kezemben lévő bécsi és pedig nagy elterje­
désnek örvendő lap czikke, amely pláne „Aus dem 
ungarischen Sumpfe<£ czimen látott napvilágot, 
(Felkiáltások a baloldalon: Ohó!) amely a kor­
mány magatartását olyan kritika tárgyává teszi, 
hogy az ellen a kormánynak feltétlenül tiltakoznia 
kell, meg kell nyugtatnia a magyar közvéleményt 
arra nézve, hogy ezek a vádak nem felelnek meg a 
valóságnak és azokat a legerélyesebben vissza kell 
utasítani. »S*

En alkalmat kívántam adni a kormánynak, 
hogy nyilatkozatot tegyen ebben a kérdésben, hogy 
tisztába jöhessünk mi is azokkal az okokkal, ame­
lyek arra indították, hogy a magyar sajtó egy része 
érdekeinek sérelmével ezzel a fontos közgazdasági 
vállalattal szemben, amely a múltban nagy érdeme­
ket szerzett és igen érdemes munkát teljesített, 
azzal méltóvá tévén magát fokon szén vünkre, olyan 
eljárást tanúsítson, amilyent tényleg tanúsított. 
Hogy a kormány ezt az alappontját, igazolhassa, a 
következő interpellácziót intézem a kereskedelem­
ügyi miniszter úrhoz (olvassa): „Intcrpelláczió a 
kereskedelemügyi miniszter úrhoz:

1. Van-c tudomása a kereskedelemügyi minisz­
ternek arról, hogy közvetlen hivatali elődje a cso­
magok és hírlapok szállításával két évtizeden át 
foglalkozó és magának, különösen a magyar sajtó 
kiszolgálása körül ■ nagy közgazdasági érdemeket 
szerzett Magyar kiviteli és csomagszállitási rész­
vénytársaságnak ellensúlyozására alapította az 
Általános beszerzési és szállítási részvénytársaságot 
és támogatta ezen uj vállalatot azzal, hogy neki 
mindazon szállítási kedvezményeket megadta, me­
lyek az. előbbi társaságnak biztosítva voltak?

2. Van-c tudomása arról, hogy a két túrsasúg- 
1 í.ál keletkezett üzleti versenyben a kereskedelmi 
i miniszter és a M áv, magasállásu közegei az uj tár- 
j :• nsúgót n réginek rovására feltűnő módon támogat- 
i kik. úgy hogy a "Magyar kiviteli és csomagszállitási 
j i\-1. nagy anyagi veszteségeket szenvedett; mivel 
I azon! an az Általános beszerzési és szállítás; r.-t.
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szintén súlyos veszteségeket, szenvedett, a verseny- 
küzdelem azzal ért véget, hogy a két társaság egy­
mással oly képen egyezőit ki, hogy a magyar Kiviteli 
és csomngszállitási r.-t. megtartotta a csomag-üzle­
tet, aráig hírlapüzletét, az Általános oeszerzési es 
szállítási r.-tárrsaságnak engedte át?

3. Tudja-e n kereskedelmi miniszter ur, hogy 
hivatali elődje a két társaság ezen egyezségét jó­
váhagyólag-tudomásul vette: s úgy az eddig, mind­
két részről,* 1 felmerült anyagi veszteséget, mint a 
Magyar kiviteli és csomagszffllitási r.-t, által a 
hírlapokért elvállalt obligóknak fedezésére öt évre 
terjedő uj'abh . szállítási kedvezményeket biztosított 
unván ieiratiliág, de mar lionapok teltek el á nei- 
kiil, hogy. ezen .kedvezményeket véglegesen enge­
délyező szerződést; a társaság megkapta volna?

4. Tudja-e a kereskedelemügyi miniszter ur', 
hog-y a Magyar kiviteli és csomagszállitáéi r.-t, 
osztrák részvény,xeiinck esi portja és az azokká
képviselő bécsi igisajatólc nyíltan hirdetik, hogy 

a társaságot felszámolásba, vagy esődbe fogják 
hozni és éppen főképpen azért, hegy a társaság 
csődje következtéiben létól apukban támadtassanak 
meg azok az ellenzéki lapok, melyekért a tarsasag 
cbiigókat. vállalt és hogy egyidejűleg azzal dicse­
kednek, hogy ezen törekvéseikben őket a magyar 
kormány támogatja, aminek bizonyságául arra is 
hivatkoznak, hogy a Magyar kiviteli és csomag-szál­
lítási részvényt áréadáig igazgatóságába- kirendelt 
miniszteri kiküldöttek . minden tekintetben az osz­
trák igazgattok ezen tö.relcvésct támogatja a ?

5. Van-e tudomása a kereskedelemügyi mi­
niszter urnák a Magyar kiviteli és csomagszállitási 
részvénytársaság rvczvéuyesei egyik főcsoportjának 
ezen pár nap előtt a miniszter úrhoz intézett bead­
ványáról, melyben kifejezést talál az a határozott 
gyanú, mintha az ellenzéki sajté ellen intézett le­
törés! akcziót egyenesen a miniszter ur irányítaná, 
és összeeeveztethctőneív tartja-c a ni kir. kormány 
icéltésáffával, hogy ilyen határozott gyapu ollen se 
nem védekezik, se nem intézkedik?

f. Haj-ar. iá-e a kereskedelemügyi miniszter 
ur ízt s ssjá*. személyére, mint az egész kormány- 
z:, Mrsráló a--'-? gyanúnak elejét venni azzal, 
k e- á - iik-r: "r:vor. által kiküldött 4 igazgató-sági 
- -j. dr. Tjssgua.v Antal miniszteri taná­
csos. ár. 1 - . , 3 éza miniszteri titkár, Dobokay 

ták-r ::: tar.á:-s'*s és Boros Samu hirlapiró 
urak a c-. Mt erőszakoló igazgatóságból vissza-

vizsgnlat alá. Arna való tekintettel, hogy azok n 
választópolgárok, kik Kristóffy jelöltségét tjánlot- 
ták, nincsenek név szerint megjelölve, a bizottság 
őr, Nagy Sándor előadó javaslatára elhatározta, 
hogy- megkeresi a belügyminisztert, utasítsa a köz- 
igazgatási hatóságot, hogy a levéltárban meglevő 
eredeti ivet, amelylyel Kristóffy jelöltségét ajánlot­
ták terjeszsze a bizottság elé,

Harcz a véderöreform ellen.
— Kooperálnak a függetlenségi pártok. — 

Kristóffy referál a trónörökösnek,
— A politikai helyzet. —.

• v ' Budapest, július 12.

A mai erepróiba Ibiz-oinyára kijózanította 
a, munkapárt, turnus-hőseit, de tahim Bécset 
is, és megtanította arra, hogy ez az annyira 
lebecsült parlament, elernyedtnek hitt ellen­
zék s az alvónak tetsző ország, ha kell, igenis 
fölébred, talpára tud állami, — van ener­
giája. lelkesedése, harczkészsége, hogy- vissza­
verje a nemzet pénze és vére ellen ravaszul 
kieszelt támadást. Az a patinának, gyenge­
ségnek , lelhargiának végié. A kisebbség föl­
vette az odadobott keztyiit s a mai nappal 
már iüzvonalba is állott

A küzdelemnek mindjárt a legelejém egy 
felettébh örvendetes momentumot jegyezhe­
tünk föl: a függetlenségi csoportok is­
mét egymásra találtak s a kooperacziót nem 
annyira határozatban, mint inkább gyakor­
latban valósították meg. Az egyesitő közös 
czél pedig, amint ezt Désy Zoltán; kifejtette, 
nenicsak a kormány, hanem vele együtt a 
terhes véderőjavaslatok megbuktatása. Ma 
este már együtt is voltak, —- ha egyelőre a 
fehér asztalnál is, —- a függetlenségi képvi­
selők, pártkiilönbsóg nélkül. A szerves kap­
csolatot egyébként a két vitarendező tartja 
fönn a 48-as frakeziók között.

A közös vacsorát megelőzően a '.Tusfh- 
párt tartotta meg mára kitűzött értekezletét, 
amelyen Justh Gyu-la ismételtén leszögezte a 
harcz mellé a pártját, amit ez a leg­
őszintébb lelkesedéssel fogadott. A pnr-

!ság a katonai perrendtartás tárgyalását, 
amelyre az ellenzőik szintén teljes alaposság­
gal elkészült.

Tudósításaink itt következnek:
'A Justli-párt értekezlete.

Az országos függetlenségi és 48-as párt múlt-' 
kori értekezletén hozott határozatához képest szer­
dán este 6 órakor értekezletet tartott. Justh Gyula 
elnökölt s miután a párt a kecskeméti eseményei 
fölött a részvétét kifejezte, ezeket mondotta:

Tisztelt Barátaim! A mai napon megindult 
a nagy harcz a katonai javaslatok ellen. Öröm­
mel tölthet cl mindnyájunkat, hogy pártunknak 
minden egyes tagja milyen nagy elszántsággal, 
kedvvel és lelkesedéssel megy a reánk váró nagy 
küzdelembe. A függetlenségi és 48-as párt már 
múltkori értekezletén egyhangúlag meghozta ha­
tározatát a katonai javaslatokkal szemben köve. 
tendő magatartására nézve és igy mai értekezle­
tünknek konkrét tárgya nincs is. Engedjétek meg 
azonban, hogy amidőn megköszönöm pártunk min­
den egyes tagjának, hogy mindjárt, a harcz kezde­
tén, ma a képviselőházban oly szép számban jelen­
tek meg és oly lelkesen vették ki részüket a meg­
induló ha rézből, egyszersmind azon reményemnek 
adjak kifejezést, hogy egész végig ezzel a lelkese­
déssel és elszántsággal fogtok harczolni. (Hosszan­
tartó zajos éljenzés.) Óriási küzdelem előtt ál­
lunk, amidőn minden erőnkkel szembo kell szán­
nunk azon merénylet ellen, amelyet a katonai ja­
vaslatok kerosztiilforszirozása által a nemzet elleni 
elkövetni akarnak. Ezt a küzdelmet nekünk ubban- 
hagynunk egy perezre sem lehet! Nem szabad! 
(Hosszantartó zajos tetszés, és éljenzés.) Látva a, 
párt nagy elszántságát és a lelkesedést,, amcdylyel 
a küzdelembe indultok, szinte felesleges, hogy a 
függetlenségi és 4S-ás párt tagjainak leikéhez 
szóljak, lelkesíteni akarjalak benneteket, mert; 
örömmel látjuk és tapasztaljuk, hogy minden ka- 
psezitálás nélkül saját meggyőződéseteket és pár­
tunk programmját követve el vagytok határozva 
n küzdelmet végig folytatni. (Hosszantartó zajog 
tetszés és éljenzés.) Ez a bizalom tölt cl, hogy at 
nemzet javára folytatandó nagy harczunk diadalra; 
fog vezetni. (Zajog tetszés és éljenzés.)

Justh Gyula elnök felteszi ezután 3 Kérdést, 
hogy a védorö jaavslatokkal kapcsolatban kiván-o 
valaki valami előterjesztést tenni. Miután szólani. 
senki som kívánt, Justh megköszönve a párt tag­
jainak nagy számmal való megjelenését, az érte­
kezletet negyedhét órakor bezárta.

Mint értesülünk, a Justh-párt ft ezceziál3e< 
j moKratákknl karöltve vasárnaphoz egy hétre a Tat- 
I torsaiban nagy népgyülést tart, amelyen ,Juatty 

Gyula is beszélni fog. 1 v

7. T .-.intettel c-zen ügy közérdekű voltára és 
a m...; -:j:ó>z;,ted:-ággal való szerves összefüg­
gésére: hajlandó-e a kereskedelemügyi miniszter 
u: az Ált.dános beszerzési és szállítási részvény- 
társaság megalapítására és támogatására vonatkozó 
ossz s beadványokat, szerződéseket, szóval az idő­
vé v 1 .".ssz-s aktákat a ház asztalára letenni?

Elnök: Az intcrpelláczió kiadatík a kereske­
delemügyi minisztérium vezetésével megbízott 
pénzügyminiszter urnák.

Budapest, július 12.

Két uj főispán. A hivatalos lap mai szama jc- 
jenti, hogy a király a belügyminisztérium vc.zetú- 
>-ével megbízott miniszterelnök előterjesztésére dr. 
Vi&y Lászlót, a pécsi ügyvédi kamara elnökét Pécs 
sz. kir. város és idősb Kerít Gyula nyugalmazott 
földmivelésiigyi minisztériumi titkárt Békét vár­
megye főispánjává kinevezte,

A képviselőiül/ bizottságaiból. A pénzügyi bi­
zottság e hó 14-én délután 5 órakor a képVisclöház
1. számú termében ülést tart, melyen a Monteneg­
róval 1011. évi január hó 21-én, illetve február hú 
8-án kötött kereskedelmi és hajózási szerződés 
és az ahhoz tartozó „Nyilatkozat,“ beczikkelyezó- 
-"•röl és az Országé.: Gazdasági Munkás- Cs Cse­
lédsegélypénztárról szóló 1000. XVI. és 1902. XIV. 
r.-czikk kiegészítéséről szóló törvényjavaslatokat 
tárgyalják. - , 1

IviistóITy József mandátuma. A képviselőhöz 
heti tik bírálóbizottsága ma, délelőtt fiz órakor Te- 
leydy József elnöklésvvd ülést tartott, amelyen 
Kri: ióffjj Józsefnek, a békéscsabai kerület ország- 
g.\ illési képviselőjének, megbízólevelét vették

lamenti küzdelembe beleszólott ma este 
az iitcza is, támogatását nyújtván a 
militnrizimns tulkövetelései ellen esatá- 
kisebbségriek, de azzal a föltétellel, hogy
egyben kivívja a népnek is, ami a népé _
az általános, egyenlő és titkos választói jo­
got. A magvar politikára tehát ismét viha­
ros es nevezetes idők következnek.' amint az 
előjelek mutatják. Érdekes és .jellemző, hogy 
a nagy fordulatról — hir szerint — Kristóffy 
József, az általános választójog egyik fana­
tikusa már kimerítő jelentest is küldött a 
Belvedere-be Ferencs Ferdinand trónörö­
kösnek

Amint értesülünk, a szélsőbal egyelőre 
nem kívánja tovább folytatni a tochniká- 
zást s megelégszik a mai sikerével, hrxgy 
tudniillik a miniszterelnök leghatározottabb 
akarata ellenére mégis az, ominózus 13-án 
kezdődik meg a véderő-javaslat tárgyalása. 
A technikai obstrukeziórn ismét, csak akkor 
kerül majd a sor, lm ezt a kormánypárt 
valamely agresszív lejtéssel provokálná. (Ál­
lítólag azonban a többség tartózkodni szán­
dékozik minden kihívástól.) Holnap tehát, 
megindul u nagy vita. Elsőben báró 
Solymossy Ödön előadó, majd a két füg­
getlenségi párt hivatalos szónokai: Tóth 
János és Bakonyi Samu fognak beszélne 
Szombaton pedig gróf Apponyi Álltért liatu 
másnál: Ígérkező oráezióját várják. Ugyan­
csak holnap kezdi meg az i gaz-,ág ügy i bizi.tt-

A reform-klub előtt. -V
Impozáns és rendkívül lelkes tüntetés zajlott 

lo ma este az Országos KefornrKlub előtt..
A függetlenségi és 4S*as párt, részéről Bakonyi 

Samu, Lovászi/ Marton. Mádt'Knvács János és 
Beck Lajos orsz. képviselők keresték fel az. Orszá­
gos Beférni Klubot. A Beform lvlub részéről fenti 
voltak a klubban dr. Blauncr Mór, dr. Vámos 
Henrik titkárok, dr. Bonni Zoltán, a Társadalom- 
■tudományi Társaság titkára, d.r. Bársony Gyula, 
dr. Itorta Imre, dr. IKrczog Ede, dr. Kreicsí 
Bezső kereskedelmi és iparkamarai titkár és még 
számosán.

Kikíiez óra felé hatalmas tömeg özönlött a 
KefornrKlub elé, lelkesen éltetve Justh Gyulát és 
az általános, egyenlő és titkos választói jogot, A 
tömegl.tz először Bcck Lajos intézett üdvözlést, 
majd igy folytatta:

— Az a küzdelem, amelyet ml országszerte 
az általános, egyenlő és titkos választ'! jogért 
meghűli toltunk (Frenetikus tabs és élj-.uzés.) és 
folytatunk, egybeolvad azzal a másik hatalmas 
küzdelemmel, amelyet ma reggel a páriám* ntb-n 
megindítóttnnk és Önök Budapest utozáúi meg* 
k< zdettek ama köv-etelések ellen, amelyek a nem­
zeti jogok lábbal tiprásával igazságtalan vér és 
pénzadót akarnak az országra róni. Ez n küzdelem, 
amelyet iiK-giudituttunk és folytatunk, nem lehet 
eredménytelen. (Hosszantartó zajos helyeslés.) 
Mert abl en a pillanatban, amikor Magyarországon 
a nép jegeiért való küzdelem egylrcnlvad a nem * t 
jogaiért való küzdelemmel, abban a pillanatban az 
( rediiiény bizto.-il.vn van. Az Isten élt esse Önöket..

\ perezekig tarló megújult ováezió loesülnpul* 
iával Szende Pál mondott nagv tels; -stöl kísért 
beszéd'V. Majd Burliinyer Manó szólt a tömeghez 
a sz iezinl tál: nevében. Az általános, -egyenlő és 
titkos választói jogért folytatott küzdelemnek ogy
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újabb fejezetéhez jutottunk ma, — mondotta. 
Magyarország munkásnépe fogadja, hogy a Kbuen- 
kormány összes turnusaival, Tisza Istvánjával 
(Pcrczekig tartó viharos abczugolás.) és többi jeles 
generálisaival együtt kVvcs Iosíi ahoz, hogy ezt a 
harczot leszerelje addig, amig meg nem lesz a gyo" 
zclcm, az általános, egyenlő és titkos választói jog 
megvalósítása! Végül felhívta a tömeget a békés 
és nyugodt eloszlásra, ami meg is történt.

A margitszigeti vacsora.
A függetlenségi- és 43-as párt, a 48-as függet­

lenségi Kossuth-párt tagjai, a pártonkivüli füg­
getlenségi képviselők a katonai javaslatok fölött 
meginduló nagy harcz alkalmiból ma este társas- 
Vacsorára gyűltek össze, a felső Margitszigeti ven­
déglőben. Az asztalfőn Justh Gyula, a független­
ségi és 48-as párt elnöke foglalt helyet, mellette 
Désy Zoltán cs Szenhványi Árpád, a 4S-as füg­
getlenségi Kossuth-párt alelnökoi ültek. Ott voltak 
Mezőssv Béla, volt államtitkár, Barabás Béla, Ke­
li men Béla. Reök Iván, Bernáih Béla, Paizs Gyula, 
Nadáiiyi Gyula és Szalny László képviselők a Kos­
suth-párt. részéről, a Jush-pártiak közül: Bosnyák 
Géza, Valentsik Ferencz, -Jaczkó Pál, Kun Béla, 
Eitncr Zsigmond, Jusih János, Csuha István, báró 
fdandorff Géza, Midi-Kovács János, Beck Lajos, 
Győr ff y Gyula, Abrahám Dezső, Bakonyi Samu, 
Lovászy Márton és Rálh Endre; a pártonkivüliek 
közül Kovács Gyula és Csermák Ernő orsz. kép­
viselők. Ott volt még Szatmári Mór szerkesztő, 
Jakab Sándor, a Kossuth-párt. titkára és mindkét 
függetlenségi párt kültagjai közül többen.

A vacsora igen lelkes hangulatban folyt le, a 
diskusszió főképpen a katonai javaslatok sorsáról 
folyt és a hangulatból megállapítható, hogy 
mindikét függetlenségi párt tagjai, valamint a 
pártonkivüliek közül igen sokan a legnagyobb 
elszántsággal és lelkesedéssel vesznek részt a küz­
delemben.

A legközelebb mindkét függetlenségi párt 
együttes nagy vacsorát rendez, amelyet valószínű­
leg gróf Apponyi Albert képviselőházi beszéde 
után fognak megtartani.

A munkapártból.
Az országgyűlési nomzoti munkapárt Körbe- 

lyisógeiben ma este nagy számmal jelentek meg 
a párttagok. Fennjártak a klubban gróf Khuen- 
Iléderváry Károly miniszterelnök, Lukács László 
pénzügyminiszter, gróf Sercnlli Béla földruivulés- 
ügyi miniszter, Hazai. Samu honvédelmi miniszter 
és Szckehj Ferencz igazságügyminiszter is.

A párttagok élénken kommentálták a képvi­
selőházi mai ülésének eseményeit ós kifogásolták, 
hogy az ellenzők a kecskeméti sajnálatos csomó 
nyéket — szerintük — szinten obstrukeziós téma 
gyanánt használta ki. Természetesen azt is rosz- 
ezalták, hogy a szélsőbal az érdemleges vita meg­
kezdése előtt már a technikázáshoz folyamodott s 
azzal vigasztalták magukat, hogy ez a harezmodor 
„siettetni fogja a józan közvélemény elitélő szavá­
nak a megnyilatkozását is“. (Valószínűen a nem 
józan közvélemény elítélő szava ellen való védők 
mül rakták meg rendőrökkel a Lloyd'klub tágas 
udvarát.)
jóinak az volt a vélekedésük, hogy a mai képviselő- 
alnak az volt. a vélekedésük, hogy a mai képviselő­
házi eseményeket még nem szabad, mint egy remi- 
szert felfogni, hanem egyelőre múló inczidenmek 
kell tekinteni, amelyet improvizálva idéztek fól s 
igy hihető, hogy egyelőre nem fogják tovább követni 
a kárhozatos technikai obstrukezió taktikáját. Ép­
pen ezért a munkapárt tagjainak higgadtságot és 
nyugodtságot ajánlottak. Maga a kormány is a ki­
várás álláspontján vau a ez idő sí •érint nem tervezi 
még az ülések meghosszabbítását, sem, nemhogy^ a 
házszabály szigorít ást, elnapolást, vagy pláne a lvvs- 
feloszlatást — amit ma délelőtt egyesek alaptala­
nul kolportáltak a folyosón. Egyelőre semmi sem 
fog történni s a kormány a magatartását teljesen 
az ellenzéki offenziváuak mértükéhez akarja 

szabni.
Eöntjárt a klubban gróf Tisza István is 

mint vezér-közlegény jónak látta, hegy elvtársainak 
egy kijelentést tegyen, mondván a következőket:

— A többség megbízatást nyert a nemzettől, 
amely megbízatás kötelezettséget w ró reá, hogy

minden erejével érvényesítse azt., amire vállalko­
zott. A párt felelős vezetősége kellő pillanatban 
meg fog tenni mindent, sem többet-., sem keveseb­
bet, mint amennyi szükséges,

A párt tagjai sürü helyeslésekkel kísérték gróf 
Tisza dodonai nyilatkozatát, mert mi nőm helyes 
az ő szemükben, amit Tisza mond# Egyebekben 
nagy örömet keltett a pártban az eddig pártonki­
vüli gróf Wenckheim László képviselő belépése. Ezt 
az elhatározását Perczel Dezsőhöz, a nemzeti mun­
kapárt elnökéhez intézett következő levelével je­
lentette be:

„Kegyelmes Uram! "Van szerencséim tudo­
másodra hozni, hogy az elnökleted alatt álló mun­
kapártba ezennel belopok. Teszem ezt éppen most 
a véderőjavaslat előterjesztésekor, mert hatvan- 
hetes alapon állva, kötelességemnek tartom ezen 
a hatvianhetediki törvény szellemén alapuló ja­
vaslatot annál is inkább elfogadni, mert meggyő­
ződésem, hogy a kormány és pártja hazafias kö­
telességének fogja ismerni a hadsereg keretén 
belül is a nemzet jogos igényeinek érvényt sze­
rezni. Őszintén tisztelő híved gróf Wenckheim 
László“.

Az est folyamán a párt választmánya ülést 
tartott, amelyben elhatározta, hogy a klub számára 
a Károly-körut 3. szám (Huszár-ház) helyén a Jó- 
zsef-főherczeg vtdősége alatt működő első biztositó 
inlózet által emelendő uj székház első emeletén lé­
re! helyiségeket s megfesteti a Lloyd-hlub nagyter­
mét, amely annyi vihart, diadalt, kormánybukást 
látott.

A miniszterek, államtitkárok s a képviselők 
körülbelül tiz óráig időztek fenn a körben, várván 
az esetleges tüntetéseket. Miután azonban ezekre 
nem került sor, a politikusok és a rendőrök meg­
nyugodva oszlottak szét.

Mit mond a bécsi sajtót ,
A bécsi lapok majdnem valamennyien terje­

delmes közleményben, a legtöbbjük vezézczikkben, 
foglalkoznak a meginduló véderővitával.

A Neue Freie Presse hosszabb czikkben arra a 
konklúzióra jut, hogy az ellenzék a vcderőjavasla- 
tok elfogadását aligha lesz képes megakadályozni. 
Arra azonban minden körülmények közt megvan az 
eshetőség, hogy komolyabb bonyodalmak idéztesse­
nek föl. Az ellenzék egyelőre csak hosszabb vita 
rendezésére készül. Ha azt fogja tapasztalni, hogy 
a kormány türelmetlen, akkor átmegy a technikai 
obstrukezióra. Az ellenzék soraiban sokan vannak 
olyanok, akik arra utalnak, hogy hiba volna a ház- 
szabályszigoritást a katonai kérdések alkalmával 
előidézni, mert a munkapárt a katonai kérdésekben 
teljesen egyetért, viszont vannak mások az ellenzék 
körében, akik azt vélik, hogy ez az utolsó lehetőség 
a kormány és a többség megbuktatására. Ha ma ezt 
az alkalmat, elmulasztják, a munkapárt poziczióját 
örök időkre megszilárdítják s az ellenzék kénytelen 
lesz visszavonulni abba a poziczióba, amelyet 1905. 
előtt elfoglalt. A fő most az, hogy a többség erős 
és kitartó legyen. Türelem és határozottság azok a 
fegyverek, amelyekkel a munkapártnak és kor­
mánynak dolgoznia kell.

A Fremdenblatt vezérczikkében a következőket 
mondja: A Klmon-kormány és a mellette álló több­
ség nem becsüli alá a most következő harezok ko­
molyságát, do t-'-li van jó reménységgel és határo­
zottsággal. Az ellenzék mindent el fog követni, 
hogy megbuktassa a javaslatokat, de nem egyene­
sen megy a harezba, hanem egészen mást akar a 
Justh-párt és a Kossuth-párt s ami íökóppeu te­
kintetbe jön, az ellenzék nem képes magával ra­
gadni az országot.

A Zeit egy magyar politikus tollából közöl 
czikket, amely 140 ellenzéki képviselőt kombinál, 
amelyeket ha egy kalap alá lőhetne hozni, akkor 
meg volna pecsételve a véderöjavaslatoknak, a kor­
mánynak és a munkapártnak a sorsa. Úgy látszik 
azonban, hogy ez teljesen lehetetlen és kilátás nél­
kül való várakozás. Az ellenzéki frakeziók egyesí­
tése aligha vihető keresztül. Ez a lehetetlenség teszi 
kedvezővé főképpen a kormány helyzetét. De a fö- 
kérdes az, hogy összetart-e végig a pártja. Erre a 
jövő fog válaszolni.

Budapest, julius 12.

Küldöttségjárás. Pál Alfréd országgyűlési 
képviselő vezetésével ma az alsószinovérl község 
görögkeleti egyliáztsnáesának tagjai tlszetelgtek 
gróf Zichy János vallás- és közoktatásügyi minisz­
ternél és gróf Serényi Béla földmÍvelés-ügyi mi­
ni'.'térnél. akiktől államsegélyt kértek templom- 
építés ezéljaira. Mind a két miniszter szívesen fo­
gadta a küldöttséget és megígérte, hogy kérésüket 
jókidulatu megfontolóra veszik.

Harczi ize iíö.
>— Nem kezdték meg a véderővitát! —

A képviselőhöz ülése.
Budapest, julius 12.

A mostani képviselőházi megalakulása óta 
ilyen izgalmas, érdekes és főleg ilyen népes 
iiióse nem volt a parlamentnek, mint a mai, 
amelyen meg kellett volna kezdeni a véderő­
vitát. A pártok minden oldalon nagy számmal 
6 lelkes -harczi készséggel vonultak föl. A szél­
sőbaloldali és baloldali mezőnyt soha nem lá­
tott süni tömegben lepték el az ellenzéki hon­
atyák. Voltak kiözei százan, alig hiányzott egy­
két tuczat ember. A vezérek és vitarendezők 
majd mind megjelentek, jóformán csak Kos­
suth Ferencz és gróf Andrássy Gyula hiány­
zott a vezérek közül. Akik eljöttek, mint gróf 
Apponyi Albert, Tóth János, Désy Zoltán, 
Mezőssy Béla, Szentiványi Árpád, Justh 
Gyula, Holló Lajos, gróf Batthyány Tivadar, 
Bakonyi Samu, Barta Ödön s Rakovszky Ist­
ván kuruez hangulattal eltelve szemlélték a 
vitarendezők serénykedését. Eitner Zsigmond, 
Lovászy Márton, Módi-Kovács János, Back 
Lajos és Justh János, a Justh-párt vita­
rendezői ugyanis sietve érintkezésbe léptek a 
Kossuth-párt hasonló czélu bizottságával s ha­
marosan megállapították a haditaktikát.

A mai programra a következő volt: jegy­
zőkönyvi felszólalások, távbeszéd a kecskeméti 
katasztrófa kapcsán (amire Hock János vál­
lalkozott), két névszerinti szavazás az agrár­
bankról s a városok kölcsönéről való javasla­
tok harmadik olvasásánál, interpellácziók. Ez 
a tervezet biztosította annak a lehetőségét, 
hogy a mára mindenáron kitűzött véderőre­
form tárgyalása meg ne indulhasson. Es nem 
is indult meg, — holnapra maradt. Ezzel a 
kisebbség meg akarta mutatni erejét, hogy a 
miniszterelnöki s kormánypárti elhatározás 
nem mindenható, hogy igen könnyen megdönt- 
hető. Ez a mai „technikázáe'"' azonban csak 
izelito volt abból, hogy az oppoziczió miként 
tudja megkeseríteni s megnehezíteni a jobb 
oldal helyzetét válaszul azért, hogy a legfor­
róbb nyárra erőszakolta a véderővitát, számít­
ván a kisebbség gyengeségére. De holnap már 
megkezdődik a maga nagy erkölcsi súlyával 
az alapos vita s meg kell kezdődnie, mert nem 
szabad azt az előnyt adni a kormánynak, hogy 
ez azt hirdethesse: ime, az ellenzőknek nin­
csenek érvei a véderőreform ellen, azért tért 
nyomban rá a technikai obstrukezióra, —> ho­
lott igenis felette nyomós argumentumokkal 
lehet és kell küzdenie a függetlenségi tábor­
nak a katonai javaslatok elviselhetetlen terhei 
ellen s a nemzeti szempontok mellőzése miatt.

Ez a mai harczi kostoló, amint előre volt 
látható, közelebb hozta egymáshoz a 48-as 
frakeziókat. A két pért vitarendezői megálla­
podtak abban, hogy a Kossuth-párt és a Justh- 
párt, a pártonkivüli függetlenségiek bevoná- 
fiával, már ma este gyűljenek lösszé közös va­
csorára. Justh Gyula volt az első aki aláírta 
az ivet s ezt mondta:

— Boldog vagyok, hogy ilyen narv és 
fontos nemzeti ok hozta ismét össze táborain­
kat, És nem is fogunk többet szétszakadni 
egymástól!

A Kossuth-pártnak rendkívül jól esett, 
hogy Holló Lajos, a Justh-párt egyik vezetője 
vállalkozott arra, hogy Apponyi visszautasi-

Gyula spontan kibékültek. Amikor a két ki­
váló politikus a folyosón találkozott, egymás 
felé tartott s Justh barátsággal nyújtott kezet 
a Kossuth-párt alelnökénck:

— Szervusz. János!
— Szervusz Gyula, — felelte hasonló ezi- 

vélyeaséggel Tóth e ezzel a béke meg volt 1x2- 
ceételve,

Justh Gyula ma egyébként is rózsás ked­
vében volt s ragyogó arczczal jegyezte meg 
egy csoportban:

— Ilét esztendeje nem voltam Ilyen bol­
dog, mint ma. Hiába, • harcz, az ellenzékiség 
az én elemem, a kormánypárti kenyér nem
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való nekem. Éppen elég volt ebből a nyavaly- 
gáeból öt ceztendő. Ke szívből örülök annak ie, 
hogy a Kossutb-párt is talpra állott s jlön ve­
lünk, vágy ahogy ők mondják, mi megyünk 
vele. Ez különben mindegy'. Fő, hogy együtt 
vagyunk s együtt is maradunk!

_P)e meddig? — kérdezte valaki.
Addig mindenesetre, amig ezt ^a társa­

sagot, a kormányt és pártját, amelynél vesze­
delmesebb had még nem ült az ország nyakán, 
megbuktatjuk s velük együtt az országnyomo- 
ritó katonai javaslatokat!

*
Természetesen nemcsak az ellenzék, ha­

nem a munkapárt is tömött sorokban sietett 
ma az első összecsapásra. A dunaparti Hangli- 
kioszkban volt a találkozó, féltizkor délelőtt. 
Maga a miniszterelnök is ott itta meg reggeli 
kávéját s híveivel együtt onnan ment a Házba. 
Tíz órakor közel százötven mameluk rajzott 
a parlamentben, élükön a miniszterelnökkel, 
államtitkárokkal s a párt vezető-embereivel.

A jobboldal, talán tlomegétől fölbáto­
rodva, nem kevés’obó viselkedett harcziasan, 
mint az ellenzék. De a barcziasságot hamaro­
san idegesség váltotta föl, amikor nyilván­
valóvá lett a szélbali taktika, hogy ma nem 
engedik a véderő-vita megkezdését. Amidőn 
Szojka Kálmán jegyző felolvasta a múlt ülés 
jegyzőkönyvét s ehhez három Justh-parti 
képviselő "is tett észrevételt, a munkapártiak­
nak ez sehogysem tetszett s türelmetlenségük 
Hock János napirend előtti beszéde alatt már 
fölöslegesen éles közbeszólások alakjában tört 
utat, de még inkább elszotnyolodtak, amikor 
a függetlenségiek az első névszerinti szavazást 
kérték. Még a különben csöndes Hazai Samu 
honvédelmi miniszter is kifakadt:

_ Csináljon az ellenzék más és jobb véd-
erö-llárvényt, ha ez néki nem felel meg.

A legélénkebben persze gróf Tisza István 
és Perczel Dezső berzenkedtek. Jvsth Gyula 
pedig elégedetten dörzsölte a kezeit.

— Jól vagyunk már ! — jegyezte meg a 
folyosón, ■— Tisza olyan dühös, hogy az orra 
elfehéredett. Ez azt jelenti, hogy elvesztette a 
kontenanszát. Az apja is ilyen volt.

Az első névszerinti szavazás közben hire 
járt, hogy gróf Khuen-Hederváry Károly, aki 
még ma sem vesztette el derűs mosolyát, mi­
után Perczol pártelnökkel és Lukács László­
val hosszasan konferált, rögtönzött miniszter­
tanácsot hivott volna lösszé, hogy kollegáival 
megbeszélje a váratlanul előállott szituácziót. 
A kabinetet ugyanis teljesen meglepte, hogy 
a kisebbség rögtön, a véderővitának szánt első 
napon a teelmikázás fegyveréhez nyúlt. A hir 
azonban nem bizonyult valónak s igv abból 
sem lett semmi, amit Tiszáék reméltek, hogy 
a kormány valamely erőszakos lépésre tesz 
propozicziót. Sőt ellenkezőleg, Khuen-Héder- 
váry kiadta a jelszót:

— Csak semmi elhamarkodás! Türelem, 
békés, de lankadatlan kitartás, ez a győzelem 
záloga. Minden propoziczió csak árthat az 
ügynek és csupán a higgadt passzív rczisztcu- 
czia, az, ,,auslaufen lassen“ elméletének gva 
korlása vezethet ezé lhoz.

A második névszerinti szavazást, a mi­
niszterelnök intelmének hatása alatt, már ke­
délyesen fogadták a jobboldalon. Amikor 
Berzeviczy Albert elnök jelentette, hogy busz­
nál több képviselő névszerinti szavazást kért, 
a jobboldalon harsányan felkaczagtak és tap­
soltak.

— Lesz még alkalmuk gyakran, az 
egész nyáron át, „ilyen“ fölött nevetni! —
kiáltották balról.

— Az nevet a legjobban, aki utoljára ne­
vet s mi akkor is nevetni fogunk, amikor 
önök sirni fognak! — felelték erre jobbról.

A két javaslatot egyébként egyhangúlag 
elfogadták, de a névsorolvasással kitelt az idő 
félkettőig, amikor a napirend szerint már át 
kellett térnie az interpellácziókra anélkül, 
hogy a véderő-vitába csak bele is foghattak 
volna, hogy báró Solymossy Ödön elmondhatta 
volna előadói beszédét.

Az ülés végén három intérpellnrzió volt, 
amelyek közül az ellenzék főként Holló Lajos 
felszólalását Apponyi tanársága dolgában iio-

norálta nagy tetszéssel. Miniszteri válaszok
nem voltak.

Készletéé tudósításunk a következő;
Jegyzőkönyvi vita.

Börze viczy Albert elnök az ülést 10 órakor
megnyitja. . . , , .

Szojka Kálmán jegyző felolvassa a muK ülő.»
jegyzőkönyvét. ...... ..

Felkiáltások a baloldalon: liánjuk! bem 
halljuk, hogy mit olvas.

Mádi-Kovács János a jegyzőkönyv hitelesíté­
séhez kér szót.. Kijelenti, hogy som ő, sem pártja 
nem értették meg a felolvasott jegyzőkönyvet. 
Kéri az elnököt, intézkedjék aziránt, hogy jövőre 
a jegyzőkönyvet hangosabban és érthetőbben ■!- 
vassák föl. (Helyeslés balfelöl. Zaj a jobboldalon )

Kelemen Samu szólásra jelentkezik. (Zaj 
jobbfelől.)

Felkiáltások a jobboldalon: Már kezdődik?
Kelemen Samu azt kérdezi, hogy benne van-e 

a jegyzőkönyvben, hogy az altruista bankról szóló 
törvényjavaslat hatodik pontját az ő módosításá­
val fogadták cl.

Elnök kijelenti, hogy a jegyzőkönyvet ma is 
úgy olvasták fel, mint eddig.

Eitner Zsigmondi Ezután máskép lesz.
Justh Gyula: Ilyen prfcezedensek nem lehet­

nek !
Elnök: Egyébként, ha a képviselő urak érdek­

lődnek a jegyzőkönyv iránt., szíveskedjenek köze­
lebb állani a jegyzőhöz.

Lovászy Márton: A házszabályok szerint nem 
szabad.

Elnök elrendeli a jegyzőkönyvnek az altruista 
bank hatodik szakaszára vonatkozó részének isme- • 
tolt feliolvasását. (Megtörténik.)

Lovászy Márton szólásra jelentkezik s arra | 
kéri az elnököt, hogy azt a szokást, hogy a jegyző- j 
könyvet eldarálják, szüntesse meg s intézkedjék, 
hogy a jegyzőkönyv érthetően és hallhatóan ol­
vastassák s felolvasása alatt csend legyen. (.He­
lyeslés a baloldalon.)

Elnök kijelenti, hogy gondoskodni fog a jegy. ! 
zőkönyvnek a képviselők kívánsága szerint való ; 
hitelesítéséről. (Helyeslés balfelől.)

I
A kecskeméti katasztrófa. j

Ezután a kecskeméti katasztrófára vonatkozó 
elnöki bejelentés, majd az ennek nyomán meg­
indult vita következett, amelyről lapunk más 
helyén emlékezünk mog.

Elnök határozathozatalként, kijelenti, hogy 
a Ház elfogadja az elnökség előterjesztéseit. (He­
lyeslés.) Bemutatja a Kúria átiratát, amelyben 
közli, hogy Holló Lajos mandátuma ellen újabb 
kérvényt adtak be. (Nagy derültség a baloldalon.)

Fölkiáltások a baloldalon: Nagyon kedves!
Hédervári Lehel: Van még pénz a kasz- 

szában ?
Elnök bemutatja az időközben beérkezett 

kérvényeket, köztük Arad, Temes és Turócz vár­
megyék kérvényét a tanítói fizetések rendezése 
tárgyában. A kérvényeket kiadják a kérvény! bi­
zottságnak.

Fölolvassák az interpcllácziós könyvet, 
amelybe Szmrecsányi György a kormánynak a 

I kecskeméti földrengés alatt mutatott részvó'len- 
sége tárgyában. Benedek János a Csomagszállító 
ügyében, Abrahám Dezső Udvary troncséni főhad­
nagynak Horváth József birtokos ellen elkövetett 
erőszakos és jogtalan eljárása, Holló Lajos a 

; budapesti egyetem közjogi tanszékének betöltése 
' tárgyában jegyzett be interpellácziót.

Elnök javasolja, hogy ncgyedkettőkor tér je­
nek az interpellácziókra.

Justh János, minthogy négy interpclláezió 
van, kéri, hogy egy órakor térjenek át az inter­
pellácziókra

Elnök: Az interpelláeziők napirenden kívül 
! volnának előtörjesz.tendök. De, az eddigi gyakorlat 

szerint sem tértek át felkrttj előtt az intcrpellá- 
cziókra. 0, tekintettel arra. hogy négy intorpzi- 
láez.ió van, azt javasolta, hogy negyedkettőkor 
terjesz-szék elő az intcrpelláeziókat. Kéri indítvá­
nyának elfogadását. (Helyeslés.) Ez értelemben 
mondja ki a határozatot.

Kőt. névszerinti szavazás. ;

Következett a Magyar Földhitel intézetek Or- 1 
szágos Szövetségének harmadszori olvasása. (Fel- • 
olvassák a javaslatot.)

Elnöki Elfogadja a Ház a javaslatot. (Felki- j 
nltások: Igen! Nem!) Jelenti, hogy húsznál több I 
képviselő névszerinti szavazást kért. I

Felkiáltások a jobboldalon: Ah! (Zaj.)
Lovászy Márton: Kell kánikulában tárgyal­

tatni a véderőreformot. (Zaj.)
Felkiáltások a jobboldalon: Nem ijedünk
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mog!
Felkiáltások a baloldalon: Nem is kell 1 
Elnök öt perezre felfüggeszti az ülést.

Szünet utón.
Elnök újból megnyitja az ülést. Elrendeli a 

névszerinti szavazást. A szavazás megtörténte 
után kihirdeti az eredményt. A törvényjavaslatot 
384 szavazattal 2 ellenében elfogadták. Átteszik a 
főrendiházhoz.

A jegyzőkönyvnek erre vonatkozó részét fel­
olvassák.

Hammcrsberg László hangoztatja, hogy a 
jegyzőkönyvnek az elfogadás módját is tartalmaz­
nia kell. Ez pedig hiányzik a jegyzőkönyvből.

Elnök pótolja a hiányt.
A jegyzőkönyvet ezután hitelesítik.
Következett a Pozsony, Fiume és Zágráb vá­

rosok kölesönére vonatkozó törvényjavaslat har­
madszori olvasása.

Elnök: Elfogadja a Ház a javaslatot? (Fel­
kiáltások: Igen! Nem!) Jelenti, hogy húsznál 
több képviselő névszerinti szavazást kórt.

Felkiáltások a jobboldalon: Ah!
Felkiáltások a baloldalon: Lösz még ilyen!
Sümegi Vilmos: Önök úgyis esak szavazni 

tudnak!
Elnök: Elrendeli a névszerinti szavazást. Ki­

húzza a betilt: It.
Kelemen Béla: Rossz jel! (Derültség.)
.ülnök öt perezre felfüggeszti az ülést.
Szünet után
Elnök újból megnyitja az ülést. Elrendeli a 

szavazást. A szavazás megtörténte után elnök ki­
hirdeti, hogy a javaslatot harmadszori olvasásban 
159 szavazattal elfogadták, nemmel nem szavazott 
senki.

A jegyzőkönyvnek vpnatkozó pontját nyom­
ban hitelesítik.

Elnök megállapítja a holnapi ülés napirend­
jét. A védcrőrofvrmot tűzik ki tárgyalásra.

Interpelláeziők.
Szmrecsányi György nem mondta el inter- 

pelláczióját.
Benedek János a csomagszállító vállalat tár­

gyában interpellál. Intcrpellácziójáról lapunk más 
helyén emlékezünk meg.

Ábrahám Dezső mondotta el ezután intorpel- 
láczióját a treneséni katonai brutalitás tárgyában. 
Felolvasta a „Treneséni Lapok“ közleményét, amely 
elmondja, hogy U. F. honvódföhadnagy katonák­
kal akarta bekisértetni Horváth József 60 éves 
parasztgazdát, azért, mert tiltakozott az ellen, hogy 
Szántóját a főhadnagy és a katonák összetap issák. 
A főhadnagy és n katonák annyira megverték az 
ősz embert, hogy két orvosnak kellet kezelnie, sőt 
feleségét is bántalmazták. A czlkk azzal végződik: 
VédcTÖreform, nem jó propaganda ez nekünk1 A 
czikk megjelenése után Udvary TYrcncz főhadnagy 
provokáltatta dr. Gönczi Pál szerkesztőt, aki kije­
lentette, hogy a ezikket közérdekből irta, a főhad­
nagyot egyéni becsületében nem akarta eérteni, a 
sajtóbiróság előtt elégtételt, ad, de fegyveres elég­
tételre ez ügyből kifolyólag nem hajlandó. Hycn 
tartalmú jegyzőkönyvvel az ügyet aztán befejez­
ték. Udvary főhadnagy azonban nőm elegedéit meg 
ezzel, hanem kutya korbácsoltál támadt rá Gönczi 
szerkesztőre. (Fölkiáltások n baloldalon: Hallat­
lan!) Úgy a sajtó, mint a megsértett ember nevé­
ben elégtételt kér. (Élénk helyeslés a szó' őbal- 
oldalon.) Különösen hangsulyozandónnk tartja, 
hogy’ moat, már a szentesített törvények lábbal tip- 
rásn a közös hadseregről a honvédségre is átkara- 
pódeott. (Igaz! LTgy van!) A következő intetpolli- 
cziőt intézi a honvédelmi miniszterhez:

1. Van-e tudomása a honvédelmi miniszter ur­
nák azon erőszakos és jogtalan eljárásról, melyet 
Udvary Ferecz hon véd főhadnagy 1011. jullu' G úa 
Horváth József treneséni kisbirtokos ellen elkö­
vetett.!

2. Ilajlandő-e a honvédelmi miniszter ur ez 
escllx’n szigorú vizsgálatot indítani és a vtzsgállt 
eredményéhez képest kellő megtorlásról gondos­
kodni ?

Mélt.óztassék intorpelláczióm harmadik pont­
jára különösen figyelni, amelyre az előzök miatt 
nagy súlyt helyezek. I

". Hajlandó-e a honvédelmi miniszter ur oda- 
hatni, hogy a haderő összes tagjai és ped'g nem­
csak a honvédség, hanem a közös) hadsereg össz<-<i 
tagjai is a magyar alkotmányra és a magyar ál­
lam szentesitett törvényeinek megtartására esküt 
tegyenek s e törvényeket tiszteletben is tartsák? 
(Élénk hcíyeelés a bal- és szélsőbaloldalon,)

Az interpellácziót kiadják a honvédelmi mi­
niszternek. I

Apponyi tanársága.
Holló Lajos interpellált ezután az egyetemen 

a jogi tanszék betöltése ügyében. Ismertette az 
egyetemi tanács döntősét, amolylycl gróf Apponyi 
Albertet. (Éljenzés balról.) hivia meg a közjogi 
tanszékre. Ezt n meghívást, az egész ország 
örömmel fogadta. Annál nagyobb meglepetést kel­
tett, hogy a kormány Apponyi kinevezését nem 
terjesztette fel a királyhoz, hanem pályázatot hir-

Csütörtök, Julius 13.



EGYETÉRTÉS 7'Csütörtök,- Julius 13.

d.uett a közjogi tanszék betöltésére. A miniszter 
arra hivatkozott., hogy még egy 1902-iki határozat 
alapjáig a közjogi tanszék Baszó van kötve a köz- 
igazgatási tanszékkel s ezért nem volt betölthotö, 
csak a közjogi tanszék. Szerinte azonban az igazi 
szempont inas. itt, arról Van szó, hogy az egyetem 
„kit" hív meg a tanszékre. Megsértetett az cgyu- 
t( m autonom jogköre, ezt tiszteletben1 kellett volna 
tartani. Kiilföldön is szokás kiváló tekintélyeknek 
az egyetemekre való meghívása. A tudomány 
érdeke is, hogy egyéni kvalitások részére is csinál­
nak^ tanszéket. Sajnálja, hogy a tudomány csar­
nokának a fényét nem emelték Apponyi megerő­
sítése alt ni. Végül tekintettel kell lenni az európai 
közvéleményre is. Tudjuk, hogy a külföld milyen 
vélemény nyel van Apponyiról s hogy Apponyi ne­
künk mily szolgálatokat tett a külföldön. lS95-bon I 
Brüsszelben megvédte a nemzetet nz akkori főleg 
román támadásokkal szembeni Jókai mondta, hogy 
rzért Apponyi szobrot, érdemel. Az nem lehet kifo­
gás, hogy politizál. Eddig az volt a szempont, hogy 
aki a tudomány csarnokába lép, az leveti a pártpo­
litikát. Az ellenzék sohasem tartotta méltónak az 
egyeic-mi tanszékre azokat, akik a baloldalon ültek 
és ülnek. A nemzeti felfogás bevitele az egyetemi 
tanszékre, nem leihet bűn. Ezek a kérdések azok, 
amelyek áthatnak a közéletbe s amelyek arról szól­
nak, hogy a kormány még a tudomány csarnokába 
is átviszi a pártpolitikai szempontokat. Mindezek 
alapján a következő intorpeílácziót intézi a közök - 
tatásügyi miniszterhez:

1. \ jri-o tudomása a miniszter urnák, hogy a 
kormány mellőzte a budapesti tudományegyetem 1 
jog- és államtudományi karának és iaz egyetemi 
tanácsnak azon felterjesztését, hogy gróf Apponyi 
Albert az, üresedésben levő közjogi tanszékre meg­
hivass ék ?

2. ! 1 a igen, mivel indokolja a kormány ezen el­
járását? (Hosszas, .'lénk helyeslés és taps a szélső- 
baloldalon. Felkiáltások: Éljen Apponyi! Választ j 
kérünk')

Elnök: Az intcrpclláczió kiadatik a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter urnák.

Elnök az ülést két. óra után bezárja.

Budapest, július 12.

Morvátok határozata. Eszékről jelentik: A 
független centrumklub, amely tegnap itt. egész nap 
értekezletet tartott, ma hosszabb kommünikét tesz 
közzé, amelyből kivehető, hogy a tanácskozásokon, 
csak Pinterovics, Papratovics, Benesics és Turkn- 
vifs képviselők vettek részt, inig Mazzura és 
Spi'-lzovg'.ki távolmaradásukat igazolták. A tanács­
kozás tárgya Pintcrovivs és Papratovics képviselő 
magatartása volt a hőnyit delegátusok Budapesten 
június 29-én és 30-án tartott ülésén. A kJ uh helye­
selte magatartásukat. A centrumklub ragaszkodik 
eddigi álláspontjához, amely szerint a kiegyezési 
bérelmek orvoslása, továbbá a magyaMiorvát ki­
egyezés rendelkezéseinek féltét len tisztelete od 
végrehajtása az döf üli {tele a Magyarországgal való 
iovthiji agyiittmiiködésnek és a normális viszonyok 
helvreállii á.-ának. Ezután azt a kérdést tárgyalták, 
vaj jón a klubtagok a közös kormány iránt a június 
Rfi-iki értekezletén tanúsított, magatartásából levon­
ják-c a konzokvencziúkat és lotegyék-o mandátumu­
kat. Tekintettel arra, hogy a közös országgyűlésen 
most. fontos, közös javaslatok kerülnek targyalasra, 
mint ü fel égé szuverenitásának Boszniára való ki­
terjesztése, a szolgálati pragmatika eltörlése, — a 
horvát czentrumklub tagjai a llorvát orszaggyiilév 
által reájuk bízott kötelességeket a horvat delegu- 
czióban épp ngy, mint a közös országgyűlésen io- 
ráhbru is t/i/akorolják. A ezcntmmklu 1) végül szilt 
ség,-nek mondja egy m'w, egységes pár! alakításai 
és ezt minden erővel támogatni fogja, de csak ab­
ban az, esetben, ha e párt politikai alapelvit a bor­
áéit n '|inek -'.lad politikai tevékenységre és gazda- 
shri fvjli>tIm3i*t‘ I r,inyit!" tol*vi nyvs vs igazságos tü- 
f. kvrs. it. tfi:i!- g:iíni f«"M*n «'•< szigorúan alkotmányos 
, - haladó szellemű kormányrendszert fog czéljául 
kitűzni.

Kolozsvár iiagjIn itanniai alkonzula. A király 
Tamási, István magyar állampolgár, kolozsvári 
lakosnak megengedte, hogy Kolozsvárra uogybri- 
tunniai kir. tiszteletbeli alkonzuUá történt kine­
vezését vl fogadja.

Mentelmi ügyek. \ kepviselöház. mentelmi hí 
zott sár: a ma délután öt or;c. r Plusz Ränder, majd 
Dana, Eülö,, elnöklet- alatt illést tartott, amely a, 
Márkus l.ás/bí előadása mellett több _mentelmi 
ügyel tárgyalt le. Nagy Sándor, i' rey János m* ír 
te Imi jogát a Bízott -ag fel függeszt ette, ucg szint- .i 
Horváth Gyula mentelmi jogát két esetben felfüg­
gesztette, egy esetben azonban a kiadatást meg­
tagadja. Égve nősek megtagadta a bizottság Takács 
.1,0- !' és egy Ügyben Ivánka Iliire kiadatása’, 
inig Ivánka Imi*' mánk ügyében, valamint l.ip , 
thny Béla és lvttdiiay Béla ügyének tárgyalását

egyelőre függőben tartotta. Végül megtagadta a 
bizottság Fráter Loránd mentelmi jogának felfüg­
gesztését.

Nem hódolnak az albánok.
Törökország értesítése Montenegrónak. —

— Saját tudósitónktól. —'
Budapest, julius 12.

Törökország, amely a lázadó albánok 
iránti engedékenységével a legszélsőbb ha­
t-árig ment, ma ismét meghosszabbította busz 
nappal a lázadók meghódítására kitűzött ha­
táridőt. A porta erről a montenegrói kor­
mányt is értesítette, azzal a kérelemmel, hogy 
közölje ezt az odamenekült nagyszámú nia- 
1 is.szar okkal. A. lázadókkal való béke igen ne­
hezen jön létre, mert különösein Podgoritzá- 
ban és környékén erősen izgatják a népet a 
kormány ellen s a török kormánynak az a vé­
leménye, hogy mindaddig, amíg a lázitókat 
el nem távolítja, vagy ártalmatlanná nem 
teszi, nem lesz béke. A malis-szórók en bloc 
visszautasítják a török kormány engedmé­
nyeit. és sokkal többet követelnek.

A porta a nagyhatalmaknál, mint már 
jelentettük, panaszt emelt Montenegró maga­
tartása miatt és egyben közölte a nagyhatal­
makkal azt, hogy egy politikusokból és ma- 
gasnmgu katonákból álló küldöttséget me­
nesztett a maiisszorok vezéreihez, hogy őket 
megadásra bírja. Egyben arra kérte Török­
ország Montenegrót, hogy Podgoritzából a 
veszedelmes egyéneket távolítsa el ós ehoz a 
kívánságához a nagyhatalmak támogatását 
is megnyerte. A montenegrói kormány, hang­
súlyozva békeszere tétét és semlegességét, 
igyekszik Törökország kérelmének eleget 
tenni.

Táviratainkat, amelyek az albániai bo­
nyodalomról szólnak, a következőkben adjuk:

Becs, julius 12.

Az Albániáitól érkező jelentések már első 
pillantásra nyilvánvalóvá teszik, hogy az 
utóbbi napokban a bckcrc való kilátások gyen- 
(Iültek. Montenegró katonai, sztratégiai kíván­
ságokkal lépett a porta elé. Ezzel ezejpben a 
török kormán g a naqyli at álmaiknál panaszt 
emelt Montenegró ‘magatartása miatt, mely- 
le cl a már békére hajló-albánokat újabb ellen­
állásra bátorította fel.
f , , Konstantinápoly, julius 12.

Torghut Sefket basa tegnapról keltezett táv­
irata szerint, számos montenegrói harezostól támo­
gatott. forradnlmárcsapat tegnap a 1. hadtest, csapa­
tai ellen uj támadást kezdett. Tegnapelőtt este a 
Szcldso körüli magaslaton levő csapatokat támad­
ták, amelyek azonban a forradalmárokat vissza­
verték. Néhány malisszor tegnap nyájával Monte­
negróba ment át. Két itteni zászlóalj holnapután 
Yalonába, kettő San Oiovanni di Meduába fog 
küldetni. ,

Berlin, julius 12.
Podgoriczálxd jelentik: Torqhut Sefket 

pasa a határmenti török falvakból kiparan­
csolt n. n lakosságot,. és katonságot szállásolt fje. 
A skutarii érsek bvkvtárgyalásni meghiusul- 
ftk. mert. a vvilisszorok vissza utsisiiották a fel­
tételeket. Az albán lázadók támadásra készü­
lődnek ős a török, sereg várja a döntő ütközete1;.

Szaloniki, julius 12.
Jan inából -1 igiro Iűistroba küldött csapatok 

megszabadították a mutaserifet és szót verték a 
rosszul felfegyverzett albánokat, akik Ali Baba, a 
bektasi dervisek sejkjének felbujtására rendezték a 
pú,-: esőt. A nép magatartása agodalomra ad okot. 
annál is inkább, minthogy Epiron számos városá­
ban é- 'községében felkelés tünetei észlelhetők. 
További csapatok küldését kérelmezték. -?»;

Celtinje, julius 12.
A török követség a montenegrói külügy­

miniszternek jegyzéket nyújtott át, amelylyel 
tudomására hozza, hogy a malisszoroknak meg­
hódolására adott határidőt mától kezdve további 
húsz napra meghosszabbítja és felszólítja öt, 
hogy ezt az elhatározást a Montenegróban lévő.
albán menekültekkel közölje.

............. ............ 1

A marokkói bonyodalom,
P — Német-íranezia tárgyalások. J

i — Saját tudósitónktól. — .’ ,
Budapest, julius 12.

Berlini körökben nagy megnyugvással 
fogadták azokat a kijelentéseket, amelyeket 
Be Selves f ránézi a külügyminiszter tegnap 
a franczia kamaráiban a marokkói helyzetről 
tett. A tárgyalások Cambon nagykövet és 
Kid-erlcn-Wa-echter államtitkár között egyre 
folynak és előreláthatóan még bosszú időt 
fognak igénybe -venni. Ezek a tárgyalások 
alkalmasak arra, hogy- a marokkói kérdést 
újból rendezzék. A marokkói problémát a 
megváltozott helyzetnek megfelelően végle­
gesen meg kell oldani, mert ezzel sok súrló­
dásnak lehetne elejét vermi.

Az Egyesült-Államok kormánya Washing­
tonból megezáfolja azt a párisi jelentést, 
mintha az Unió erélyesen állást foglalt volna 
Németország akcziója ellen. Ezzel is tisztázó­
dik a helyzet, sem az Egyesült-Államok, sem 
Oroszország nem szólnak a tárgyalásokba, 
amelyek ilyenformám csupán Francziaország 
és Németország között, Anglia asszisztálásiV 
val fognak lefolyni. >

A mi az El-Ksarban történő franczia- 
spanyol súrlódásokat illeti, azok valóban 
fennállanali és a spanyol féltékeny kedésre 
vezethetők vissza. Á marokkói szultán is fé­
ny ege tő leg foglalt állást a spanyol csapatok 
elien. Egv távirat azt is jelenti, hogy Gib­
raltárban egy angol gyalogezredet készenlét­
be helyeztek, egyelőre ismeretlen czélból 
Ezek a fenyegető mozgolódások azonban mind 
csak kisérő epizódjai ennek a bonyodalom­
nak, a helyzet súlypontja most Berlinben 
van. ahol a tárgyalások folynak. Ezeknek re­
mélhető békés kimenetele egyszerre véget vet 
minden háborús mozgolódásnak Marok­
kóban.

A legutóbbi eseményekről szóló távira­
tainkat a következőikben adjuk: ; '

. . A tárgyalások. ’ .
., yi Berlin, júliusi 12. V*

Biplomácziai körökben mondják, hogy a 
tárgyalások a marokkói kérdésben Fran- 
cziaorezág és a német -birodalom között pár­
huzamban Parisban is fogják folytatni, még 
pedig a franczia kormám/ kívánságára, amely 
eleget akar tenni a köztársaság közvéleményé­
nek. Mindkét részről erős a szándék a meg- 
értésre. Az ilyen Körülmények között a tár­
gyalások nem fognak olyan hosszúra nyúlni,, 
mint ahogy várni lehetett volna. «>

y . -J "*
Angol katonaság Marokkóban.

Madrid, julius -12. V
Gibraltárból érkező utasok jelentik, hogy 

az angol királyné nevét viselő gyalogezred el­
indulásra készen van és legelső parancsra' 
azonnal elmegy Tangerbe.

Katonák partraszállása. ^ 1
Paris, julius 12. , '

A Havas-ügynök:ség jelenti Lorache.ból e hé. 
11-iki kelettel: A Vincente Bodo gőzös 200 tüzért 
és 4 hegyi ágyút partra szállított. „

A spanyol garázdálkodás.
Madrid, julius 12. f

A franczia kormány utasította f-'mezia ügy­
vivőt, hogy a spanyol kormánytól a legutóbbi cl" 
ksari eseményekről felvilágosítást kérjen. Arról 
vau különösen szó, hogy Montague, franczia keres­
kedőnek és Biarnay-nnk, a drótnélküli táviióállo- 
más igazgatójának podgy ászát, elvett Ü:. Mindkettőt1 
í oJgyászuk átvizsgálásuk után szibtidonboc iáiul.
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tűk. A kereskedő fegyvereit lefoglalt :dr. Barmy 
fegyvereit erélyes tiltakozására visszaadták.

A marokkói szultán a spanyolok ellen.
Berlin, julius 12.

A „Foss. 7Jq." jelenti Tangerből: Mióta a 
szultán csapatai Alcassar elé érkeztek, Arzilaiből 
senki sem meri többé az Alcassar és Arzilai terü­
letein különböző helyeken tartott, vásárokat meg­
látogatni, mert attól tartanak, hogy Alc.assarnál 
minden pillanatban ellenségeskedések törhetnének 
ki egyfelől a spanyolok, másfelől pedig a szultán 
csapatai és a francziak között.

A szultán levele.
Páris, julius 12.

9Iuley Ha fid szultán a tangeri lakossághoz 
levelet intézett, melyben emlékeztet a berberek lá­
zadására és Fez ostromára, amelyek a 'szultánt arra 
kenyszeritettek, kegy idegen (segítséget vegyen 
igénybe. Ez az intézkedés, mely teljesen jogosult 
volt, a lázadókkal éreztette a csapatkontingensek 
hatalmát, melyek szétszórták őkét. E csapatok a 
szultán felhatalmazására Mekinezbe is bevonultak, 
ihol a rendet ismét helyreállították és a rendza- 
varókat a környékről elűzték. A szultán végül kéri 
Istent, boy öt továbbra is részesítse védelmében,

Az Egyesült-Államok czáfolata.
t _ Köln, julius 12.

A Köln. Ztg. Jelenti Washingtonból e lió 
1 l éről: A kiiliigyminisztériunt határozott? n 
mecjczáfolja a franczia sajtónak azon határo­
zott formában kolportalt. híresztelését, amclt 
szerint az Egyesült-Államok Németországnál 
lépéseket tettek volna az agadiri inezidens 
miatt. Az Egyesült-Államok nem tettek köz­
lést és nem kaptak értesülést, a Eranc'ziaország 
é. Németország között megkezdett tárgyaiétsok- 
réd, amelyekben az Enio politikailag nincs 
érdekelve. .

Egy tőzsdémanöver.
Berlin, julius 12.

^ A Wolff-iigynökség jelenti: Műit. tőzsdei kó­
lókból értesülünk, külföldön .megkísérelték az* a 
valótlan híresztelést elterjeszteni, hogy Marokkóba 
rj/olcz hadihajó érkezett. Nyilvánvalóm koholtak c 
híresztelések és czéljuk csak tőzsde.naaőver.

Á marokkói érezbányák.
Madrid, julius 12.

Itteni politikai körökben a németek agadiri 
akcziójával kapcsolatban arról beszélnek, hogy né­
hány héttel ezelőtt német mérnökök a kanári szi- 
getekről kiindulva Agadiron át, benyomultak Ma­
rokkó belsejébe és a Sus folyó fölső folyása ment-ón 
gazdag 6rézbányákra bukkantak, melyekben réz es 
különönsen sok aranvérczet találtak, A bányák 
már kezdetleges művelet alatt állottak s a németek 
azzal az ürügygyei foglalták le, hogy- meg kell vé­
delmezniük a tulajdonosokat idegen törzsek táma­
dásai ellen. A szultánnak csak névleges hatalma 
van ezek felett a területek felett és Németország 
ezzel a foglalásával kapcsolatban kijelentette, hogy 
hajlandó a protektorátust felette elvállalni, feltéve 
tc-rmés-zetcsen, ha Francziaország ohez hozzájárul.

tói függ, biztosra lehet venni, hogy a csehek 
a. cseh tartómánygyülés munkaképessé tétele 
előtt a. Reiehsráthban sem fogják a fontosabb 
javaslatok Ictárgyalását megengedni

Az olasz-osztrák határsértés. Rómából jelen­
tik: Méreg osztrák és magyar nagykövet ma a 
konzultára ment és ott közölte, hogy miután a 
határsertést a Cima Mnnderiolo csúcson kétségte­
len módon megállapították, utasítást kapott, hogy 
a külügyminiszternek sajnálatát fejezze ki s kije­
lentse, hogy a status quo. helyreállt, a vizsgálat 
megindult és azok, akiket a felelősség terhel, 
viselni fogják a következményeit.

A portugál köztársasági elnök fizetése. Lon­
donból jelentik: Lisszabonból táviratozzak, hogy a 
nemzetgyűlés évi 35,000 koronában állapította meg 
a köztársaság elnökének fizetését s ezenkívül 30.000 
korona rendelkezési alapot szavazott meg reprezen- 
tácziós költségekre. Kimondta a nemzetgyűlés azt 
is. hogy a köztársaság elnökének családja nyilvános 
ünnepeken nem tarthat számot előnyökre és ki­
váltságokra.

A montenegrói trónörökös hazatérése- Cet- 
tinjéből jelentik: A trónörököspár tegnap este a 
londoni koronázási ünnepélyekről ide visszaérkezett 
és a lakosság részéről szívélyes üdvözlésben ré- 
szesiilt.

Vj spanyol vatikáni nagykövet. Madridból je­
lentik: A hivatalos lap közli Rovarra Reverter volt 
miniszternek vatikáni nagykövetté való kinevezését.

A franczia kamara. Parisból jelentik: A ka­
mara délutáni ülése végén a miniszterelnök indít­
ványára bizottság elé utalták Briguct szoczialistá- 
r.ak azon indítványát, hogy állapítsak meg az el­
bocsátott vasúti alkalmazottaknak nyugdíj igényét. 
Colle szoezialista újabb indítványt nyújtott be, 
mely szerint alkalmazzak újból az elbocsátott vas­
utasokat. az államvasutaknál, amit különben a koz- 
munkaügyi miniszter meg is ígért, A közmukaügyi 
miniszter tiltakozik az ellen és kifejti, hogy lehe­
tet cnség ily intézkedést tenni. Ezután elfogad, i-í a 
n:'Észtereinők ajánlott egyszerű napirendet.

TÁVIRATOK.
Castro polgárháborút támaszt.

Newyork, julius 12.

Venezuelában nagy az izgatottság Castro 
visszaérkezése miatt. A volt elnök egy kis benzin­
motoros naszádon titokban szállott partra \epo- 
zuelában és ezer fegyverest toborzott. Véres pol­
gárháborúra van kilátás. I

Felkelés Epirusban.
Szaloniki, julius 12.

A hadügyminiszter elrendelte, hogy tíz zászló­
alj katonaság induljon Epirusba, hogy ott a felle­
lést csirájában elfojtsák.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

KÜLFÖLD-
Az osztrák helyzet. Becsből, .jelentilt:

Báró Gautsch osztrák miniszterelnök most 
tárgyal a csehek vezéreivel a legközelebb meg­
nyitandó Iíeichsráth nvári ülésszakának a 
munkaprogrammjáról. Gautsch a tegnapi kon- 
fcrenczián azt, a kívánságát fejezte ki a cselt 
pártvezérek előtt, hogy szeretné elintézhetni 
a bank javast ltot, a véderő ja vasiatokat pedig 
legalább első olvasásban akarja, lctárvvaltatni, 
amire a csehek azt. felelték, liogv ebbe nem 
mehetnek bele. A each vezérek ellentállása fő­
leg onnan ered, liogv a cseh agráriusok ellen­
zik. hogy a nyári ülésszak ilyen hosszú legyen 
és bárha még nem mondották ki az utóké 
szót. mclv a parlamenti bizottság határozat.,;-

!"Newyork.
juh 12. juh lí. jak 40.

Búza helyben 94% 95% 95
júliusra 94% 94% 93%
szeptemberre 95 95% 95%

Tengeri szeptemberre .71% ,71 70
Chicago,

Búza júliusra 88% ' 88%
, /

SS%
szeptemberre 90% 93% 00%

Tengeri júliusra 65 63% 62%
Newyork, julius 12. Gyapot, Newyovkbnn, 

helyben 14.25 (14.25). Gyapot augusztusra 14.— 
(14.04). Gyapot októberro 13.07 (13.11). Gyapot. 
New-Orlcansbcu, helyben 14% (ll'/io). I*3tro­
lniim Stand white Ncwyorkbnn 7.25 (7.25).
Petroleum Stand white 1’liiladolphiában 7.25 
(7.25). Petroleum Jtnfined in Cases 8.75 (8.75). 
Petroleum Credit Blancos at, Oil City 1.30 (1.30). 
Zsir Western steam 8.00 (8.05). Zsír Hohe és 
Brothers 8.05 (8.05).

Chicago, jnilius 12. Zsir júliusra 8.30 (8.12) 
Zsir szeptemberre 8.40 (8.42). Szalonna síiért 
dear 8.43 (8.31). Sertéshús szvptcgiljwo 15.82 
(15.75). V 1 ’ -

Újabb földrengések.
— Rézbánya veszedelme. —
Kecskemét és a képviselőház.
,— Katasztrófa a távolban. >—• .

Budapest, julius 12. ■
TTgy látszik- ismét egy kritikus periódusba 

kerültek a földnek azok a belső erői, amelyeket 
eddig olyan kevéssé tudtak megismerni a geo­
lógusok. Kecskeméten még mindig utórezgesok 
emlékeztotnek a szombatra virradó éjjel bor­
zalmaira — egy tudós megfigyelése szerint 
ezen a rémes éjszakán nem kevesebb, mint 
negyven ezen ti méterre süppedt Kecskeméten; 
a föld — amikor már más vidékről újabb föld­
rengések hirct hozza a táviró. Az egyik föld­
rengés ismét Magyarországon történt a bihar- 
mogyci Rézbánya, Belényes ás Mezes közsé­
gekben, ahol egyes házak súlyosan megrongá­
lódtak a földrengés következtében. Erről az 
eseményről eddig még nem érkeztek bővebb 
jelentések, A másik földrengés úgy látszik na­
gyobb veszedelmeket okozhatott; ennek a helye 
még ismeretlen: a trieszti, pólai és temesvári 
megfigyelő-állomások csak annyit jeleztek, 
liogv a földrengés öt. és hat óra között történt 
körülbelül kilcnczeizer kilométer távolságra 9 

hogy ez a földrengés katasztrofális erejű volt.
Kecskeméttel szemben immár szélesebb 

körben kezd megnyilvánulni a részvét. Ado­
mányok, részvótr tavi rátok érkeznek Kada Elek 
polgármesterhez, aki fáradhatatlanul vezeti a 
várost újjáépítő akcziót. Ma a képviselőházit 
is foglalkoztatta a- kecskeméti katasztrófa: 
Horváth M illáiv a Kossuth-párt nevében kérto 
a kormányt közbelépésre, Ilock János pedig 
élesen és nagy ókcsszólással támadta a kor­
mányt amiatt, hogy olyan késedelmesen kéz-, 
dett a kecskeméti események iránt érdeklődni. 
Ilock beszéde alatt zajos jelenetek voltak s az 
elhangzott vádakkal'szemben nagyon gyöngén- 
hangzott a Kimen-ITédorváry yódekezétti. /'

. Híreink a következők:
Vj földrengés Magyarországon.-W

Nagyváradi távirat szerint Rézbánya 
községben tegnap éjjel 10 óra 30 perczkor 
földrengést észleltek, mely 8 porczig tartott. 
A földrengés következtólxm a postaépület ké­
ménye beomlott, a papiak súlyosan megrongá­
lódott cs a község összes házainak fala megró- 
pedezett. v

Nagyváradról jelentik még: Tegnap éjjel
10 óra 40 perczkor keletről jövő földrengést 
észleltek Belényes és Mézes községekben is. A
11 iid rengés következtében a két község kórhá- 
zainak fala megrepedezett és több kémény, 
összeomlott. ,

’Ifjabb utórengés.

Ma hajnalban fél négy órakor morajtól 
kísért lökés nélküli gyönge, rezgés volt. A la­
kos-ág most már kezd megnyugodni s a nagy 
katasztrófát követő utórezgések, amelyek egy­
re csökkenő erővel történnek, nem okoznak 
olyan ijedelmet,, mint eleinte.

A mn reggel fél 3 érni rengés következtében! 
Kecskeméten az a hír terjedt el, hogy a közeli 
Kecske község az elmúlt éjjel rombadölt. A kecs­
keméti újságok rendkívüli kiadásban czífolták meg 
a hirt és megnyugtatták a lakosságot.

Iklenekkvr Róbert geológus ma hivatalosan 
Kecskemétre érkezett és a földrengés következtében 
negyven czcntiméteres ialajsiippedóst állapitolt 
meg.

Katasztrófa a távolban,
) Púiában a hy drogra fiai hivatal szcizmo- 
I gráfjai ma reggel öt óra huszoiBt perez har- j niiucz másod perczkor katasztrofális földrengés
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kezdetét Jelezték. Lcgnagvob volt a rengce hat 
ora net perez tizenegy másodperezkor A föld­
re ngé« fészke körülbeül 8500 kilométer távol- 
Búgban lehetett.

Ezt a távoli földrengést jelezték más meg- 
Ifieyelő állomások szeizmográfjai is. A temesvári 
meteorologiai szcizmografikua készülékek is föld­
rengést jeleztek. A földrengés reggel 5 óra 20 
perezkor kezdődött és 10 másodperczig tartott. A 
fóldrengps iránya északnyugat-délkeleti volt.

A trieszti tengerészeti obszervatóriumban ma 
reggel a szcizmografikua készülékek erős távoli 
földrengést jeleztek, amelynek fészke 9900 kilo­
méternyire lehetett. Kezdete 5 óra 21 perez 2 má- 
sodpcrczkor, maximális kilengés 0.72 milimótcr 5 
óra 55 perezkor, vége reggel 8 óra feló.

Szalonikiböl jelentik: Ochridábm és Tcörnyé- 
kén tegnap délután és ina délben heves föld1 óké: e- 
kel észleltek, melyeit a lakosságot nagyon megré­
mítették, úgy hogy az a szabadban tanyázik,

A ronibadőlt város.
Kecskeméten a földrengés folytán megsérült 

házakból a kilakoltatás és az épületek elzárása meg­
okolt volt, mert az éjjel több ház beomlott. A meg­
repedezett, eltolódott falak nem bírják meg a rájuk 
nehezedő terhet és boomlanak. Egész tömeg kisebb 
ház van, amelyeknek összeomlásától minden percz- 
ben tartani kell.

A hétfő esti utórezgés több omladozó épületre 
mért halálos csapást. így teljesen tönkrement a 
Dl agoni-villa, a Bolosnyai-ház és egész sereg kisebb 
épület.

A kilakoltatások egyre tartanak. A hajléktala­
nokká lett családokat az iskolákban és egyéb köz­
épületekben lielyezik el, vagy sátrakat ütnek az 
uadvarokon és ott várják a hatósági intézkedéseket, 
A városi tanács naponta ülést tart a teendők meg­
beszélése végett, A város és a rendőrség tisztviselői 
valamennyien a helyükön vannak, az ö munkájúik 
egy pcrczig sem szünetel.

Az összes templomok meg mindig zárva van­
nak s az istentiszteleteket egyelőre vagy a temetők­
ben, vagy egyebütt a szabad ég alatt tartják, mert 
n templomokban való tartózkodás roppant veszélyes.

Az idegenforgalom a borzasztó katasztrófa kö­
vetkeztében ngy megnövekedett, mint eddig soha. 
Automobilokon, vonatokon ezrével érkeznek az ide­
genek, akik ellepik a várost és végig szemlélik a 
katasztrófa rombolását.

A földrengés alkalmával a város templomai is 
erősen megrongálódtak, amelyek pedig igen becses 
műemlékei az országnak. A régi katolikus nagy­
templom építését 1774-ben kezdték mog és 1799-ben 
fejezték be s maga az épület egyik disze a barokk 
építőművészeinek. A templom már régebben is igen 
sokat szenvedett különböző viszontagságok miatt. A 
múlt század elején teljesen leégett a templom 
tornya és egész tetőzete. Még régebbi a nagytem­
plomnál a reformátusok temploma, amelyet 1684-től 
1688-ig építettek s ugyancsak régi épület a piaris­
ták temploma is, amelynek az építését. 1820-ban fe­
jezték be. A templomok megvizsgálására a napokban 
dr. Éber Lászlónak, a Műemlékek Országos Bizott­
sága előadójának a vezetésével egy müértő társaság 
rándul le Kecskemétre.

A polgármester Budapesten.
Kada Elek, Kecskemét város polgármestere ma 

reggel Budapestre érkezett s a kopvisclőházban 
Kecskemét váró« lilét képviselőjével, Ilock Jánossá! 
és Horváth Mihályival együtt felkereste gróf 
Éhucn-Hcdervárv Károly miniszterelnököt, kivel 
hosszasan tanácskozott azokról a teendőkről, me­
lyekkel Kecskemét népén segíteni lőhet.

A kecskeméti katasztrófa n 
képviselőházban.

A kecskeméti földrengés ügye ma a képviselő- 
házban is szóba került, am.re közvetlenül a jegy 
zökbnyv hitelesitÓGO után az elnöki előterjesztés 
adott alkalmat.

Az elnök: Bizonyára a Ház érzőknél n ok fo­
klek meg, ha indítványozom, hogy u Itáz öziinlu 
mély részvétének adjon kifejez st a magyar alföld 
egyik legvirérzőbb városát, Kecskemétet az elmúlt 
napokban a földrengés által ért súlyos csapás fe­
hlt. Kész vét ütik kifejezéséhez, azt hiezem, hozza 
fűzhetem a kept hclüház rokonérzvhi készségének
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nyilvánítását az Iránt, hogy a derék várost írt csa­
pás enyhítésére országos intézkedés tétessék , hi- 
jenzi-s.) A képviselőhöz határozza el, hogy a maga 
dományával ia enyhíti a csapást, és c- ezélra a kép­

viselő urak felajánlják dijaiknak egy napra eső ré­
szét. (Helyeslés.)

Oréif Hódcrvúry Károly miniszterelnök: Tel­
jes szívből hozzájárulunk ahhoz a réfzvétnyilntkő­
zethez, melynek az elnök ur kifejezést adott s Ház 
i evében. A mugara részéről ia kinyilatkoztatom, 
hogy v. kormány cl van határozva, hogy az egész 
'áros újra fölépítéséhez minden eszközzel segédke­
zet fog nyújtani, és szükség esetén bizalommal fog 
fordulni a törvényhozáshoz, hogy fölhatalmazást 
kérjen^ c szándékának megvalósítására. Teljesen bí­
zom Kecskemét tetterős polgárságának erejében, 
amely újra fel fogja építeni a váróit, melyet, ed­
dig is virágzóvá tett. Nagy örömmel jelenthetem, 
hogy a város igen érdemes polgármestere oly nyu­
godt és^ biztos magatartást tanúsított, amdylycl 
sok további szerencsétlenségnek elejét vette. (He­
lyeslés.)

líoek János, mint Kecskemét város egyik -ke­
rületének képviselője szólal föl cg azt a reményét, 
fejezi ki, hogy a szombati földrengés csak múló 
esemény volt az Alföld talajviszonyainak geológiai 
kialakulásában és nem lesznek periodikus követ­
kezései. Vázolja a magyarországi földrengések tör­
ténetét, majd ismerteti azt a pusztítást, melyet a 
földrengés Kecskéméit köz- és macán épülő tőiben 
okozott. Amit a földrengés tudományos megfigye­
lése körül mulasztottunk, azt pótolni kell. Minde­
nekelőtt gondoskodni kell megfelelő szeizmográf- 
készülékek fölállításáról. De nálunk ilyesmire ren­
desen nincs pénz, mert a kultúrának csak azt a. 
morzsát juttatják, amely a militar izmus asztalá.rói 
lehullik. Mé.g a legszükségesebb tudományos beren­
dezéseket is nélkülözzük, ős oly primitiv nemzet 
vagyunk, hogy a tudományos kutatásokban nem 
veszünk részt. Kitűnt ez most a kecskeméti szo­
morú esemény alkalmából is. A múlt szombat éj­
szakáján 65.000 timber bolyongott egy napos város­
ban az utczákon. A házaikba be nőm mehettek és 
kénytelenek voltak nyilvános tereken keresni ma­
guknak nyugvó, pihenőhelyet; még ma sem költöz­
hetnek Lv, mert hiszen a legnagyobb részben a 
házakban a kémények ingása folytán veszélyeztetve 
van életük.

Justh Gyula: Persze, ez nem véderő! (Zaj.)
Hoek János: Ha a lapok lármát nem csaptak 

volna, a t. kormánynak még most sem jutott volna 
eszébe valamit, csinálni. (Zaj a baloldalon, ügy 
van! Úgy van! a szélsőbalodalon.)

Justh János: Csak a Véderővel törődnelcf
Kun Béla: Negyednap mozdultak meg 1
Hock János: Hát tessék nekem miniszterel­

nök ur megmondani, hol mutatkozott a magyar 
társadalomban, hol mutatkozott a kormánynál is 
mindjárt az a szükséges mentőakeznó, amely a lel­
keket az egész országban egy humánus gondolat­
ban tudta volna asszimilálni ? A katasztrófa után 
csak teljes két napra nyilatkozott mog legelőször 
a legmagasabb részvét, inkább bizonyos érdeklődő 
kíváncsiságnak alakjában. Nem vádolok felfelé, 
mert hiszen a h kormánynak lett volna kötelessége 
mindjárt az első pillanatban síkra szállani és ma­
gánál a dinasztiánál ós a koronánál ezt aa országos 
gyászt, veszedelmet bejelenteni és akkor nem a 
második, vagy harmadik napon küldettek volna ki 
idő tudakozódókat, hanem rögtön momentán segit- 
sépet is adhattak volna a lakosságnak. (Helyeslés 
a baloldalon. Mozgás jobbfelől.) Amikor Moss in a 
romokban hevert, amikor Kalabriában az a föld­
rengés olyan rettenetes volt, másnap reggel külön- 
vonattal indult az uralkodóház . . .

Sztilló Géza: Január 6-án ment a királyi
Pcrezcl Dezső: Dec zom bér 28-án volt á föld­

rengés! (Zaj.)
Hoek János: Kétségtelen, hogy ott voltak a 

válságos, a kritikus pillanatokban.
Szüllö Géza: De nem aznap!
Báró Mndarassy-Beck Gyula: Egy héttel ké­

sőbben !
Hoek János: . . . és amint tudjuk, a kórházak­

ban maga a királyné ápolta a betegeket.
Báró Mndarassy-Beck Gyula: Igen, de ogy 

héttel későbben!
Hoek János: Én megengedem, cl is fogadom 

alapul t. Szüllö képvisolötár’am megjegyzését, 
hogy későbben ment le, de hogy aznap érdeklődött 
iránta és hogy a részvétét kifejezte, ezt már nem 
méltóztatnak letagadni. Nem is csodálom, mert 
ni: a királyi vér . . .

Báró Mndarassy-Beck Gyula: A messinai 
földrengés mégis más volt!

Justh Gyula: Persze, hogy más! Olaszország 
is más, mint Magyarország és az olasz képviselők 
is mások!

He ele János: Tférem, t. képviselő ur, ez egy 
szerencsétlenül járt népnek a nyomorúsága, nme­
lyen segíteni ekni-unk. (Úgy van! Imiiéiül.) Erre 
a szerencsétlenségre akarom felhívni a t. Ház 
figyelmet s ezt a súlyos csapást ajánlom a t. kép­
viselő urnák is íigyo'mő1“»-

í)

Mondom, ezen nem csodálkozom, mert az az 
olasz uralkodóház az olasz nemzetnek véréből való 
s ezért nagy nemzeti szerencsétlenségek idején is 
Bériével asszimilálódik. (Igaz! Úgy van! a szélsöbn1- 
oldalon.) De ugyan kit tudunk mi. kit tudtunk 
évszázadok óta asszimilálni onnét felülről, az 
egyetlen István nádor és József főherczeg családján 
kívül? (Igaz! Úgy van! a szélsöbaloldalon.) Hiszen, 
sajnos, még diplomúcziánkat, még haderőnket sem 
tudjuk asszimilálni, sőt ami legsajnálatosabb, még 
t. kormányunkat sem tudjuk a nemzeti érdekek 
szolgálatában asszimilálni. (Igaz! ügy van! Taps 
a bal- és szélsőbaloldalon.)

A bel ügyminiszter ur körülbelül úgy okosko­
dott. hogy Kecskemét elpusztulhat, az az alföldi 
talaj inoghat, ahogyan neki tetszik, csak a minisz­
terelnöki szék. az no inogjon meg Becsben. (Igaz! 
I gy van! Élénk helyeslés és taps a szélsöbaloldalon. 
Nagy zaj a jobboldalon.)

Elnök (zajos felkiáltások a szélsőbaloldalon: 
Éljen Hock! Hosszantartó taps. Felkiáltások jobb- 
fel öl : Halljuk az elnököt! Megújuló élénk felkiál­
tások a bal- és szélsőbalr’ iálon. Éljen Hock!) A 
képviselő ur ezen nyilat, ozatában a miniszterei nők 
úrral szemben olyan ins-.inuáczió foglaltatott, a 
miért kénytelen vagyok a szónokot .-endreutasitani. 
(Nagy zaj. Éljen Hock!)

Justh Gyula: Mar kritizálni sem szabad? 
Igaza van Hoclmak 1 (Megújuló éljenzés a balolda­
lon. Zaj jobbfelöl.)

Hoek János Tisztelettől veszem „ . , (Zaj a 
jobboldalon.)

Lovúszy Márton: Csak a véderő érdekli őkét!
Justh János: Mar most türelmetlenek(Zaj.)
Hock János: Tisztelettel veszem tudomásul 

az elnök ur rendreutasítását, bár joggal lcérdhe- 
•tem . . . (Nagy zaj a jobboldalon.) Engem, uraim, 
nem lehet kiabálásokkal terrorizálni * , (Zaj a 
jobboldalon.)

Justh Gyula: Nem is hagyjuk magunkat ter­
rorizálni I

Hock Júnos: ... én meggyőződésemet ki fo­
gom mondani akkor is, ha tetszik, akkor is, ha ném 
tetszik önöknek (Zaj a jobboldalon. Élénk helyeslés, 
éljenzés és taps a bal- és szélsőbalok!aloft.) De 
kérdem, vájjon mit szólnának a külföldi államok, 
ha megtudnák azt, hogy Magyarország belügymi­
nisztere ilyen országos katasztrófa után csak har­
madnap érdeklődik és küld ki vizsgáló bizottságot?

Justh János: Egy pcrczig som maradhatna 
másutt kormányon.

Hock János: Hiszen Kecskemét ide gyors­
vonaton másfél órányira fekszik, a belügyminiszter 
ur ezt az utat egy délelőtt megjárhatta volna és 
csak a jogos kritika szavaival élek, eme hanyagság 
konstatálásában.

Justh Gyula: Példátlan hanyagság! (Zaj.)
Hock János: De méltóztassók meghinni, t. 

Ház, hogy ha ez az eset egy külföldi államban 
történik, akkor a többség maga azt a miniszter- 
elnöki széket felborította volna. (Igaz! Úgy van! 
Taps a. szélsőbaloldalon.) De elfojtom magamban, 
még a jogos ellenzéki bírálatot is, mert hiszen . . ,

Sümegi "V ilmos: Másutt a király is odamegy, 
meg az egész kormány.

Szüllö Géza: Mindig a királyt kritizálják?
Justh János: Nincs itt ZichyI Ez nem. köz­

oktatás. (Zaj.)
Hoek János: Ismétlem, elfojtom magamban 

még a jogos ellenzéki bírálat szavát is. mert hi­
szen tulnjdonkőpen most egy szerencsétlen város 
részére akarunk kérni, nem pártpolitikusoktól, ha­
nem Magyarország közvéleményétől akarunk leérni. 
(Elénk helyeslés és taps a szélsőbaloldalon. Mozgás 
a jobboldalon.) és az ország polgáraitól sem az ő 
magán vagyonukból, hanem a nemzet közvagyoná­
ból, amelyet minden polgár ilyen ezélokra köza.dők 
alakjában a kormánynak ad. (Igaz! Úgy van! a 
szélsőbaloldalon.)

Kecskemét város jómódú közönsége sokkal ön­
érzetesebb, semhogy segélyért kiabálna az ország­
hoz es a külföldet is felverné jajgatásával. Minket, 
akiié ezt a várost képviseljük, a. városi tanács leg­
alább határozottan utasított, hogy ne kérjünk ala­
mizsnát, a város részére (Helyeslés ,i szélsőbulolda- 
lon.) És amíg iskoláit, templomait, kórházait és 
egyéb kultúrintézményeit Kecskemét város rendbe 
tudja hozni, legalább ne zavarják újabb állana 
feladatok és terhek áthárításával. Mert mégis esik 
különös, hogy pl. az államvasutak Kecskemét váro­
sára 300,000 korona terhet, akar kiróni, hogy any- 
ryival járuljon hozzá a vasúti üzlet, felvirágoz­
tatáshoz.

Ezért kérem itt a sajtó utján is n magyar tár­
sadalmat. hogy mozduljon meg végre a nyomornak 
esedező tekintetétől. Hitem erősségével nézek fel 
az. égre, hogy ez a város, amely a roskadozó ham­
vakból mindig uj életre tudott ébredni, most is 
gyorsabban fogja összeszedni magát, gyorsabban 
fog talpra állntii . . . (Nevetés job! felől. Felkiál­
tások ,i szélsőbalodalon: Hallatlan ezinizmus!)

Háti: Endre: Hetvenötezer ember nyomorog 
és ott knezagnak. (Zaj; a szélsöbaloldalon.)

Hock János: . . . Ebben a szebb reménységben-
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bizakodva, jelenthetem be a t. Háznak Kecském. 
város nevelőm az átélt szomorú napokban gyet 
rolme.it, a mai napoknak csüggedő bizalmatlan», 
gát és kérem egyúttal a magyar ármánynak tá­
mogatását és képviselőtársaim rokonszemet lesuj 
tett, nehéz viszonyok között élő varosunkra melyet 
az Isten oltalmazzon meg a további veszedelmektől 
(Hosszas éljenzés és taps a bak os szelsobalodalon.)

Horváth Mihály nemcsak mint Kecskemet _ 
los egyik képviselŐjeö, de mint a_ Kossuth- part 
megbízottja is leéri az állam segiteget Kecskemet 
részére. A városnak legelőször kelloszamu mcrnolv 
re és építészre van szüksége, hogy meg lehes^u 
állapítani a földrengés által okozott bajoka^ aautan 
pedig a megnyugtatasara lesz szükség. ( . -
a jobboldalon.) Mindaz a segítség, amit az ab 
lám juttat Kecskemétnek, nemcsak segítség de 
egyszersmind hasznos beimhazas is. (He resies.) 
Városa nevében hálás Köszönetét mond azéit a tá­
mogatásért, melyet a miniszterelnök bőszedében 
mfT említett. (Taps a jobboldalén.)

Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Hiaba udva­
rolnak a Kossutlrpártnak. (Folytonos zaj.)

Gróf Khuen-Héderváry Karoly nuniszterel- 
Eök- Horváth Mihály igen szimpatikus fölszólaln­
ia melyet az a szeretet tolmácsolt melyet varosa 
és polgártársai iránt érez, (Éljenzos a jobbolda­
lén) csak azt válaszolhatom, hogy igyekezni fo­
gunk megfelelni a tetterős polgárság akaraténak, 
h<,gv újra fölvirágoztassék Kecskemet, varosa. A 
mi Hock János beszédét illeti, abban a Kellemes 
helyzetben vagyok, hogy arra nem annyira szavak­
kal, mint'inkább tettekkel fogok válaszolni, (laps
a jobboldaton.^ utálL áttér a Ház a napi­

rendre.
Az újjáépítés.

A szerencsétlenségtől sújtott város a maga ere­
jéből. meg a király és az ország segítségével mun­
kához látott, hogy a katasztrófa nyomait eltakarít­
sa, a megrongált házakat kijavítsa vagy újraépítse 
és' visszatérjen a rendes életmódhoz. A király ado­
mánya és az államtól engedélyezendő kamatmentes 
kölcsön a legerősebb segítőeszköze a város újjászü­
letésének, de úgy látszik, igen jelentékeny lesz az 
a -egitsóg is. amit a városoktól, intézetektől é>s ma­
gánosoktól fog kapni Kecskemét városának közön-

Az építészekből és mérnökökből alakult bizott. 
ság folytatja a házak vizsgálósát és sok épületet 
kénytelen volt. lezárni, mert veszedelmesen megron­
gálódott és alkalmatlanná vált a lakásra. Azok a 
műszaki tisztviselők, akiknek sürgős kiküldését 
kérte a város a kormánytól, még nem érkeztek meg 
s mivel igen nagy szükség van rájuk, a tanacs meg­
sürgette kiküldésüket.

A tanács plakátokon közli ma a közönséggé., 
hogy a hő mii vés m u n Teások ka l semmi baj sincs, a 
munkások periig visszautasítják azt a vádat, hogy 
ők a helyzettel visszaélve, nagy munkabért akarná, 
nah kizsarolni. Garbói Sándor és Bokányi Beeső, 
akik tegnap itt voltak a szociáldemokrata párt ve-
zetőségécek nevében, a polgármesterrel tárgyaltak.
kijelentették, hogy a város normális munkabérért 
annyi munkást kaphat, amennyire szüksége van; 
ha akadna olyan munkás, aki zsarolni akarna, azt 
nyomban kizárják a szakszervezetből.

A városi tanács ma reggel nyolez órakor ülést 
tartott, amelyen szóba került a polgárságnak az a 
kívánsága, hogy a templomokat nyissák meg. A ta­
nács úgy határozott, hogy addig, amíg Budapest­
ről meg nem érkeznek a kormány műszaki kikül­
döttjei, nem nyit meg egy templomot sem, mert 
csak alapos vizsgálattal megállapított teljes biztos­
ság esetén bocsáthatja be. a híveket a megrongált 
templomokba, mielőtt javításukhoz hozzáfognának.

Lechner Ödönnek a városháza állapotáról szóló 
jelentése, amelyet élőszóval közölt már a varos ta­
nácsával. tegnap írásban is megérkezett. A város­
háza vakolatának leverését meg is kezdték már,, 
hogy a falak állapotát, tüzetesen megvizsgálhassák. 
Mivel a városi adminisztráezió zavartalansága most 
különösen fontos érdeke a közönségnek, első sor­
ban a városházát hozzák rendbe, hogy a tisztviselők 
elfoglalhassák hivatalukat és munkához láthas­
sanak.

A Magyar Építőiparosok Országos Szövetsé­
gének képviselője a katasztrófa után nyomban le 
utazott Kecskemétre, hogy megbeszélést folytasson 
az ottani szövetség vezetőjével éa a városi hab'ság 
cul az iránt, mily módon lehetne a szüksége» mun­

kaerőt Kecskemet részére sürgősen biztosítani. 
Egyidejűleg a kecskeméti szövetség lépéseket tett 
az iránt, hogy az építési anyagtermelő és szállító 
vállalkozókat, megnyerje arra, hogy a nagy károkat 
szenvedett szegénysorou lakosság szamara enged 
jen át díjtalanul ípitési anyagokat. Értesülésünk 
szer’nt a szövetség közbenjárására az akczió már 
eddig is eredményt mutat fel.

A külföld részvéte.
A török kormány nevében Musztar bey török 

főkonzul Ka da Elek kecskeméti polgármesterhez a 
következő levelet intézte:

„Az a szerencsétlenség, amely a szinmagyar 
Kecskemét szab. idr. városát értés mélyen megren- 
renditett minden érző szivet; annál imtá'bb tölt el 
bennünket ez a rendkívüli csapás a legnagyobb 
szomorúsággal, mert hiszen az álta.ui.k szeretet 
tel környezett testvérnemzetnek fiai szenvednek 
alatta. Meg vagyok győződve, hogy testvéreink fér­
fiassága, magyar szívóssága és oi lan állóképessége 
ezt a bajt is ki fogja heverni és sikeresen fog to­
vább haladni, ami Kecskemét polgár-ágát _ eddig is 
ielk-mezte. Ehhez a sikerhez uaivenilwl kívánom a 
Mindenható áldását, hogy Kecskemet városa ismét 
felviruljon és még nagyobb és erősebb támaszává 
váljék a dicső magyar nemzetnek. Fogadja polgár- 
mester ur, úgy a sajat, mint kormányom névében 
mélyen érzett részvétünket és fejezel ki polgártár­
sai "iránt is kiváló nagyrabecsülésünket és állandó 
rokon szervünket. Maradok szívélyes és testvéri üd 
'üzlettel Musztar lej, török fökonzul.

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök 
hoz a következő levelet intézte Musztar bey:

..Elsőrendű kötelességemnek tart..m, hogy szi­
vem mély érzésén kívül, Kecskemét szalad kir. va­
rosát ért nagy csapás alkalmából nogvméltóságod 
uak, mint Magyarország miniszterei nőkének úgy 
u saját, mint kormányom nevében a dicső magyar 
testvérnemzet iránt a legmélyebb ré .evetemet fe­
jezzem ki. Midőn annak a hő óhajomnak és remé­
nyemnek adnék Kifejezést, hogy Kecskemét szabad 
királyi város polgársága ismert, magyar szívóssá- 
pávai ne csak visszanyerje, de megnövelje újabb 
felvirulásnt. Foraó.ja nagyméltóság"» I kiváló nngv- 
rabccsülésem kifejezését. Musztar hév. török fő­
konzul“

Segítség a kecskemétieknek.
Kedden délelőtti tanácsülésén megalakították 

a segélyző-bizottságot, melynek a polgármester és 
helyettesén kivül a városi tanács, Gy. Papp József, 
Maycrffy Zoltán, Halassy Gyula, Sikaru Kovács 
Gábor, Fuchs Samu lettek tagjai. A bizottság 
hetenkint tart majd ülést.

Beleszámítva a városházát, a múzeumot, a ka 
szárnyúkat és a város egyéb épületeit, a város kö­
zönségének mintegy két millió koronára rugó kára 
lehet, de magának a város ö s sípol cárságának kára 
csak épületekben legalább 5—6 millió koronát tesz 
ki. Ide nem számítjuk az üzemi károkat és azokat 
a bútorokban és felszerelésekben tett pusztításokat, 
amelyek ma még megbecsülhetetlenek. Maguknak 
az egyházaknak a kára is legalább egy millió ko­
rona külön, ügy, hogy az összkárt ma 9—10 millió 
koronára feltétlenül becsülhetjük az épületeklton. 
Egyéb károk összege ma még megbecsülhetetlen.

A segítség kiosztására kinevezett, bizottság 
plakátokon felhívja a város közönségét, hogv 
jclentse be a kárát. A bizottság három kategóriát 
állapított meg a segítség kiosztására nézve. Az 
első osztályba azokat sorolják, akiknek lakóháza 
elyaisztult s nem tudnák sc-gitség nélkül újra meg­
építeni. A második osztályba azok tartoznak, akik 
nem a magúit házában laknak s akiknek a lakás- 
berendezésük pusztult, cl. A harmadik osztály 
azoké, akiknek segítségre nincsen szükségük, csu­
pán kölcsönre. Ezek az államtól felajánlott kamat- 
mentei kölcsönből kapnak szükség szerint való 
összeget. A város azzal is könnyít a lakosság hely 
zetéu, hogy az össz/cs végrehajtási eljárásokat fel­
függesztette.

Ma távirati utalványon ezer korona érkezett 
Kolozsvár város tanácsától, amely egyúttal azt i< 

| bejelenti, hogy a v'ároe közönsége is gyűjt a kecs- 
■ kométi károsultaknak. Nyíregyháza városa beje- 
I lentette, hogy adományát a legközelebbi napokban 

fogja elküldeni. Budapestről a B-lvárosi Takarék 
pénztár Részvénytársaság ezer koronát küldött. 
Székely Ferenez vezérigazgató pedig ötszáz koro­
nát. Gróf Andrássy Dénes érlc-siteUc a város tanú 

i ceút, hogy az építéshez tiz kettős vaggon

gerendát ad, amit föl is adatott mar a rozsnyói 
állomáson.

A Festi Hazai Eh& Takarékpénztár Egyesület 
igazgatósága mai ülésében Kecskemét város föld­
rengés sújtotta lakossága segélyezésére 10.000 koro­
nát szavazott meg.

A kecskeméti földrengés által sújtott kisipa­
rosok és kiskereskedők azonnali ue-gitseperő a 
Törley-pezsgőgyár, leküldött megbízottja által egy­
ezer koronát adott Kada Elek polgármesternek, ki 
moghatottan köszönte meg a nemes adományt.

A Juslh-párt mai értekezletén Justh Gyula 
elnök megnyitva az értekezletet, megemlékezik ar­
ról a súlyos csapásról, amely a földrengés alkalmá­
ból a magyar Alföldnek egyik legvirágzóbb, derék 
magyar nép által lakott városát, Kecskemétet érte 
és indítványozza, hogy a párt, mély _ részvétének 
jegyzőkönyvileg adjon kifejezést és bízza meg a 
párt elnökét azzal, hogy a függetlenségi és 48-as 
párt, részvétét Kecskemét város polgármesterének, 
Kada Eleknek tolmácsolja. Az elnöki előterjesztést 
a párt egyhangúlag elfogadja.

Komáromváros törvényhatósági bizottsága ma 
Kiirthy István főispán elnökletével rendkívüli köz­
gyűlést. tartott, melynek napirendje 'előtt Kiirthy 
főispán részvétteljes szavakkal emlékezett meg a 
kecskeméti földrengésről és indítványára a törvény- 
hatóság egyhangúlag mélységes részvétének adott, 
jegyzőkönyvileg kifejezést és e határozatáról táv­
iratilag értesítette a testvér törvényhatóságot.

Arad város közönsége ma tartott közgyűlésén 
1000 koronát szavazott meg a kecskeméti sújtot­
taknak.

Somogy vármegyében; Makfalvay Géza főispán 
olnöklésévol ma tartott megyei közigazgatási bi­
zottság gróf Széchényi Aladár indítványára elha­
tározták, hogy úgy a bizottság, mint Somogyvárme- 
gye nevében Kada Elek, Kecskemét városa polgár- 
mesteréhez részvéttáviratot intéz.

A megalakult segély-bizottsághoz a mai nap 
folyamán újabb nagyobb összegű segély-adományok 
érkeztek, többek közt a Pesti Hazai Takarékpénztár 
10,000 koronás és Szeged város 1000 koronás ado­
mánya. Hazai Samu honvédelmi miniszter a bizott­
sághoz 480 ember részére elegendő sátor-karót és 
ponyvát küldött a kilakoltatott lakosság számára. 
A vidékről több mérnök érkezett a városba, kiknek 
nagy része, dijm'.mtosen ajánlotta föl szolgálatait,

A már jelentett adományokon kivül ma megér­
kezett, a Budapesti Belvárosi Takar ékpénzt ár 1000 
korona, annak vezérigazgatósága 500 korona, a Kó- 
bányai Takarékpénztár 2000 korona és Augncr Ede 
Budapestről 10 koronás adománya.

A megvádolt munkások védekezése.
Kecskeméten a szocz iá Idomokra ta munkásét 

csoportja ma este a piacz-tércn népgyiilést tartott; 
amelyen tiltakoztak azon vád ellen, mintha 1 
helyzetet lei akarnák használni cs ily irányú be­
adványt intéztek a tanácshoz, melyben garantálját 
az összes építési munkálatokat 54—70 filléres óra- 
díjért a hatósági vegyes bizottság ellenőrzése mel­
lett. elvégezni, biztosítván végül a tanácsot, hogy 
kellő munkaerőről gondoskodnak. A tanács csütör­
tökre Ígért választ a beadványra, mert előbb aj 
építőmesterekkel tárgyalja meg az ügyet.

EGYHAZAK.
—- (Az ünnepek számának csökkentése.) A 

pápát — mint Rómából jelentik — az indította uj 
motu propriojáuak kibocsátásra, hogy a kat-ho- 
likus államok, ha lépést akarnak tartani a nagy 
gazdasági versenyben a nem katholikus országok­
kal, csak úgy tudják megállani helyüket, ha a túl­
sók ünnep csökken.

— (Főpapi botrány Romániában.) Bukaresti 
jelentés szerint Mironoscn Athanasius, Románia 
primós-metrop öli tája lemondott méltóságáról. Ez, 
a hír befejezését jelenti a metropolita és G óraszám 
romániai püspök közt támadt botrányos átférnek. 
Geraszim püspök súlyos vádakkal illette a primás- 
metropolitát, az igv támadt affér egyre jobban el­
mérgesedett és utóbb a püspöki sz.inódus elé ke­
rült, amely a múlt pénteken ítélkezett. A kor­
mánynyal folytatott tárgyalások után a szinódus 
a metropolitan a vádak alól felmentette, ellenben 
Ooraszimot elmozdította hivatalától. Az. Ítélet­
hozatal elölt a prímás kötelező Ígéretet, tett, hogy 
benyújtja lemondását, de aztán hallani sem akart 
Ígéretének beváltásáról. Erre Geraszim püspök 
som ismerte el a szinódus ítéletét magára n.vve 
kötelezőnek és elfoglalta stallumiit. A romániai 
prefektus azonban a kormánynyal történt meg­
beszélés után az. agg püspököt erőszakkal el távok- 

tölgyé"- 1 int.t.a rczidencziújából. A kormány — úgy látszik



EGYETERTES 11

Bill _ _ _ mrnmmm—mimmm

I

i

a
s

t

a

y
a

t.

n
b-

n

v

ip
)k
if
O’

C3
*a-
?k
it,
;r-
00
lo­
de

ot
(ttj

1
bo­
ák

ra*
cl*
•2T5
or­
al

A
uj

hö­
lgy
ok-
.ul-

»U
nia
Es

dm
ick.
LlU-
.'1-
kc-
:or-
dus
hen
let-
ogy
. a v L 
pok 
zvo 
uui
ICC* 
f.l I •
1SÍA

Csütörtök, Julius 13.

— teljes erélylycl érvényt akart szerezni a prímás 
ellen hozott Ítéletnek is. Ezt előzte meg Mironosco 
metropolita azzal, hogy végro önként lemondott 
állásáról.

Politizál az utcza.
A szoczinlisták tüntető sétája. —

— Saját tudósit ónktól. —

Budapest, Julius 12.

Abba a politikai küzdelembe, amely az 
íltalános választói jog törvénybe iktatása mel­
lett és a vóderőreform keresztülvitele ellen in­
dult meg:, ma beleszólt az utcza. Maguk a szo- 
cziáldemokraták, akik a Justh-párttal szövet­
keztek az általános, választói jog érdekében, 
nevezték el a maguk mai mozgalmát az utcza 
mozgalmának, melyről teljes tárgyilagossággal 
meg kell állapítani, hogy impozáns és eléggé 
nagyméretű volt. Az olyan tüntető menetek, 
mint a mai, ha nem is vezetnek mindig o.zél- 
hoz. iel zik a harezoló tömegek ereiét, képessé­
gét és ha nem érik is el mindig azt, hogy az 
ellentábort megfélemlítve más véleményre bír­
ják, mindenesetre az eszme fentartása és ter­
jesztése érdekében tesznek jó szolgálatot,

A mai tüntetés teljes rendben folyt le, 
ami a szocziáldcmokraták fegyelmezettségének 
é-6 ön tudatosságának egyik bizonyítéka. A 
tüntető menetet megelőzően négy helyen nép- 
gyiilések voltak, amelyeken a párt vezetői a 
véderötörvény ellon és az általános választói 
jog mellett tartottak beszedőket.

A szoczialisták mai napjáról szóló tudósí­
tásunk a következő:

A szocziáldomokrata párt vezetősége ma este 
nyolez órára népgyülést hirdetett, melynek napi­
rendjén az általános, titkos választói jog s a véderő- 
törvény szerepeltek. A népgyülésre, melyet négy 
helyen tartottak meg, mintegy hétezer munkás 
'gyűlt össze. A Dalnok-utczábnn a Gráf-féle ven­
déglőben Clarbai Sándor mondott rövid beszédet, a 
Jvlnuzál-tér fi. szám alatt Bokányi Dezső, a Gaval­
lérén dr. Landler Jenő, a Népszinház-utezáhan 
Farkas István. Mindannyian a vcdcrőjnvaslatot kri­
tizálták. A gyűlések rövid néhány perczig tartottak 
s aztán az c-gybe-gyiilt munkások sorakozva indultak 
meg az Andrássy-ut felé, hogy az előre bejelentett 
tüntető sétán résztvegyenek.

Az első csoportok már egynegyed kilencz óra­
kor feltűntek az Oktogon-téren. Tömött sorokban, 
rendben, méltóságteljes nyugalommal vonultak 
végig az utczán, elfoglalva a gyalogjárót s a ko­
csiul egy Vészét. Csak ncha-néha hangzik el egy 
kiáltás, mely az általános választói jogot éltette, 
vegy tiltakozott a véderöjavnslat ellen. Az első 
csoport, fólkilcncz tájban érkezett meg a Reform- 
Klub helyiségei elé, melynek ablakni ki voltak vi­
lágítva s balkonján egy megvilágított tábla füg­
gött ezzel a fölirással:

•— Élje«.i az általános, egyenlő, titkos választói 
jég! .— Itt hangzott el az első kitörő ,,óljen“, mely 
p rezenkinl trőslxidött, amint újabb és újabb cső- 
portok csatlakoztak a tömeghez. Fél kilencz táj­
ban az Andrássy-ut 27. számú ház környéket, hal 
a Reform-Klub van, már teljesen elfoglalták a 
tüntetők, úgy hogy a koesiforgalom is megakadt. 
Ékkor lépett n klub erkélyére Beck Lajos ország 
gyűlési képviselő s rövid, do nary hatást keltő be­
szédet mondott az utczán egybegyűltekhez. Be 
szedő után hangos éljenzés és taps tört ki, nicy 
csak ekkor szűnt meg, mikor Szende 
Pál, n Reform-Klub titkára foglalta el 
R szónoki omolv "'.íyt. A tömeg a szono 
kok y>(‘s/ódo alatt egy re* nőtt.. A járókelők csat la- 
hoztak a tüntetőkhöz, úgyszintén a szomszédos ha­
zai; lakói. Az Andrássy-ut rideg ablakai megnyíl­
tak s százakra menő kivánesiaskodó várta mögöttük 
a fejleményeket. Lent az utcán is egyre izgatottal* 
lett a hangulat, bár a tüntetők vezetői mindunta­
lan nyugalomra intették az egybegyűlteket. A 
rendőrség mely igen nagy készültséggel vonult ki 
Jeszenszky Gellert tanácsos vezetése alatt,,egy ideig 
fsak azzal volt elfoglalva, hogy a kocsiközlekedés 
Mámára utat tartom fenn. Mikor azonban Budwr 
oer Manó, a szocialista párt titkára lépett az

emelvényre, tekintettel arra, hogy a Club el fel ej" 
tette bejelenteni r. szónoklatokat, megkezd te a tün­
tetők szétoszlatáíál,

Jeszenszky tanácsos utasítást adott a lovas- 
rendőröknek, hogy szorítsák a tünteióket a jár­
dákra. A rendőrség közbelépése egy pillanatra iz­
galomba hozta a tüntetőket, de 9 ve­
zetők erélye megakadályozott minden bekö­
vetkezendő inczidenet. A hat'hét ezer fő­
nyi tömeg a járdákra vonult s ott folytatta tovább 
a megkezdett tüntető sétát, mely a Váczi-körut és 
az Oktogon-tér között féltizenegy óráig tartott, a 
nélkül, hogy rendőri beavatkozást provokált volna. 
Féltizenegykor a tüntetők csendben szétoszlottak 
s az Andrássy-ut ismét megszokott hangulatot 
öltött.
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Lopjanak
uraim,

lopjanak!
Néhány év előtt egy vakmerő ember rendőri 

asszisztencziával ellopta a Rottenbiller utezít, teg­
napelőtt pedig valaki szakértelemmel leborotvál­
ta a keleti pályaudvar tetejét. Ha ezek az ügyes 
és bátor emberek okos dolgokra pazarolnák erejü­
ket, föltétlenül örvendezni kellene, hogy ilyen 
élelmes és tettre kész polgártársaink vannak ég jő 
egészségben működnek körülöttünk. De mert re­
mélem, hogy a homályban rejtőzik még egy pár 
zseniális ember, proponálok nekik néhány igen 
hasznos ,,munkát“. Lelkesítse őket az a tudat, hogy 
ha a Rottenbiller-utczát ég a keleti pályaudvar te­
tőiét el lehetett lopni, akkor el lehet emelni min­
dent, legyen az ingó vagy szilárd.

Lopják el első sorban Budapest összes szob­
rait. Az orgazdák jól teszik, ha nyomban szétdará- 
bolják a remekeket, mert amilyen peehünk van, 
ezeket a rendőrség visyzaszcrzi.

Lopják cl az Andrássy-ut végéről az angyalt 
és vigyék ki Buenos-Ayresbe kaszirnőnek. Az a 
fő, hogy sohase térhessen vissza.

Dicséretes munkát végez, aki a budapesti tej- 
kereskedőket ellopja. Azonban vigyázat, meet 
puszta érintésre fertőznek!

Álomnak is gyönyörű volna,, ha egy konzor- 
czium háziurakat lopna és addig nem bocsátana 
szabadon a drágákat, amig a lakók ki nem váltják 
őket.

Gyönyörű volna, ha egy szép barna ember 
megjelennék a telefonközpontban és egy nagy 
spulnira fölcsavarná a drótokat, a kisasszonyokat, 
a mindenkori ezáfolatokat és meglépne zsákmá­
nyával. Az so volna baj, ha ez a tolvaj a rossz 
koszt miatt egy oczeánjáróról a tengerbe ugor nők és 
magánál felejtené a spulnit.

Lopják el az oh Graus Mayer-fcle telkeket. 
A tolvaj uraknak azonban vigyázniok keli, hogy 
a telkek alatt lévő telkeket is ellopja, mórt más­
különben az örökösök és a közbenjárók járnak jól, 
eladván a leszállított telkeket újra és fölemelt 
áron.

Lopjak cl sürgősen Lukéiig Lászlót, mielőtt 
adót vet a levegőre, a szőke hajra, az elsőszülött- 
ségro ós a csokra.

Lopják cl Aehronthalt, mielőtt tapintatával 
összevoszitené az embereket és hadba vorn-,ma az 
egóyz világ ellen a nagyhatalmi poziczió megszilár­
dítására.

Lopják cl Ehrlich G. Gusztávot mindörökké, 
Amen.

Valami erősleikii ember ellophatná konflisain­
kat, omnibuszainkat ég ne lássuk őket viszont, csak 
ogy nagy kolbászban, amelyet az uj állatkort meg­
nyitásán szervírozzanak érdemes, elagott fene- 
vadjainak.

Lopjanak, lopjanak uraim! Jó munkát kivan
Bay.

A pékek harcza.
'— Saját tudósitónktól. —

Budapest, julius 12.

A sütőmunkások ügye a mai napon egy lépés­
sel sem haladt előre, bár most már érezhetőek a 
harcz súlyos következményei. Ma már a pékmes­
terek nem tudtak kellő mennyiségű kenyeret a kö­
zönség rendelkezésére bocsátani, ami világosan bi­
zonyltja, hogy helyzetük legkovesbbé sem olyan, 
mint amilyennek feltüntetni szeretnék.

Ma már letettek arról a tervről is, hogy kül­
földről vagy vidékről hozassanak munkásokat. Ezt 
a határoz.tukak azzal indokolják, hogy a kedélyeket 
nem akarják izgatni, a tény ellenben az, hogy nem 
vállalkoznak sem külföldi, sem vidéki munkások 
arra, hogy a mestereket támogassák a harezban.

Ma már a közönség is kezdi elveszteni türel­
mét annál is inkább, mert a mesterek ma már arra 
akarták felhasználni a kenyérhiányt, hogy az ára­
kat emeljék. A munkások hangulata kedvező, mert 
most már, hogy a helyzet tisztázódni kozd, remélhe­
tik, hogy a küzdelem az ö javukra fog eldőlni.

Eddig sztrájtörő nem akadt a munkások kö­
zött, mig a mesterek közül már igen sokan kijelen­
tették, hogy hajlandók volt munkásaikkal kiegyez­
kedni. Hogy ezt egyelőre nem teszik meg, annak 
az az oka, hogy a mesterek szövetsége pressziót 
gyakorol rájuk.

A mestereknek az a híresztelése, hogy a mun­
kások munkába jelentkeztek valótlan. Igaz ugyan, 
hogy sikerült Ausztriából néhány munkást ho­
zatni, de ezek, mihelyt értesültek arról, hogy itt' 
harcz van, rögtön visszautaztak. A munkásság tá­
bora most is úgy bízik fényes győzelmében, mint 
a harcz első napján. Még e hét folyamán valószí­
nűleg sikerül felállítani a második munkássütődét 
is, amelyhez a pinezérek adják a pénzt s ők garan­
táltak azt is, hogy a harcz befejezésé után a sü­
töde gyártmányait átveszik.

A sztrájkoló munkások vezetősége ma kijelen­
tette, hogy most már csak néhány nap kérdése a 
béke. A süteménykihordók szövetkezete százezer 
cároknál több aprósüteményt készít ezenkívül 
a kismesterek is előállítják holnaptól kezdve a ren­
des KÜtcmcnymennyiséget. Mától lie; elve pedig 
csaknem minden kávéházba fognak szakítani apró 
siUiményeket. Ezzel erős konkurreacziát fognak, 
«intini a pékeknek, akik végre is kény tejnek lesz­
nek feladni a harezot. Egyszersmind erélyesen 
megczáfolja a vezetőség azokat a hii-esztelóselcet is, 
amelyek a sztrájkolok közt fen álló egyetértés ecj* 
bontásáról szólónak.

A sütőiparosok szövetségében ma már kissé 
alábbhagyott a reménykedés. Még megpróbálják 
ugyan forszírozni a harezot, do valószínűnek ma­
guk som tartják a győzelmet. Legérzékenyebben a 
süteménykihordók konkurrencziája bántja őket s 
ezért igyekeznek is kézzel-lábbal befolyásolni a 
vovőközönséget, hogy ne vegye a süteménykihor­
dók áruját. Előreláthatólag a holnapi nap folya­
mán a mesterek között már megbomlik az egyet­
értés s hajlandóak lesznek tárgyalásokra,

•
Ma este a főkapitányságon megjelent Mayer 

Leó pékmester s feljelentést tett Mészáros Lnjps és 
Tóth József volt munkásai ellen azért,, me-rt azok 
állítólag behatoltak Gát-utcza 25. sz, alatti, üz­
letébe s Képi Mátyás nevű segédjét, fenyegetések­
kel arra akarták venni, hogy hagyja abba a műn" 
kát. A rendőrségen mindkét segédet kihallgatták, 
de kihallgatásuk után, mivel nem látták beiga­
zolva a vádbeli cselekményt, szabadon bocsátották 
ökot.

Az „EGYETÉRTÉS“

szerkesztőségre és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van.
A szerkesztőséé telefonja 788.
A kiadóhivatal '««h-fonja: 706.
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Előfizetési felhívás.
Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,

ki nek el fi elése lejárt, hojy elő­
fizetésüket az illető postahivatalnál 

minél előbb újítsák meg,
hogy a lap szétküldésében fennakadás ne legyen.

Az „Egyetértés“ előfizetési ára 

Egy hónapra 2 kor. 40 fillj
Negyedévre 7 * — «
yélévre 14 „ — «
Egész évre 28 „ — „

Lakóhelyváltozás esetén arra kérjük 
tisztelt előfizetőinket, hogy uj czimüket ideje­
korán közöljék velünk. Ebből a czélból la­
punkhoz praktikus levelezőlapokat mellékel­
tünk, amelyek arra szolgálnak, hogy t-lőfize- 
tőink czimváltozásaikat közöljék velünk. A 
nyáron, a fürdőévad alatt előfizetőink kíván­
ságára a lapot bárhová utána küldjük, ni ég 
akkor is, ha többször változtatják tartózko­
dási helyüket. Úgyszintén a főváros környé­
kén nyaralóknak pontosan vitetjük a lapot.

ÚJDONSÁGOK,
Kada Elek.

Annak idejében, amikor Kada Eleket, 
mint egyszerű újságírót, Kee'J»nnét városa 
polgármesterévé választotta, valamennyien, 
akik ismertük és szerettük, szívből örvendez 
tünk a. kollega szerencséjének. Emlékszem 
rá, hogyan vettük körül és hogyan üdvözöl­
tük. Az egyikünk igy fejezte ki szereneseki- 
vánaíát:

— Gratulálok — Kecskemétnek!
A nyájas köszöntésnek valóban alapja 

volt. Nem tudtuk egész pozitív it ássál, melyik 
lel nyert többet? Az ujságiró-e, akit a gyö­
nyörű város pnl gánnest er évó tett ? Vagy a 
pompás alföldi város, mely ilyen méltó fér­
fiút nyert meg polgármesternek í Idők során, 
mialatt Kada Elek soha nem csappanó, meg 
nem lankadó tevékenységet fejtett ki, Kecs­
kemét városa is meggyőződött róla, hogy a 
város a nagyobb nyertes. Ami jó, üdvös, elő­
nyös, a közérdeket előmozdító dolog azóta 
Kecskeméten támadt és nagyranőtt, az mind 
Kada Elek nevéhez fűződik és az ő érdemét 
és dicsőségét hirdeti.

Legszebb fényben ragyogott inte-Vigen- 
cziája és férfiassága most, a megpróbáltatás 
napjaiban, amikor Kecskemétet a végzet Ipa­
ragja sújtotta és elemi csapások érték utói. 
Az egyetlen ember volt. aki a fejét el nem 
vesztette: aki tiszta látását megőrizte és aki 
rögtön észrevette, hogy mit kell tenni, mit 
kell megvédeni, hol kell cselekvőleg közbe­
lépni, hogv a veszedelmet csökkentse. Aki 
látta ezekben a napokban, (és sokam látták 
közülünk is) az tiszta (lton volt azzal is, hogy 
Kecskemét városának ez idő szarint ö a földi 
gondviselése.

Most ezt megerősítik oly helyen is. ahol 
legkevésbbé szekták az igazi érdemeket e’is­
merni, ha csak azok neu: kortesérdemek. Ma­
gyarország miniszterelnöke az ország szilié 
előtt a Ház ülésén emlékezett meg Kada H’ck 
polgármetitcr érdemeiről, mondván, hogy bí­
zik a tetterős polgárin ester energiájában, 
mely njrvi föl fogja építeni a várost, amelyet 
eddig is virágzóvá tett. Ó volt az, aki r>u 
godt és biztos : u aga t art ás óval sok további 
szerencsétlenségnek elejét vette.

Valaki a Házban, aki e magasztaló szil 
rakat hallotta, közbeszólt:

— Nem csoda, hisz újságíró volt!

Hát igen: ki vesz.szűk a magunk részét 
ablról a dicsőségből, amelyet Kada Elek pol­
gármester az egész mag;, ar újságírói karnak 
szerzett. Egyike azoknak, akik bebizonyítot­
ták. kogv az újságíró, akármilyen poziczáoba 
kerül, akármilyen munkakörbe jut, megállja 
a helyét ós kiválik a többiek közül. Igaz, hogy 
aki egv irányban kiváló és derék, az minden 
irányban az. Hanem, aki a zsurnalisztikában 
kiváló, az kétszeresen megállja a helyét min­
denhol.

Nekünk is kétszeresen van okunk örven­
deni Kada Elek sikerein. A mi lapunknak 
volt ő rendes, belső munkatársa s itt rétin a 
hetüket a mi szőkébb körünkben, amikor 
Kecskemét városának meghívását megkapta. 
És senkisem fogja kétségbe vonni, hogy az ő 
dicsősége részben a mi dicsőségünk is.

(t.)

EGYETERTES

NAPIREND. Naptár: csütörtök, julius 13.
— iMm. katb.: An.nklet p. vt. — l’rot.: Jenő. — Gö­
rög-orosz: június 30. 12 apostol. — Zsidó: Thnmus 17.
— A nap kel reggel 4 óra 15 perczkor, nyugszik este 7 
óra 55 perczkor. — A bold kél este 9 óra 38 perczkor, 
nyugszik reggel 5 óra 33 perczkor.

A miniszerelnök mint belügyminiszter fogad a 
beltigyminsztériumban df Vután 5 órakor.

Az igazsftgllgjminiszter fogad délben 12 órakor.
A honvédelmi ni miszer fogad délelőtt 10 órakor.
\ kereskedelemügyi államtitkár fogad délben 

12—2-ig.
A képviselőhöz ülése délelőtt 10 őrakor.
Az osztfllysorsjátík húzása saját palotájában réggé.' 

fél 9 órakor.
A képviselőház munkásügyi bizottságának illése.
Pető fi-ház (Bajza-ut.cza 21.) Nyitva 10—2-ig. Be­

lépődíj, kedd kivételével, 1 korona. — Háziipari Szö­
vetség kiállítása (Kigyú-tér 1.) Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincsen.

Kyitvalcrö múzeumok: Nemzeti Muzeum ál'attára 
9—2-ig. —• Aquincumi Muzeum 0—4-ig. — Erzsébet
Muzeum 9—i-ig. — Földtani Muzeum 10—1-ig. — 
Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Néprajzi kiá.litfts 
az Iparcsarnokban 3—7-ig. — Báth Muzeum 10—4-ig.
— Széchenyi Muzeum 10—-12-ig. — Tanszermúzeum
9— 7-g. — Technológiai Jparmuzcum 9—1-ig.

XyitralPvő könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7 
óráig. — Egyetemi Könyvtár 0—1-ig. —' Fővárosi
Könyvtár 9—2-ig. — Iparművészeti Muzeum Könyvtára 
ü—12-ig és 0—S-ig. — Kereskedelmi Muzeum Könyv­
tára 9—2-ig. — Nemzeti Muzeum Könyvtára t>—t-igó
— Pedagógiai Könyvtár 9—7-ig. — Statisztikai
Könyvtár 9—2-ig.

XgUxalcvH képtárak: A bécsi „Secession“ 10 tag­
jának kiállítása a Mlivészotthonban. (TV., Vdczi-utcza 
9.) Nyitva délelőtt 10 órától e=te S-ig. Belőpódij 1 ko­
rona. — A Szépművészeti Múzeum régi képtára, Nvitva
10— 2-ig

— Zita herczegnö Bécsben. Becsből távirafoz- 
zák: Zita pármai herczegnö ma délután anyjá­
val, a pármai herezcgasszonynyal az Augarten- 
pa lot aba erzeket.t leendő anyósát meglátogatni. A 
jegyespár Mária Josefa föherczegasszonynyal 
belille utazik, hogy a menyasszony bemutatkozzék 
a királynak.

Vilmos császár utazik. Berlini jelentés 
szerint Vilmos császár tegnap este Balsnbe:i 
partra szállt, és meglátogatta Zclc. mesebeli király­
nak sírját, Tegnap moghivta Dahl Hans festőt és 
feleségét reggelire.

— Bútor király születésnapja. Bel gr áriból je­
lentik: Péter szerb király születésnapja alkalmá­
tól a székesegyházban Dimitrie motropolita nagy. 
misét czclebrált, amol.yen a király, a herczegek, a 
kormány tagjai, a diplomácziai kar, valamint nagy- 
számú közönség vett részt. Az istentisztelet után 
a kivonult, csapatok elvonultak a király előtt. Dél­
után a királyi palotában nagy gratnláczióe foga­
dás vvlt.

— A félnapos föhorrzcgnö síremléke. Ischli 
jelentések szerint L isrck szobrász, aki a jubileumi 
császárszobrot faragta, megbízást kapott Mária Va- 
Ima föherezegasszonytől, hogy tervezzen síremléket 
a június 2l5-nn született, és ugyanaznap elhunyt 
Ágnes foherezognőnek.

•v Osztrák erdészek Magyarországon. Az osz­
trák birodalmi erdészeti cg.vo-.ülotnck szám is 
tagja Budapestre érkezik a fo}\ ó év őszén, ami­
kor is az Országos Magyar Erdészeti Egyesület 
t-agjai magyaros vendégszer Nettel fogadja* az 
osztrák kollégáikat. A tanulmányút a vendégek 
kívánsága szorint főként a hazai különleges al- 
íoldi gazdaságokra terjed ki és a Szávámén(i 
kincstári tölgyesekben Horvát-S;l.avonorszáeot s 
érinti. A vendégek szeptember 11-én déli fél­
ti zenkét. érakor érkeznek meg Budapestre, alton 
ním szeptember 12-én a vidék mogtekm !c< .ve. 
utaznak. A programm szerint a magyar erdészt k 
hazánk leggyönyörűbb vidékeit mutatják b* esz- 

J trák kollúffiíiknaV

— A hci’ezcgprimús gyásza. Vasznry Kolos 
herczegprim ásnak gyásza vau. A Balatonba fül mit 
egy fiatal gimnazista unoknöesuse. BalntoivVilá* 
gosról a következőket, jelentik erről a megrendítő 
esetről: A szerencsétlen súg tegnap délután a Ba- 
latotr Világos nyaralót elop mellett történt. Ebéd- 
utca két óra táján Vaszary Ernőnek, a he,rezeg- 
prímás testvéröcscsének tizenötéves Ernő nevű 
gimnazista fia c.gy fiatal kadét és egy kilcnczéves 
fiú társaságában osőuak-k i rándnl ásna isid ült. Ovii' 
nyörii idő volt, több mint e^v óra hosszat Vvez.í.-k 
a fiuk, amikor Vaszary Ernő levet-kezott és für­
deni készült. Társai lebeszéltek. A kis Vaszarv, 
aki kitűnő úszó hírében állott, nem hallgatott rá­
juk és fejest ugrott, a csónakból a Balatonba. Egy 
pillanatra feltűnt szép. szőke fejő, aztán elmerülf. 
A kadét utanaugrott, de nem tudta elérni. A sze­
rencsétlen fin valószínűleg görcsöket kapott a hl- 
(••rr víztől és már ugrás közben eszméletét resztette. 
Néhány perez múlva hullámozni kezdett a B B i­
tón. ijesztő vihar korbácsolta a hullámokat, vv*. 
hogy mentésre gondolni som lehetott. A herezeg- 
nrimás öesesénok megindító tvagedinmt a na-t-ől 
látta Fráter Lóránt kénvis-Uö is. aki rögtön a 
parti halászokkal csónakba száll*. de a vihar egyre
erősödött, úgy. hogy a R7,erepe«'-tlens'g szlpB-’v-'t 
megközelíteni sem tudták. Vaszarv Txelos -• •--Tv 
TÜl szerette Késését. A ftatai V.o=7nrv bil-í’ít 
egyelőre eltitkolják a hete-*-?, horezegnrimns ehVt.

.— Egy orosz nagyherc zegnő temetése. Péter- 
várról jelentik: Miklós ezár ma délután a Standard 
jachton az olden hu rgi nagyhcrczcg fogadására ide­
érkezett, Azután a márványpalotába ment, hol 
részt vett a Josipovna Alexandra nagyherezegnö 
lelki üdvéért mondott, gyászmisén. Majd a gyász- 
menetben a nagylierczcggel és a jelenlevő idegen 
fejedelmi személyekkel a Bétcr-Bál székesegyházba 
ment, hol a koporsót, felravatalozták és ahol gyász- 
misét mondotta. A koporsót a ezár és a nagyher- 
czegek vitték a gyászkocsihoz. A gyászmenetben 
rcsztvett, a görög királyné is Miklós és Kristóf her- 
czegekkel, valamint az oldenburgi nagyherczeg. Az 
istentisztelet után a czár visszatért, a Standard­
jachtra.

— Az angol hadihajók Fiúméban. Fiúméból 
jelentik: A Triumph angol csatahajón ma dél­
után öt órától 7 óráig reunion volt. A fedélzetet, 
zászlókkal díszítették és középütt a társasa 
számára pazar büffét állítottak fel. A fogadó 
estén ott. voltak gróf Wickenburg István fiinnű 
kormányzó nejével, számos előkelőség, a helyőr­
ség tisztikara, valamint az átutazóban Fiúméban 
időző hon véd tisztek. Az angol katonatisztek házi­
gazdái minőségükben mindenkit leköteleztek elő­
zékenységükkel és szerete tremél lóságuk kai. A
fedélzeten az angol zenekar játékára a párrne 
tnnezba fogtak. Hardegg János, az abba iái 
Casino des Estranges elnöke, az angol tiszteket, 
valamint a kormányzót meghívta péntek ősiére az 
Abbáziában rendezendő veienczc’ estélyre és a 
kaszinó báliára. Holnap, csütörtökön, a kor­
mányzónál lesz estély.

— Alapítvány a Hírlapírók Nyugdíjintézeté-
nek. S.qeellüry György orsz. képviselő ma 1000 ko­
rmával a Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjinté­
zete alapítóinak sorába lépett abból az alkalomból, 
hogy a hírlapírók nyugdíjintézete, most ünnepli 
fenállásának harmínezéves évfordulóját. Az igaz­
gatóság hálás köszönetét fejezte ki a képviselőnek 
alapítványáért,

— A nagyszláv ujságiró-kongresszns. Bel- 
grádból táviratozzak: A délelőtt tartott, ülésen 
megválasztották a nagyszláv távirati ügynökség 
alapi távúnak előkészítésével foglalkozó bizottságot. 
Ezután számos üdvözlő táviratot olvastak fel töb­
bek közt Gucskov dumaképviselötöl, Kramars, lfri- 
bar, Jlinkovics és Bármin képviselőktől Vitád- 
(horvnt) javasolta, hogy a legközelebbi kopgrovz- 
vztist Zágrábban tartsák meg, ha e tekint /then a 
magyar kormány nem csinál nehézségeké*. A ja­
vaslatot viharos tetszés mellett, elfogadták Gnl-.r- 
esek (szlovén) azon pótjnvaslatával, hogy a végié- 
gzv, donU<st. a legközelebbi kongresszus színhelyé­
ről . tekintettel a Vilder által kényszcriileg kimon­
dott íeutnrtá.ra, a sajtószövetség elnökség? hozza 
"•.Cg. Erre a kongresszust borekevztették. Délután 
a kongresszus tagjait Péter király testületileg fo­
gadta. Este a szláv vendégek tiszteletére Belgrá 1 
város bankettet ad.

i — Felrobbant dinamltgyár. Würgen­
der f La n mn felrobbant a dirinmit.gyúr. Az ex- 

I plozió tiz munkás! megöl t és buszát megsebe­
sített. A katasztrófának állítólag az volt az 
°ka. hogv a roblinnlőszerekpt liibúsan kever- 

i tik. A (limini.kgyúrból cftaik két kóméMU’.jpa- 
I rudt inog.

Csütörtök, julius 13.
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Csütörtök, Julius 13.

— hajmáskéri tüzértelcp nagy napja. Hol­
nap, csütörtökön nyitják meg a veszprémmegyei 
Hajmtiskéren az uj tüzérségi lövőiskolát, amelyen 
Jjiput Szalvátor föhcrczcgcn, a tüzérség löfelügyo- 
lőj én, Frigyes és J ózsef föherczegcken kiviil részt* 
vesznek a monarchia csaknem összes katonai te­
kintélyei, köztük Hazai Samu honvédelmi mi­
niszter is.^ Az uj lövőiskolának megnyitásával 
együtt befejezést nyertek azok a naavobbszabásu 
építkezések is, amelyek a kis Hajmáskér községet 
a monarchia legnagyobb katonai telepévé avatják. 
Hajmáskor nagy átalakulása akkor indult mog, 
amikor a Katonai kincstár 1901-ben megvette Haj 
máskor határában a 9000 katasztrális holdat kitevő 
tüze” ségi lövőteret, amely a talaj te •meketkneégő­
nél fogva nem egészen kétmillióba kelült. Az épít­
kezések 1008-ban megindultak és 1910. év végén 
már átadhatók voltak rendeltetésüknek. Körülbelül 
260 tiszt, 2000 főnyi legénység. 1000 ló és 100 ágyú 
elhelyezésére 60 nagy épületet emeltek, melyek 
ötven holdnál nagyobb területet foglalnak cl és 
kandié'] millió koronába kerültek. 1 érméket len, 
meszes talajban nagy gondot okoz a vízellátás 
problémája is, úgy segítettek a bajon, hogy két ar­
tézi kutat fúrtak, amelynek vizét" elektromos szi­
vattyúk segítségével egy ötven méter magas, 2.10 
köbméter ürmrtalmu rezervoárral ellátott víz­
toronyba gyű itik, onnan a viz kellő nyomással 
mindenüvé eljut. A víztorony egyúttal építészeti 
főfckessége az egész telepnek, mert a parancsnok- 
sági épületnek egy óriási vár benyomását adja. 
Es'e villamos fény sugárzik kupolájából. Ez a 
vár körülbelül 200 modernül berendezett szo­
lja javai, számos társalgó és olvasótermével in­
kább egy nemzetközi szállodára, mint „kincs­
tári“ épületre emlékeztet. A hajmáskéri kiet­
len határban egy modern várost alkotott a ka­
tonai kincstár. Városias lakóházak mellett 
vannak ott istállók és gazdasági épületek, re­
mizek, majorságok, hivatalos épületek, kórház, 
fiivcióintézetek, raktárak, vásárosaim: K: k, vágóhi­
dak, csatornázás a szennyvíz levezrésére villa­
mos világítás, jéggyár, postahivatal, szóval minden, 
emit emberi elme kitalál, hogy az éktet, a távoli 
helyen minél kényelmesebbé tegye lakóinak. Gon­
doskodás történt sétaterekről, egy tíz hold terje­
dőin ü parkról, fasorokról is és néhány év múlva a 
gyönyörű zöld erdő közepén lesz a inon írekig cb.ö 
katonavárosa. Veszprémi jelentés szerint a hívmás­
kén tüzérségi gyakorlótér néhány nap óta valósá­
gos háborús képet mutat. A monarch"a eddigi leg­
nagyobb tüzérségi gyakorlata, egy vár megoUrom- 
1 á-a folyik Hajmáskér környékén, (mik hoizszat 
dörögnek az ágyuk amelyeket hihetetlenül iagy 
r-zauivan konczcntráltak ide, és úgyszólván lehetet­
len a forgalom a sok katona miatt. A föltevés, 
amelyből a hadgyakorlat kiindul, az. hogy ITaj 
r ni-kér egy ellenséges vár, amelyet, a tüzéreknek 
meg kell ostromolniok. E ezólból óriási ágyék- 
knl megszállottái; a Várpalotától Hajiráskér felé 
-c/ete utat, amelynek tüzéroszlopa főiig négy da 
rab 24 ezentiméteres ostromló moi-árágyur1. tá­
maszkodik. Mindegyik ilyen ágyú 7 torma súlyú és 
egy-egy 120 lóerős automobil búza ök.-t. A muni- 
cz:ót külön 12 automobil továbbítja. Vagy sz-epük 
jut a 15 ezent.iméteres taraczkoknak, nemkülönben 
a k rebb kaliberű ágyuknak is. amelyeknek i'?.-ze- 
se.n egy kilométer hosszú ostromvoi.a at vétenek. 
.Mögöttük és köiülöttük termész -t' sen nazy- 
ezáuiv. beosztott gyalogság is résztvesz a gyak •Ha­
ton. Tegnap kezdőd'itt meg az ostrom amelyet ma 
félbe szakítottak, mert éles töltésen kel foiyis a 
gyakorlat. Az ostromot holnap folytatják és ekkor 
‘"iiiOziniileg u,i mozzanat is vegyül a .tyakorhilha: 
n.i gjelenik az ágyuk fölött az első ropii'ögep. Ei.es- 
hőV ugyanis az ostromlott, sereg seg tségere sietett 
r á tó Economo, az osztrák aeroklu) elnök", -iki 
rnirWsérli a föíszállást. hogy az ostr rilott sereg 
hek segítséget hozzon. Már tegnap fi akart szál­
lal;.', de n nagy vihar meghiúsította n i isérle,. l.c.. 
A ,t pillogó pen kívül több léghajó it részvea 
gyakorlaton.

— Szeren esetlenül járt; operaénekesek. Bécs­
isói . táviratozzák : Magánértcsiilesek sz-. rint M i'ki
bécsi udv. oprari énekes és Holler Miksa, a nemet 
népszínház tagja, a Ziller-völgyi Olterer-hi gj 
«égről lezuhantak és súlyosan megsérültek. Köze­
lebbi adatok hiányzanak.

— A tüilörészelleucs konfercnczia jelentés". 
Londonból jelentik: A királyi tüdövwza:! >no* 
konfercnczia kiadta zárójelentés, t. mely tíz m • 
tudományos kutatások eredményeit foglalja ó.- 
*zc. Azt találta, hogy az ember es a sziin-as- 
marha tüdövész baczillusai praktico nem ,11011- 
böztethetők meg. Emlős állatok és embereit Köl­
csönösen megfertőzhetik egymást. A szana-nni in 
bacz.illusa állandóan átvitetik az embeiro, ,in 1- 
tiösen n tej közvetítésével. *nclv főleg a g.z,'lé­
kek tuberkul ,/is.iért felelős. Tüdővészcs mirha 
és sertéshús is fertőzés forrása lehet. A hízott,-ni 
ezért nyomatékosan hangoztatja az óleim 1= ’ei • 
ellenőrzés pzigoritáíút.
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— A ncwycrki hőség. Nevvyorkból táviratoz­
zák : A hőség úgyszólván óránként emelkedik. 
Délután 2 órakor árnyékban már 36 Celsius fokol 
mutatott a hőmérő. Reggeltől dália 13 halálos nap. 
szúrás fordult elő. A jéggyárak nem képesek ele­
gendő jeget előállítani. A vendéglőkben az a leg­
nagyobb csábitó erő, hogy egy nagy jégdarabot he­
lyeznek az asztalra és a vendégek ezt tapogatják 
és arezukat, homlokukat hűsítik. Az utczákon lep­
ton-nyomon hullanak cl a lovak, amelyeknek fején 
nincsen jeges zacskó. Bostonban és Chicagóban is 
gyilkos a hőség. Chicagóban ma 15 felnőtt és 15 
gyermek halt meg napszurástól.

Newyorki jelentések szerint a hőség, mely 
szombaton kissé alább hagyott, vasárnap óta ismét, 
óriási mérveket ölt. Tegnap a hőmérő 95 Enliren- 
heit-fokig emelkedett és egész délután ilyen nagy 
maradt a forróság egészen naplementig. Közben 
kétszer rövid ideig záporcsö esett, de ez se hütőtto 
le a levegőt. Jéghiány és az embereknek még a múlt 

I heti forró napokból megmaradt kimerültsége növe­
lik a helyzet kellemetlenségeit. Tegnap huszonkét 
ember meghalt, mintegy háromszáz pedig beteg lett 
a hőség'ől. Szinte elviselhetetlen kalamitást jelent 
a városra a lovak rendkívül nagy halandósága a 
forróság következtében. Tegnap 25 ló hullott cl 

I Ncwyorkban. A lóhullákat nem lehet azonnal elta­
karítani és dögleletes bűzük megfertőzi a levegőt 
A rendőrség most külön ügyel arra, hogy a kocsik 
túlterhelését megakadályozza. A forrrőság immár 
Amerika egész keleti részében elterjedt, A keleti 
városokból számos halálesetet és napszurást jelente­
nek. Michigan állam északi részén erdőégések tá­
madtak. Három falu máris leégett és számos hely­
ség forog veszélyben.

— Az újságírók bctegpcnztárából. A Buda­
pesti Újságírók Egyesülete bctegpénz'árán.nk igaz­
gatósága e hu 14-án, pénteken délután fél négy 
órakor a Budapesti Újságírók Egyesületében (VII., 
E;zsébet-körut 27. sz.) illést (art, amelyen eőter­
jesztik a félévi jelentéseket, azután tagfelvételek 
lesznek.

— Egy állítólagos rituális gyilkosság. Péter- 
várról jelentik: Csak most tudódott ki, hogy miért 
tartóztatták le az állítólag rituális gyilkosságnak 
áldozatul eset t Juscsinski "nevű kiovi diák mostoha­
anyját, Az özveryasszony másodszor is férjhez 
ment és felvette azt az örökséget, amelyet Jus- 
csinszkinck ódrsrtyja egy kis pénzintézetnél helye­
iéit el. Most az a gyanú merült fe,. hogy p mos­
toha tetette el láb alól a szerencsétlen diákot, mert 
meg akarta kaparintani örökségét

— Abdul Hamid ékszerei. Konstantinápolyi 
jelentés szerint a porta megállapodott a párisi 
Linzler-fóle ékszerkereskedő ezé egei. hogy az ren­
dezze Abdul Hamid ékszereinek árverését. Paris­
ban lesz az árverés a török kormány két megbí­
zottjának ellenőrzése melleit,

— Automobil-ut Lembcrgből a Tátrába. Kas­
sáról jelentik: A lengyel automobil-klub elnöksége 
ma táviratilag jelentette, hogy a Magyarországra 
tervezett automobil-kirándulást, tokintettel a gaK 
cziai árvíz által megrongált útvonalakra, lemon­
dotta. A lemondás daczára gróf Sta.rzin.sky Hen­
rik, a lengyel automobil-klub elnökének Vezetésével 
négy automobil mégis útnak indult és ma Kassára 
érkezett. A kirándulók, daczára a gz. fezin i utak 
jázhí,t,r.11 anságának, hétfőn reggel intuit cl szakadj 
esőben Lembcrgből St.anislaun, Jai'.-mczen, Körös 
mezőn, Mármarosszigeten és Munkácson keresztül. 
A társaság ma délután folytatta útját a Tátrába. 
Gróf Starzinsky, ■ a klub öklüké nagy elismeréssel 
szólt, a magyarországi útiak kitűnő állapotáról és 
a lakosság előzékeny magatartásáról.

— Negyvenéves szolgálati jubileum. Páz- 
mnndi Géza segédhivatali főigazgató és Hegedi!< 
Gyula segédhivntnli igazgató, mindkettő a m. kir. 
főldmivelésiigyi minisztériumban, mist, töltötte 
be állami szolgálatának 40-ik évét. Ez nlkn'ornból 
Bloch Ignácz királyi tanácsos, főigazgató a tiszt­
viselői kar nevében meleg szaval.ban méltatta a 
jubilánsok kiváló érdemeit, kiket a minisztérium 
segédhivatal i személyzete szép emléktárgy gyűl 
lepett, meg. Az. ünnepeltek meghatót tan köszön­
ték meg knrtárs-.iknnk a jóleső megemlékezést,

— Véres holttest n senyi-erdőben. Keszthely­
ről jelentik: A senyi erdőben Géezi György 73 éves 
gazdálkodót vérbefagyotlan ta''illák meg. Azt hi­
szik, hogy tamási szándékból öllék mog a jómódú 
{■Tvhcrt, ........ ' '

__________ EGYETÉRTÉS
— A lezuhant expresszvonat. Röviden jelön­

iét tűk a kosztom" expresszvonat katasztrófáját» 
Most még New-Yorl'.ból a következő újabb rémei 
részleteket jelentik: A szerencsétlenül járt expressz­
vonat egyiko az amerikai leggyorsabb vonatoknak, 
Boston és Washington között közlkedik, Bridge- 
portban a város szivén fut keresztül egy magas, 
körülbelül 30 lábnyi viadukton. Itt történt a kac 
trsztrófa. Hajnali 3 óra 19 percekor kellett volna 
az expressz von a t n ak Bridgeportba érkeznie, de 
majdnem teljes óra késése volt, ami ritkaság » 
fedcral-cxpresszcn. Szakértők állítják, hogy a vasút 
legalább száz kilométeres gyorsasággal száguldott, 
A lokomotiwezctő nyilván be akarta hozni a késést 
és a viadukt előtt sem mérsékelte a sebességet. Ez 
lehetett az oka, hogy a lokomotív a váltón átugrott 
és a sínpárról lezökkent, Kilencz hatalmas Puli- 
mann-kocsiból volt összekapcsolva a federal-expressz 
csak kettő maradt a síneken, hat áttörte a viadukt 
raskorlátját és lezuhant Bridgeport, vásárterére, 
amely fölött a vasút vezet. Az egyik Pulim,ann. 
kocsi függve maradt a levegőben, amint a két első­
höz volt kapcsolva. A lokomotív még vagy 150—200 
láb távolságra rohant, ott fölborult és kerekeivel 
égnek meredve, hefuródott a földbe. A lezuhant 
hat kocsiban egyetlen utas sem maradt épen, de a 
levegőben függő Pullmannban senkinek sem esett 
baja. Ezeket az utasokat tűzoltók hozták le létrákon. 
Reggelig húsz holttestet szedtek ki a pozdorjává tö­
rött vasúti kocsik romjai alól, amelyek a lezuhanás 
után kigyuladtak. A legtöbb holttest szénné égett 
cs agnoszkálhatatlan. Ruházatokból. . a zsebekben, 
levő értéktárgyakból sem lehet megállapítani a 
személyazonosságot, mert az utasokat álmukban 
érte a halál, a rckkenő hőségben pedig majdnem 
mindnyájan levetkőzve aludtak. A holttesteket 
egymás mellé fektették a viadukthoz közel levő 
parkban és mindenki mellé odarakosgatták a köze­
lében talált ruhát., értéktárgyakat. Revolvere® vá­
rosi rendőrök őrzik a holttesteket, míg hozzátarto­
zóik megérkeznek. A lokomotív alatt leforrázva és 
alaktalan, véres hustümeggó préselve megtalálták 
a mozdonyvezetőt és a fűtőt. A szomszédos házak­
ból a lakosság önként hozott ki ruganyos vasmatrá- 
ezokat, ágynemüeket, vizet és kötőszereket." Egymás 
sál versenyeztek a segélynyújtásban. Az orvosok 
ezekre a matráczokra fektették a/ sebesülteket, 
amelyiknek könnyebb' volt az állapota,- azokat csak 
lemosatták a laikus önkéntes mentőkkel' és máris 
siettek velük a polgárok a kórházba. As szón vök is 
segítettek kocsikra emelni a sebesültekét.’ A tehe­
tősek automobiljaikat, hintáikat engedték át sebt»« 

j sült-szállításra. A nagyen súlyos betegeket a szom­
szédos házakban helyezték el és ott kötözhették Ív?. 
Csodálatosan nyilvánult meg a nagy' katasztrófá­
ban az emberi közösség érzése. A sebesültek száma 
kerek száz, köztük sokan a halállal vívódnak. A 
fedcral-exnrcssz a washingtoni diplomácziai testü­
let kedvelt vonata, mert reggel ér Washingtonba "<1 

a legkényelmesebb. Ehhez szokták csatolni Táft 
Pulim ann-kocsiját, valahányszor az elnök utazik. 
A tegnapi expresszen egy diplomata sem utazott, 
ami ritkaság.

— Yes porczcllánpucler az arezot hófe­
hérré, bársonyossá teszi. Ara 3 és 5 korona.

— A dokkmunkások sztrájkja. Londonból je­
lentik: Glas'gowban kedvezőtlen fordulat állott 
be. Nagyszámú dokkmunkás ismét sztrájkban áll 
Az ottani hajtótulajdonosoK gyűlést tartottak, 
melyben a legélesebben éli telték a munkások 
magatartását. A hajósok. a városban röpivckcL 
terjesztettek, melyben kijelentik, hogy a hajó- 
tulajdonosok a kereskedelmi hivatal béhoközveti- 
lését visszautasították és vonakodnak az élet­
viszonyoknak megfelelő béremelést adni, A hajó- 
tulajdonosok ellenben kijelentik, hogy a béreme­
lést megadták és már csak az Unió elismerése az 
egyetlen vitás kérdés.

— Állandó esőzés Erdélyben. Marosvásárhely­
ről jelentik: A már mrVlncm két hót óta tartó 
esőzés, mely a Maros völgyének lakosságát állandó 
rettegésben tartotta, végre elállt és a vizái a mér 
elborított árterületet mm lépte túl. A kirendelt 
utászkatonák a megrongált vasúti hidakat As töl­
téseket, helyreállították és így g vasúti közleke­
dés, bár nagy késéssel, majdnem minden vonalon 
megindult. Magxri régen tői Borszékig nz idójá’ús 
egészen télies és egyes helyeken hó esik.

_______________________________ia_
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— A hajós- és a munkás-sztrájkok. Cardiff! 

jelentés szerint az ottani hnjótulajdonosok gyűlé­
sének határozati javaslatot terjesztettek elő, hogy 
a munkabérek havi 4 font 10 shillingről^ 5 fontra 
emeltessenek fel. A rezolucziót azonban a gyűlés 
elvetette. Azután elhatározták, hogy a hajósok 
unióját nem ismerik el. •— Brüsszelből jelentik, 
hogy Antwerpenben kitört a gyémántcsiszolók 
Sztrájkja, am l.ben 2500 munkás tesz részt. \ 
sztrájkol ók nem követelnek béremelést, sem a 
munkaidő leszállítását. Az ok, amiért sztrájkba 
áll'ak, az, hogy a munkaadók szervezetten gyé- 
H'ántköszörüsökot is alkalmaztak, akikkel a szer­
vezetben állók nem' akarnak együtt dolgozni.

— Pusztító erdő égés. Az amerikai Michigan 
államban Oscoda és Ausable városokat az erdöegés 
elpusztította.. Kétezer ember maradt hajlék nélkül 
és az Ínségesek messze vidékekre költözködtök. A 
hajók is szállást adtak sok hajléktalannak. Az er­
dőégés három falut teljesen elszakított a külvi­
lágtól. Az eddigi kárt 5 millió dollárra becsülik.

— A kolera. Bécsi jelentés szerint a belügy­
minisztérium egészségügyi ügyosztályának köB.éio 
szerint Triesztben julius 12-én a bakteri.degiai 
.vizíigálat megállapította, hogy a julius D-én gyanús 
körülmény között elhunyt Enrico de Chiccio órás 
ázsiai kolerában szenvedett. Azt, hogy betegségét 
hol szerezte, eddig nem tudták mog-í Japitani. — 
Cat táróból jelentik, hogy Cagliarib vi néhány nap 
előtt két koleragynvs esetet konstált ifc. A bet igé­
két szigorúan elkülönítették és a cattarói kórházba 
vitték, A bakteriológiai vizsgálat még nincs befe­
jezve. — Triesztből jelentik; Az Oozeánia gőzös 
kőt visszatartott gyanús tetego közül a tengeré­
szeti Laza rétből tegnap négyet elbocsátotak ét? pe­
dig egy matrózt és három utast, m->rt a vizsgái-t 
megállapitotta, hogy a koleragyanu alaptalan. To­
vábbi orvosi megfigyelés alatt áll két matróz és 
egy harmadik osztályú utas.

— Eltolonczolt erigánykaraván. Néhány hét­
tel ezelőtt Angyalföldön a Szent Láezló-ut végén 
elterülő hatalmas telcktümbön egy nagy czigány- 
ksraván telepedett meg. Egy darabig senki sem 
törődött a szurtosképü kóborlókkal, kik 'serényen 
munkálkodtak rongyos sátraik között, A czigány- 
vér azonban nem tagadta meg ezúttal sem ma­
gát. A környékbeli szegény munkásnépnek kezdett 
veszni egyre-másri a holmija, ami őrizetlenül ma­
radt néha-napján az udvarokon, vagy a lakások 
nyitott ablakaiba.. A gyanú nyomban a czigányokra 
irányult s hamarosan meg is győződtek arról, hogy 
a czigány tábor népének nem egy apró lopás terheli 
a lelkét. Az egyre gyakrabban ismétlődő pana­
szokra végre Jeszenszky Gellert rendőrtanácsos, a 
hatodik kerület vezetője elrendelte, hogy a czigány. 
tábort szét kell oszlatni és a czigányokat el kell 
tolonezolni a főváros területéről. Ma délután 1L 
órakor foganatosították ezt» a rendeletet. Laki 
Imre rendőrfelügyelö és Schiffler Foren ez rendőr 
fogalmazó egy sereg lovas és gyalogos rendőrrel 
kivonultak a Szent Lászlő-uti czigúnytáborba és 
ott a czigányok vajdájával közölték a hatósági ren­
deletét, amelynek értelmében cl lesznek tolonczol- 
va. A rzigúnyok között nagy kavarodás keletkezett 
erre. A férfiak lármázva, az asszonyok siránkozva 
szaladgáltak fel-alá és sehogy sem tudták megér­
teni, hogy miért kell nekik itt hagyni ezt a helyet, 
ahel olyan j'.ól érezték magukat. Nagynehezen be­
fogták a kocsikba az ősz tövé r apró lovakat is s 
körülvéve vajdástul, emberestől, asszonyostól és 
gyerekestől ‘együtt megindult a tolonezház felé, 
ahol az eltoloncyolásig elhelyezték őket.

— Halott gyermek a bőröndben. A trieszti 
íendőrség borzalmas dolgokat derített ki egy 
Hambrus Ottilia ncyü cselédleányról. A leány 
Karinthiából telepedett Triesztbe, hónapokkal ez­
előtt gyermeket szült, amelyet előbb egy paraszt- 
családhoz adott dajkaságha, nemrég azonban el­
hozatta magához s kegyetlenül végzett vele. 
."Valami mérges folyadékot öntött a szájába, aztán 
« kis holttestet egy bőröndbe rejtette és min ivn- 
hová magával hurczr.lta, ahová csak elszegődött, 
Mikor végül a kis holttest feloszlásnak indult s 
már nem lehetett tovább rejtegetni, a kis holt­
testet. egy kátyúban elégette. Ott találók meg 
maradványait s így felfedezték a bűntettet. A 
szörnyű anyát letartóztatták.

— Furfangos tolvaj. Egy furfangos tolvaj 
világ csúfjára elemelte a keleti pályauva.r tetejét. 
A mulatságos iolvajbravur igy történt: Múlt szom­
baton délután egy bádogos munkavezető jelentke­
zett a keleti pályaudvar mühclyfönökénél. Nyolcz 
napszámost hozott magával s azt mondotta, hogy 
ók a Grünhut hádegos-ezég emberei s azért jöttek, 
hogy megkezdjék a tető javítását. A Máv. csak­
ugyan megbízta a nevezett ezéget azzal, hogy vé­
gezze el a keleti pályaudvar tetején a szükséges 
javításokat. Ez az egész munka jelentéktelen do­
log, mivelhogy csak kevés javítani való volt a 
tetőn, nagyobbára ]ók voltak még rajta a bádog­
lemezek. Akivel azonban a jelentkező munkavezető 
közölte a, megbízatást, úgy látszik, nem ismerte a 
javító „jUnkálatok arányait s nem szólt bele, ami­
kor a nyolcz napszámos leszedte a tetőről az összes 
lemezeket. Azt pedig, hogy a lebontott bádoggal 
valami rossz szándéka volna a Grünhut-ezég ki­
küldöttének, az eljáró tisztviselő nem is sejtette, 
mivelhogy a munkavezető a nagy tömeg lemezt 
halomra rakatta a pályaudvaron s dolga végeztével 
ismét jelentkezett a tisztviselőnél azzal, hogy 
hétfőn reggel folytatják a munkát: fölrakják az uj 
tetőt. Am vasárnap hajnali négy órakor, amikor a 
pályaudvar műhelyeiben és szertárában csak alan­
tas közegek teljesítenek inspekeziós szolgálatot, 
megjelent a Grünhut-czég munkavezetője tizenkét 
tál szekérrel. Annak a vasúti altisztnek, aki éppen 
a báclc fialom közelébe:, vv't, csal' annyit mondott, 
hogy tegnap leszedték az ócska bádogot a tetőről 
s most ehiszik, mert hétfőn már hozzák az újat. 
A napszámosok egy rövid óra alatt íöirakták a 
szekerekre az óriási bádogtömeget. A kocsik elhaj­
tottak és senki sem törődött többé a dologgal. A 
keleti pályaudvaron akkor kezdtek törődni a do­
loggal, amikor a napok teltek és Grünhuték nem 
jelentkeztek, hogy a munkát folytassák. Elhivat­
ták Gnmhutct, amire kiderült a félreértés s rövid 
idő múlva megkerült a lettes is Grünhut műveze­
tője: Feldmann Ignáoz személyében. Feldmann, 
aki a kihajlás elkövetésekor bajuszt és szakállt vi­
selt, lehorotválfalta a képét, hogy a tisztviselők rá 
ne ismerjenek. Azonban csakhamar rábizonyult, 
hogy ö jelentkezett nyolcz emberrel a keleti pá­
lyaudvaron. A nyolcz munkás a Grünhut-czég al­
kalmazottja veit, ezeket azonban Feldmann még 
szombat reggel elbocsátotta. A rendőrség nyomban 
letartóztatta Fcldmannt. Egy éra leforgásával clő- 
kerilctte a detektív az orgazdát is: Kohut Lajos 
ismert ószoresl, akinél a sok ezer kilogramm bádo­
got mind megtalálta, A nagy tömeg lemezt ismét 
visszaszállították a pályaudvarra Az az összeg is 
megkerült, amit Feldmann kapott Kohuttól a 
bádogért: Fcldmannak a Viola-utczában lakó 
nővérénél találta meg a detektív a pénzt, ezer ko­
ronát. Kokul azt vallotta a rendőrségen, hogy ő 
teljes jóhiszeműséggel vcile meg a bádogot Feld- 
mnnntól. A főkapitányságon azonban nem adtak 
hitelt Kohut szavának s ő ellene is megindították 
az eljárást.

— Halál n zongoragyái- bukása mialt. Berlin­
ben a llintze H. Károly udvari zongoragyár fize­
tésképtelensége miatt egy fiatal berlini asszony, 
aki vagyonát a gyárba fektette, öngyilkosságot kö­
vetett cl és meghalt.

— Vrlovas és sportiró. Tegnap este n siófoki 
meeting befejezése után báró Ncimuns Rudolf, az 
ismert német urlovas és Figdor Gusztáv, a ,,Sport" 
czimii lóverseny-újság munkatársa a siófoki nngy- 

; vendéglőben összeszólalkoztak. Az afférból Pulyos 
feltételű párbaj lett. A felek előbb ma délelőtt n 
rákosi erdőben pisztolypárbajt vívtak kétszeri go­
lyóváltással, Minthogy a pisztolypárbajban sebesü­
lés nem történt, utánna a Ráko-’sy-féle vívóterem­
ben kardpárbajt vívtak vógkimerülésig. A felek 
tizcnkilcnczszcr csaptak össze, A vin; kodásban 
báró Neimans több jelentéktelen karczol ást kapott, 
de súlyosabb vágás nem esett. A tizcnkiienczedik 
összecsapás után a segédek a párbajt beszüntették.

Csütörtök, julius 13.
— Nyakig a földbe temetve. Megrendítő sze­

rencsétlenség történt, a kolozsmegyci Méta község­
ben egy kőszénbánya feltárása közben. A község 
határában óvok óta kutatnak kőszén után. Ez év 
tavaszán fel is fedeztek egy ujjnyi vastag kőszén- 
réteget. s azóta megfeszített erővel folyt a kutatás 
Eremiás Péter vállalkozó Vezetése alatt. Primitiv 
módon folyt a munka, a vállalkozó a tárnának 
deszkákkal való kitámasztását is elmulasztotta * 
igy a munkások az omló földrétegben, akár a halál 
torkában voltak kénytelenek dolgozni. Hétfőn dél­
ben egy kétméteres tárna mélyén dolgozott Lőrinc* 
Foren ez 54 éves mórai napszámos, mikor beomlott

— Emberek, segítség! — csak ennyit mond­
hatott hörögve a szerencsétlen munkás. Társai 
odarohantak s az első pillanatban nem is találták 
túlságosan veszedelmesnek Lőrincz helyzetét, mert 
a szegény embert nem verte le lábáról a földréteg. 
Állva maradt, azonban testét egészen eltemette a 
föld s csak a nyaka látszott ki belőle. A munkások 
teljes erőből húzni kezdték kifelé az elevenen 
eltemetett embert, majd látva, hogy igy nem 
megy a dolog, félórai munkával sikerült kiásni 
1 .őrmezét a földből, de már csak holtan. Az orvosi 
vizsgálat megállapította, hogy a halál bordatörés 
okozta tüdősérülés következtében állott lie. A falu­
belieket annyira felizgatta az eset, hogy a munka­
vezetőt és a szerencsétlenül járt, alig négy héttel 
ezelőtt megnősült Lőrincz munkástársait meg 
akarták lincselni, ezek azonban . elmenekültek a 
faluból.

— Megmérgezte n gyermekeit. Lipcséből je. 
lentik: Egy mérgezési eset, amely még nincs telje, 
sen felderítve, nagy szenzácziót kelt. Rövid idd 
elölt meghalt egy jómódú özvegyasezony 13 éyea 
fia és néhány nap előtt hirtelen halt meg 10 éves 
leánya is. Ismerősök ós rokonok névtelen följelen­
tést küldtek a rendőrségnek, hogy az özvegyasszony 
nyilván önmaga mérgezte meg gyermekeit, akik 
nagyatyjuktól és atyjuktól jelentékeny vagyont 
öli kőitek. A rendőrség vizsgálatot indított és ma 
letartóztatta az özvegyet. Bekísérték az ügyészségi 
fogházba, ahol mc-gmórgczte magát.

— Napfényre került régi sírok. A kolozsvári 
Farkas-utczai református templomot, amely Er­
dély egyik legjelentősebb műemléke, most állít­
ják helyre a Műemlékek Országos Bizottságának 
a vezetése alatt. A restaurálás alapján lcgelsőb- 
ben is lebontották a karzatot, amely a tizcnnyoL1 
czadik században a régi szentély elé épült és a 
templom belsejének nagyszerű térhatását erősen 
befolyásolja, A kutatási munkák közben a szen­
tély alatt több boltozott kriptát és ezek­
ben koporsókat találtak. Ezekbe a kriptákba 
temetkeztek el századokkal ezelőtt az erdélyi 
főrangú családok egyes tagjai és a kutatások al­
kalmával Bethlen Klára, gróf Bánffy György, 
Apaffy György, Apaffy Gergely, továbbá Boeskay 
István hamvai ktriiltek napfényre. A hamvakkal 
cgvütt. icon sok érdekes és értékes sirlolctre is 
bukkantak.

— Egy nexvyorki százemeletcs ház. Néwyork- 
ban legközelebb megkezdik egy •uj felhőkanari 
építését, amely valamennyi előbbit fölül fogja 
múlni nagyságban és magasságban. Az uj felhőka­
paró százemeletcs és ezerkétszáz láb magas lesz. Aa 
eddigi legnagyobb felhőkaparó csak kétszázötven 
láb magas és ötvcnemelotes volt.

— A gyulavári legények. Gyuláról végzetes 
lefolyású legényverekedés hírét, jelentik. A gyula­
vári parnsztlegények évtizedek óta két pártra sza­
kadva halálos gyülölségben élnek, anélkül, hogy 
okát tudnák. Vasárnap tizenkét legény duhajko­
dott, a korcsmában és hamarosan verekedni kezdtek. 
Előbb sörösüvegekkel dobálóztak, azután előszedték 
az ólomvégü tetőt, majd a bicskát is. Verekedés 
közben egy Szabó József revü legény szivenszurta 
Hnrxálh Sándort, azután egy Borsi Lajos nevű le­
pényt hasbnszurt. Mind a ketten meghallak. A két­
szeres gyilkost elfogták és vnjsravcrve a gyulai 
ügyészséghez kísérték. Megvallotta, hogy bőszükéi 
ölte meg a két legényt, mert egyszer megverték.

■— A torreádor halála. Toulonból jelentik: A 
tuloni polgármester hosszas tárgyalások után meg, 
engedte, hogy a városban spanyol társulat bikaviia- 
dalokat rendezzen, A tegnapi előadáson végzetes 
szerencsétlenség történt. Canarino neves torreádort., 
aki nem tudott elég gyorsan kitérni n bika támadá­
sai elöl, a felbőszült állat szarvaira kapta és ha­
lálra öklelte. Cunarina felesége, aki a nézőközön­
ség toraiban volt, a rettenetes látvány hatása alatt
mv^ui mű.

Jj

a kiváló bór- és lithlumos gyógyforrás, vese- és hólyagbajok- 
•iái, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenvnél, emésztési és 

lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású.
Főraktár Budapesten: ÉDESKOTY L.-nél.
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— A Tátra halottja. Tátra füredi jelentés sze­
rint tegnap délután egy turista lezulm t a lom.ni- 
rzi csúcsról és az öt tó mellett lévő Tét y-mem-ael;- 
ház közelében kirándulók akadtak rá. Eszmélctlc* 
n ti feküdt, a fej? he volt zúzva. Szoir.61yaziuossii 
trat eddig nem sikerült megállapítani. Valószínű, 
hogy magyar turista volt, aki nyilvánvalóan vezető 
nélkül vállalkozott a veszélyes útra. Ma hajnalban 
dr. Dalmady Zoltán fürdőorvos TátraSiredn t több 
turirtavozetövel elindult az öt tóhoz.. Hogy a fize- 
rci esetlenül járt turistát beszállítsa fátrafiire Ite. 
ótá1 rafiiredröl jelentik: A .izercnc‘.éi.lenül já.t 
turista személyazonosságát megállapi:Ziták. Marki 
Ttéi'tr. késmárki kereskedelmi iskolai t már szemé­
lyében. A Téry-csuesot mászta meg egyedül, vezető 
né.kül. Eltérve a járt úttól, egy uj inon. akart a 
csúcsra jutni és elcsúszott és 30 mal.rnyi mély­
ségbe zuhant. Márki sérülései súlyosak ugyan, ele 
nem életveszélyesek. Hordágyon Tát;thíredre szál 
i;tolták. Felépülése hosszabb időt fog ieénybevcim..

— Egy tízéves gyilkos üu. Kolozsváron egy 
tizéves liostáti fin. Szász József, apjának hatalmas 
revolverével lelőtte játszótársát, a kilenczéves Gom­
bos Mihályt. Az eset úgy történt, hogy Szász né­
hány pajtását behívta a házukba, ahol kívüle senki 
sem volt otthon. A fin megmutatta, hogy apjának 
revolvere font függ a fogason s felállva egy székre, 
ievette a fegyvert. Alig szállt lo a földre, a ve c 
szemben álló Misinek tartotta a fegyvert s tréfásán 
odaszőlott neki:

__ No most n-.v-glőlek, do csak tréfából . . .
A Gombos-gyerek még nevetve.odatartotta.ha­

sát a csőnek, mire a revolver óriási durranással 
elsült s a fiúcska bordái közé hatolt. A tettes többi 
társával együtt rémülten elszaladt, a sebesült meg­
próbált utánuk vánszorogni, de az udvaron eszmé­
letlen állapotban összeesett.. Beszállították a sebé­
szeti klinikára, ahol most haldoklik. A szerencsét­
lenség okozója korához mérten meglepő hidegvérrel 
viselkedik. Mikor a rendőrség emberei benyitottak 
az udvarra, a fin éppen vasvillázta. a trágyát az 
istálló mellett, mintha mi sem történt volna. Elő­
zőleg azonban fölmosta az udvarai keresztül veitfto 
hosszú vérsávot. A revolvert a szobában eldugva 
találták meg. A fiút letartóztatták

—- Kirándulás az Aldunára és Jlerkulcsfür 
dörc. A természeti szépségekben gazdag Alduna 
megtekintésének és a kies fekvés» HcrkulcaftirMbö. 
való idézésének megkönnyítésére 30 napig 5
mérsékelt áru menettérti legyek adatnak ki B - l 
ke.oti-. és Budapesti nyűgöti pályaudvaron L 
három útirányon lehet az Aldunára eljutni es pedig- 
Budapest keleti pályaudvarról Zmionyon át Budapest 
nyngoti pályaudvarról Báziáson út és Orsován át. A 
jöXek a következő változatokban használhatók: 1.■ Bu 
dape-t keleti pályaudvarról (indulás hétfő, »ütortuk * 
szombat d. u. 3.2D-kor) vasúton /ímonyig. innen hajón 
Orsovára, Orsovától vasúton Budapest nyűgöt 1 pálya­
udvarra; vagy Budapesti nyugati pályaudartul (indu­
lás vasárnap, szerda és pénteken d. e. 8.15 vagy d. u.
2 40-kor) vasúton Orsováig, Orsovától hajón Zmiony g 
és innen vasúton Budapest ke.'eti pályaudvarig. Bu­
dapest nyugati pályaudvartól (indulás hétfő, «utóito­
kén és szombaton este 10.15-kor) vasúton Báziási^, 
innen hajón Orsováig és Orsovától vasúton Budapest 
nyáigati pályaudvarig, vagy Budapest nyugat pálya­
udvartól (indulás vasárnap, szerda és pénteken d. e. 8.15 
varrv d. u. 2.40-kor) vasúton Orsováig. innen haj. n 
Báziá-ig és Báziástól vasúton Budapest nyugati pálya­
udvarig. Az utazás a Zimony, Báziás és Orsóvá á.s ál 
állomásokon való tartózkodáson kivii; a vasúti vonalon 
háromszor, a hajón ton pedig egyszer megszakítható. 
Az I. és II. osztályra sz.'.Ui jegyok a vasúton a gyors­
vonat használására, hajón pedig az I. osztályra logosi- 
tanaka. a III. osztályú jegyek pedig vasúton csa,szc- 
mélwonntra, hajón pedig a II. osztályra. A -ilt rt 
ierrvek ára- Zinionv—Oi-sovfln út: I. osztály ol.W 
korona Tl. osztály 39.00 korona. ITT. osztály "21.30 ko­
rona Báziás—Orsován át: 1. osztály 53.50 korona. Ti. 
osztály IC..",0 korona. 111. osztály 10.70 korona.

— Halálozás. Melcgha Rezső bánya felügyel 5 
„e.e szül. Fejes Erzsébet, Aknnsugatagon 50 éves ko­
rában meghalt. A megboldogultban Melcgha Sándor 
székesfővárosi fertűllcntó-intézeíi tisztviselő édesanyját 
gyászolja. A temetés nagy részvét mellett ment végbe.

netévcl, (Irchnicff, a kiváló tánozesoport, sth. Mindezek 
búcsúznak a csütörtök délutáni családi féláru előadáson 
is. Rajtuk kiviil közreműködnek: a bájos Bcketow 
igazgatónő óriási sikerű lóidomitásaival, a nagysikerű 
kínai szemfényvesztők, a perzsa csodaartisták, Olt mii- 
Vovar és neje' (ló és ballerina), Pinta, Anduino, Price, 
Gui-fíui sth. bohóczok és humoristák, a légtornászok, a 
kis Bcketow Paula és még sokan.

* sajtó erős visszautasításban részesítette. A magyat 
ki'r. államvasutak itteni iizldtvezetöségének vezetője

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS

most. a lapokat értesítette, hogy ez a hír hamis 
informácziókon alapszik es teljesen koholt.
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FŐVÁROS.

© Sikeres repülés a Rákoson. A budapesti 
repülő verseny téren ma egy magyar aviatikus sike­
resen repült. Prodán Guidó gyógyszerész ma haj 
nali négy órakor tiz méter magasságban ötször kö­
rülrepülte a rákost versenyteret. Ezzel a épülésé­
vel aviatikusaink közt rekordot állított fel. Prodan 
Guidó nevével már találkoztunk. T, miau ff kapi­
tány ittlétekor repülőgépe elé került cgv kis muc. 
káslány, akit a gép csavarja agyonzuzott. A sze­
re ncstélenség óta szorgalmasan kísérletezett Prű­
dén, míg végre ma, győzelmesen, diadalmasan n. 
levegőbe emelkedett. A rákosi aviatikusok mele­
gen ünnepeltek a boldog Prodánt.

©> Repülés 6700 méter magasra. Berlini je­
lentés szerint az Oberstolz léghajó szombaton este 
szállott föl Kölnben a léghajóstársaság négy tag­
jával, köztük egy tiszttel és vasárnap reggel _ ért 
földet a Hale folyó mellett Waldcskeim szőlőiben. 
A léghajósok tagjai egészen meg voltak dermedve. 
Hatezcrliétszáz méter magasságban röpült íz 
Oberstolz és a hőmérő a fagypont alatt 22 Celsius 
fokot, mutatott.

színház és művészet.
(*) Fcdák Sári Nagyváradon. Fedák Sári, a 

a Király-szinház művésznője szerdán Nagyváradra, 
érkezik cs csütörtökön es'te lép föl először a „Czi- 
gányszerclem“-hen.

(*) A Vígszínház uj tagja. Margitay Annié 
abszony, aki a Városligeti Színházban már nagy­
sikerrel vendégszerepelt, a Vígszínház igazgató­
sága szeptembertől kezdödöleg tagjai sorába szer­
ződtette.

(*) Hummcl-kéziratok Pozsony tulajdonában.
Pozsonyiéi jelentik: A müncheni opera elhunyt 

karnagya, Mottl Félix, a kézirat oknak é-s zocei^ rit­
kaságoknak gazdag gyűjteményét hagyta hátra, 
amelyben több Haydn, Beethoven és HummePféle 
eredeti partitúra is van. A végrendelet értelmében 
Ifaydn és Beethoven köziratait a bécsi kézirat - 
gy ü j temen vek kapják, míg a HummcZ-partitui akit 
Hummel " szülővárosának, Pozsonynak juttatta 
Mottl.

(*) Vendégszereplés. Ferenczy Károlyt, a 
Vígszínház mUvő-íZvt hosszabb vendőgjátókra szerződ­
tette a Janiin de fails. A népszerű kémikus első fel­
lépte esi!törtökön lesz.

)( A főváros cs a közúti vasút. Már lapunk 
vasárnapi számában megírtuk, hrigy az a nar- 
mincz napos határidő, melyet a tana.es a közúti 
vasúttársaságnak a közlekedési zavarok megszün­
tetése czéljából irt elő, julius 10-én lejárt, és 
mielőtt a tanács a további teendők dolgában ál­
lást foglal, a közlekedési ügyosztály műszaki bi­
zottság kiküldését tervezi, mely bizottság hely­
színi szemlék, megfigyelések alapján véleménye* 
jelentést fog tenni a tanácsnak. E szőkébb mű­
szaki bizottság a kereskedelmi minisztérium, a 
vasúti és hajózási főfelügyelőség, a közmunka­
tanács, a főkapitányság, a tanácsi ügy-osztály és 
a mérnöki hivatal egy-egy kiküldöttjéből alakul 
a kereskedelemügyi minisztérium delegál!jutnak 
elnöklúsével. Az ügyosztályi javaslattal a főváros 
tanácsa legközelebbi ülésén foglalkozik.

)( A temetők világítása- A rákoskeresztúri 
temetőben különösen téli időben sokszor egész 
sötétben kell megtartani a temetéseket. Ez az 
állapot már több balesetnek volt okozója. A teme­
tők igazgatója elhatározta, hogy előterjesztésu 
tesz a tanácsnak az uj temető megvilágítása vé­
gett. A közegészségügyi ügyosztály a - mérnöki 
hivatalt hívta föl javaslattételre: amely a maga 
részéről szintén javasolja a temető megvilágí­
tását., még pedig oly módon, hogy a temető czél- 
jaira vagy külön villamos-telepet állítsanak föl, 
vagy pedig a létesítendő harmadik elektromos 
tc-lcppei világítsák meg a temetőt. Legközelebb a 
tanács fog ezzel az ügygyei foglalkozni.

)( A Lánczhid megnyitása- A budapesti ál­
lami hidak igazgatósága minden lehetőt elköve­
tett, hogy a Lánczhidon a burkolat javítását mi­
nél hamarább befejezzék ós a forgalomnak ismét 
átadják. A Budapesten levő összes faburkoló­
munkásokat a Lánczhidra icndelték. Ily módon 
sikerült elérni, hogy a munkálatokat sokka ha­
marább befejezik, mint hitték s a. hidat a forga­
lomnak előbb átadhatják. Ha ma és a következő 
napokon a fővárosban nagyobb esőzés nem 'esz, 
akkor a Lánczkidat még ezen a héten szombaton, 
reggel ismét megnyitják a koesiforgalomcak.

)( Bánffy-utcza. A fővárosi közmunkák ta* 
nácsa átiratilag értesítette a főváros tanácsát, 
hogy az I., Városma.ior-utczából nyíló egyik név­
telen utczát Bánffy-utczának nevezte eh A ta­
nács az átiratot tudomásul vette.

)( A Lovaregylct és a főváros. A földművelés* 
ügyi miniszter értesítette a főváros tanácsát, hogy 

~£agyar Lovarcgylet által ez év tavaszán reir

V Fodor-féle vívóterem a Koronaherezce 
utoza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond íoiüittatilc 
B gyurmeiítorna- és vívásra,

X Használt írógépeket, elsőrendüeket 30— 75 
százalék en«e..ménvnxel. jótállással, részletfizetésre >» 
BZállit az tblaki-iri',géptelep, Budapest, VII.. Br^ébet- 
kórul 28. Telefon: 122—00.

x llob hashajtó n legkellemesebb, 10 fillér.
V Duesu-csUtörtök. E hó 13-án. csütörtökön 

búcsúzik el n közönségtől a /bAc/Mvezirkusz je.enle.gi 
inllsorfir.ilk több kiváló, közkedvelt szerep ój<. így »
kodvenczezé lelt tGcm-rzahUl, ,l ZtokíűdC-
toll artist aszúm, n TScusr.on család ötszörös zsokéjcic

Wasiliew tanár, a varsói Szt-Rókus kórház 
főorvosa jelenti: Oly esetekben, amikor felgyü­
lemlések eltávolítása az emésztő csatornától siir 
gősen szükségesnek látszik, a természetes Fcrenez 
józscf-keserüviz az összes általam ismert források 
között a lóghat ásosabbnak bizonyult. A Ferencz 
József-koserüviz hosszabb használat mellett sem 
válik terhessé, hanem a gyomor- ós bélmüködést 
kitünően szabályozza.

TAN ÜGY.

oktauou-yji uuuij-.,. --- -
ügyvédnek a kolozsvári tudományegyetem jog- t» 
államtudományi karán a magyar polgári perrend­
tartásból egyetemi magántanárra történt képesíté­
sét jóváhagyólag tudomásul vette és nevezettet ezen 
minőségében megerősítette.

= A zágrábi magyar gimnáziumról. Zágrábi 
jelentés szerint az Obzor nohány nap előtt azt a 
hirt. hozta, hogy tervben van véve egy zágrábi ma­
gyar gimnázium építése, az itteni vasúti tisztvise­
lőké s alkalmazottak gyermekei számára. Ezt a hírt 
az összes ellenzéki lapok átvettek cs a radikális

- Uj egyetemi magántanár. A vallás- cs köz- 
ktatásügyi miniszter dr. Bíró Balázs kolozsvári

dezett meeting totalizator-forgalma ós a bookma- 
kerek heiypónze után a fővárosi szegény alap részére 
91,109 korona 5 fillér ríszesedós jár. Ezt az össze- 

, get a Lov'aregylet már be is fizette a főváros 
pénztárába. Már most ennek az alapján hozzávető­
leg meg lehet állapítani, mennyit fog a Lovar- 

I egylet az uj lóversenytér használatáért bérösszeg 
1 fejében fizetni. Tudvalevő ugyanis, hogy az uj 
! szerződés értelmében a szegényalapnak járó összeg 

egyharmadát fizetik külön a terület használatáért. 
Egy esztendőben háromszor tart a Lovaregvlet 
lóversenyeket, tehát a szegényalap részére fenti 
összeg háromszorosát fizeti be a Lovaregylct egy 
esztendőben; Az egész összegnek egy harmada kö­
rülbelül 90 ezer koronát fog kitenni, Vagyis ez 
lesz az az összeg, melyet a főváros bérhasználati 
dij czimén fog kapni a Lovarogylettől.

)( Mcncdékhűzak a temetőben. Régi panasz a 
közönség körében, hogy a temetőben rossz idő 
esetén nem tudnak hova menekülni. A balparti 
temetők igazgatója, Nyiry Zsigmond most. azt az 
előterjesztést tette a főváros tanácsának, hogy a 
rákoskeresztúri uj temetőben, ahol mostanában 
legtöbb a temetés, menedivAxliázat állítsanak fel. A 
mérnöki hivatal kidolgozta a terveket As a költ­
ségvetést, amely szerint az uj temetőben három 
menedókháznak a felállítása 12,500 korona költsé­
get igényel. ____________

rSeggeüzés előtt fél pohár
Schmidltiyauer-fcío

11 Hasin lato valódi áldás gyomorbajosok-
Inak és székuioruláshan erenvedoknek.

Igmándi
....——-a-«——i

hserüviz As elrontott gynmro 
2—3 óra alatt tel 
lesen remibe kosza
Kis üveg 40 llllér 
ir*S7 Öreg SO Oller
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KÖZIGAZGATÁS.

A kormány és a Hortobágy öntözése. Megír­
tuk, hogy a Hortobágyra bevonul a kultúra azzal 
az öntöző"csatornával, amelynek építőséhez még ez 
évben hozzák’oadonek. Mint, Debreczenből jelentik, 
a munkálatok előkészítése javában folyik « Deere- 
ozea városa az öntözö'csatorna megépítése ügyében 
szerződést köt a kincstárral. A szerződés szerint 
a város ötven évre korlátlan használatra átenged 
a kincstárnak a Hortobágy Tisza folyó felöl cső 
részén 8000 katasztrális t.oldrnyi terülő tét, amelyen 
a földművelési minisztérium nifigyobbszabásu gaz­
daságot rendez be. A csatornával megtermékenyí­
tett területen legelőn kívül mindenféle termények 
meghonosítását kísérlik meg, s ha beválik az ál­
lami gazdaság, úgy Dobreczen újabb 3000 holdat 
inged át ilyen czélra az , államnak. A rendeke zésre 
bocsátott területen kívül a város 500.000 korona 
hozzájárulásával mozdítja elő a kormány vállal­
kozását, ha azonban ez az összeg nem elegendő, a 
többletet a kincstárnak kell pótolni. A tervezett 
öntöző -csatorna a Tisza vizét fogja a pusztára ve­
zetni. A terv szerint oly hatalmas Ívsz ez a vízmű, 
hogy másodperczenként 1200 liter vizet bocsát a 
puszta jelenleg terméketlen, szikes «földiéit?. A 
kormány nyal kötött szerződés szerint a berende­
zendő gazdaság tiszta jövedelmit? Debreczen városáé 
lesz, amelynek jogában áll majd az is, hogy még 
az 50 év eltelte előtt házikezelósbo Vegye a gazda­
ságot, anélkül, hogy az állami befektetéseket meg- 
léritené. A város a termények Vadasánál és a legel­
tetésre szánt terület kihasználása körül a debre" 
ezonj gazdáknak elsőbbségi jogot köt ki a szerző­
désben.

Ingyenlakás a dhirnistáknak. Makóról Osa- 
riádmegye törvényhatóságának követésre méltó ha­
tározatát. jelentik. A mai közgyűlésében foglalko­
zott kis,hivatalnokai és napidijasai hvlyyctévéi. A 
felszólalók hangoztatták, hogy az általános élelmi­
szer, de különösen a lakásdrágaság lel.etet-lenn,- 
tcszi a szegény hivatalnokok megélhetését, Egy­
hangúlag elfogadták az alispánnak azt. az indít­
ványát. hogy a kishivatalnokok és napidijasok ré­
szére házakat építsenek, amelyekben ingyen lakást 
fognak kapni.

Arad város közgyűlése. Arad város mai köz­
gyűlésen elhatározták, hogy felírnak a honvé­
delmi miniszterhez, melyben egy honvédezre deck 
Aradra való áthelyezését kérik. — A vértanuk 
emlékének megörökítésére a város nem ir ki 
pályázatot, hanem felkéri az országgyűlést, hocy 
küldjön ki országos bizottságot és az emlék léte­
sítése állami költségen történjék.

Ingyen
jkMekedés

villamos vasúton
és az

omnibuszon.

A Pária' Nagy Áruház min* 
ucu egyes pénztára ioi van 
ogo itra bármily csekély öez« 
zogü bevásárlásnál is az ol« 

használt jegyért a pénzt visz« 
szatériteni vs egy uj vissz je« 

gyet kiszolgáltatni.

EGYESÜLETEK.
(—") A Lipótvárosi Kaszinó nyári helyisége.

A Budapesti Lipótvárosi Kaszinó ma délben dr. ! 
Ballal Lajos a lel nők elnöklete alatt rendkívüli 
közgyűlést tartott, amelynek napirendjén egyetlen j 
tárgy szerepelt, a kaszinó nyári helyiségének ügye. 
Az alelnök előterjesztette az igazgatóság határo­
zati javaslatát, hogy a közgyűlés hatalmazza föl 
az igazgatóságot, hogy a váu-osligeti fasorban 30. 
és 88. sz. alatt fekvő villákat, melyeknek telke 
1227 négyszögöl, a kaszinó részére tulajdonjogilag 
megvehesse. A közgyűlés tekintetbe véve azt. hogy 
a szóban forgó hely a fővárosban nyaraló tagok és 
családtagjaik részére megfelelő kényelmet nyújt­
hat, az igazgatóság javaslatát egyhangú lelkese- / 
dós sei elfogadta.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Országos jogászgyiilés. A Magyar Jogász- 

egylet által összehívott országos jogászgyiilés ez óv 
oktoi.er hó 15—10. napjain fog ülésezni Budapes­
ten a budapesti ügyvédi kamara szók házában. Az 
összeülő jogászgyülésnek tagja lebet minden ma­
gyar állampolgár, akinek ügyvédi vagy bírói mi- 
i.ösiíése van, közigazgatási hatóság tisztviselő 

I tagi a, jogtanár, jog- vagy államtudi.r, vagy a ma­
gyar Jogú szegy-let tagja. Valamennyi tag megjelen­
het, fölszólalhat és szavazhat. A tagságról szóló 
igazolványt 15 korona résztvevői dij lefizetése után 
a gyűlés előkészítő bizottsága, megalakulás után 
I'cdig a gyűlés titkári hivatala szolgáltatja ki. ,v 
tagsági dijakat dr Vámossy Károiv udvari taná­
csos. pénztároshoz (József-tér 5.) kel! küldeni, a 
szellemi részre vonatkozó tudnivalókról pedig az 
e ükészitó-bizottság titkársága (Szemere utcza 10.) 
tájékoztat,

§ Alkotmányos költségekért pörölt képviselő.
Kassáról jelentik: Bárczay Fercnez munkapárti 
képviselőt a gönczi kerület Nemes Bertalannal 
szemben megválasztotta. Bárczy Ferencz főkortc- 
sének és több korcsmárosnnk megbízást adott, hogy 
a választók alkotmányos költségeit az ő számlájára 
tizes sók ki. A fökortes és a korcsmárosok hiteleztek 
is a jelöltnek, a képviselő azonban hallani sem akart 
most a kiadásokról. Most aztán, hogy egy év utált 
som juthattak pénzükhöz, a kassai bíróság előtt 
Sörrel léptek föl a megválasztott képviselő ellen.

§ A temesvári rablógyilkosság. A temesvári 
rablógyilkosság ügyében az ügyészség elkészítette 
a vizsgálatra vonatkozó indítványát és az irato­
kat áttette a vizsgál óh íróhoz. Az ügyészség rabló ■ 
gyilkosság miatt rendelte cl a vizsgálatot Ba'izs 
István ellen, akit az előzetes letartóztatásbíl a 
vizsgálati fogságba helyeztek. Balázsnak most 
elmeállapotát ügyelik meg a törvényszéki orvo­
sok és ennek befejeztével az ügyészség megteszi 
vádiratát.

, 5 Az orosz száműzött ügye. ftt évig róta Szi­
bériában az ólombányákat IToles/ku Péter, a ezár 
egyik muszka alattvalója. Valami összeesküvés 
miatt, száműzték Szibériába, ahol tavaly, amikor 
a ezárnak fia született, amnesztiát kapott. Ho- 
lcszku Carbinon és Varsón át Budapestre jött s itt 
eg.v p pg\ urban talált alkalmazást. A télen a bécsi 
oiősz nagykövetség kérdést intézett a budapesti I 
rendőrséghez és tudakolta, hogy itt lakik-e Ho- 
lesz.kiu A rendőrség a szegény oroszt letartóztatta | 
,s ntkisérte az ügyészség fogházába. Itt jó ideig I

döntse

Reis«
beván-

euge-
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nem tudtak mit csinálni Ilolcszkuval, mert a» 
orosz nagykövetség nemcsak, hogy azt, nem kö­
zölte, miért, keresi Holeszkut, de még azt sem irta 
meg, kivánjn-e Holeszku kiadatását? A budapesti 
bűn tető törvényszék ma délben foglalkozott a sze­
rencsétlen ügyével és úgy határozott, hogy az. ira­
tokat átküldi az igazság ügy miniszterhez, 
ő cl a komplikált kérdést,

§ Szélhámos kön yöradomány gyűjt ők. 
Hermann és Ruben fold Baruch Galicziából 
doroltak két évvel ezelőtt belügyin in isz.tcri 
délyt kaptak arra, hogy a budapesti deszod Finesz 
Talmud Tóra Egyesület részére a vidéken, különö­
sen túl a Dunán egy évi időtartamon belül könyőr- 
adományokat gyiijthessenek. A két könyöradomány- 
gyűjtő fényes sikerrel dolgozott a vidéken s éppen 
kapóra jött nekik a karánsebesi árvízkatasztrófa « 
ezt az alkalmat is felhasználták arra, hogy az, árvíz­
katasztrófát a maguk javára aknázzák ki. A két l:i> 
nyöradománygyüjtö végre is gyanút keltet; s a 
hatóságok rájöttek, hogy Iteisz Hermann és Buben- 
féld Baruch a jótékonyságnak nem apostolai, ha­
nem hiénái. A szombathelyi kir. törvényszék n meg­
indított vizsgálat, után ítélsz Hermannt és Ituben- 
feld Bnruehot elítélte, még pedig II cisz Her ma unt 
négy és félévi, Rubcnfcld Barucliot három éri bör­
tönre. A vádlottak felvbbczcso folytán a győri kir. 
Ítélőtábla a két vádlott büntetését leszállította és 
pedig Reiszét két évi, Ilubenícldét pedig tiz hónapi 
börtönre. Ma tárgyalta ezt az ügyet liarmadfokba’n 
a kir. Kúria ér n sertimisógl panaszokat elutasította 
s igy az ítélet jogerőssé vált.

§ Báró Schossborger panasza. Báró Tornyai 
Schossbergar Lajos büntető feljelentést tett Löwin- 
ger Benő építési vállalkozó és Fónagy Béla építész­
mérnök ellen idegen ingatlan elfoglalása és rongá­
lása miatt. A báró kétrendbeli panaszát ma tár­
gyalta a büntető járásbiróságná* dr. Wiener járás­
id ró.A tárgyaláson, amelyen a báró képviseletében 
őr. Oláh Dezső ügyvéd jelent meg. Löwinger Benő 
azznl védekezett, hogy ő az üres telekre jóhiszemü- 
leg állította fc-1 az istállót, hogy lovai no legyenek 
a szabad ég alatt. Fónagy Béla építészmérnök pédig 
azt hozta fel védelmére, hogy ö Barinkay Lipót 
magánzó hazának építését vallatta el s megbízója 
kijelentette előtte, hogy a szomszédos telken elhe­
lyezheti az építéshez szükséges anyagokat. Több 
tanú kihallgatása után a bíróság a mai tárgyalást 
elnapolta.

§ Elitéit sikkasztó. Nagy feltűnést, keltett, 
hogy tavaly január tizenegyedikén a rendőrség sik­
kaszt as miatt letartóztatta Klecbe.rg Vilmos lova­
gol, n magyar királyi állampénztár tisztjét, akiről 
kiderült, hogy négy hónap alatt, negyvenezer koro­
nát, sikkasztott. A budajiesti büntető törvényszék 
előtt a vádlott töredelmesen bevallotta, hogy fele­
sége, gyermeke és édesatyjának' betegsége adóssá­
gokba sodorta, de kis fizetéséből fizetni nem tudott. 
A törvényszék egy rendbeli folytatólag elkövetett 
sikkasztás büntette miatt három évi fegyházra 
ítélte a vádlottat, akinek büntetését a királyi tábla 
két esztendőre szállította le. A Kúria azonban a 
két elsőfokú bíróság Ítéletét azzal a megokolással 
semmisítette meg, hogy Kleeberg lovag állampénz­
tári tiszt volt. s igy nem volt alárendelve a pénztá­
rosnak. Uj tárgyalás megtartására utasította en­
nélfogva a törvényszéket, hogy állapítsa meg, váj­
jon a vádlott hivatali vagy pedig egyszerű sikkasz­
tást követett el s ehhez képest hozzon uj ítéletet, 
A második- tárgyaláson a törvényszék mcgállapi- 
totta a hivatali sikkasztás bűntettét s a vádlot­
tat három évi fegyházra Ítélte. A királyi tábla szü 
neti tanácsa jóváhagyta az első bíróság Ítéletét s a 
vádlott büntetésébe nz eddigi vizsgálati fogsággal 
egy esztendőt és négy hónapot beszámított, A tedd 
sommiségi panasz jelentett be.
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KÖZGAZDASÁG.
A vámpolitikai központ megalakulása.

Budapest, julius 12.

Mevczt.es napja '•olt ma a magyar kereske­
delmi és iparkamara iák, do egyúttal a magyar 
közgazdasági életnek is. Megalakult „a magyar ko­
rona országai kereslet leimi és iparkamaráinak vám­
politikái központja" s ezzel a mag var közgazdasági 
élet is megkapta azt a mérvét, amelynek hiányát 
oly nagyon éreztük az összes eddigi külkercske- 
dcjlrni és vámszerződesi uárgyalásoknál, amelyeknél 
» magyar kormány eddig minden egységes irányi- 
-tás nélkül vezette a diplomácziai tárgyalásokat. 
Igaz. hogy a hazai kamarák, különösen a budapesti 
eddig is igyekezett mindenkor informálni a kor­
mányt, az ország ipari és kereskedelmi érdekeiről;
He ezek az informácziók mindig ad hoc, nem pe­
dig rendszeres munkálatok jellegével bírtak is 
sohasem rendelkeztek a rendszeres adatgyűjtés 
alapján álló biztossággal, ám érdekeink védelmét 
igazán hathatóssá tehetné. Ezt a rendszerességet 
hozza meg az uj vámpolitikai központ, mely min­
dig kész védőfogyver lesz akkor, ha kiviteli érde­
keink védelméről lesz ezó. Ezért bir nagy fontos­
sággal a mai alakulás, mely Lánczy Leó alkotásai­
nak egyik legjelentősebbje. Az uj közgazdasági in­
tézmény ma elfogadott szervezeti szabályzata r. 
következő:

1. §. Tagok, székhely. A kamarák vám-poli- 
Ilkái központját, a magyar korona országainak ös3-

kereskedőimi os iparkamarái alkotják*.
Székhelye: Budapest.
2. §. Hatáskör. A kamarai vámközpont hatás­

körébe tartozik: az adatgyűjtés, nyilvántartás kez­
deményezés. szaktanácskozás, együttes ál’.uufogla- 
lá; és közös véleménykidolgozás, közérdekű puhh- 
kácziók kifldása külkereskedelem- cs vámpolitika*, 
ügyekben.

3. g. A központ szervei, a) Az elnöki tanac-r, 
b) a 1 itklrok értekezlete; c) a közpouti közgyűlés; 
d) a központi iroda.

4. §. Elnöki tanács. Az elnöki tanács az összes 
kamarák elnökeiből áll. Az elnöki tanács tagjai­
nak jogukban áll magukat akadalyoztatásuk eset,*, 
saját kamarájuk alcloökei, titkára, vagy ez utób­
binak másnemű elfoglaltsága esetén helyettesei 
egyikével helycttcsittetni. Tanácskozási iogRal be­
vonandók továbbá az elnöki tanácsülésekbe a ka­
marák titkárai, akadályoztatásuk esetén _cz utób­
biak helyettesei is. Az elnöki tanács határozatim- 
pos, ha azon legalább három kamara kéo\i ~.v Ív- 
van. A határozatok szótöbbséggel hozatnak. Sza- 
vazateTyenlöség eseten az flnök szavazata^ (önv. 
Az elnöki tanácsüléseken annak a kamarának az 
elnöke vagy helyettese elnököl, amelynek kamarai 
székhelyén a tanácsülés tartatik.

5. §. .1: elnöki tanács hatásköre, a) A
vámközpont összes ügyeinek előkészítése; b) a 
központnak képvisclése hatóságokkal és hármam* 
személyekkel szemben: e) a közgyűlése* összehí­
vása s azok napirendjeinek megállapítása, huvgos 
esetekben az elnöki tanács a kamarák vámpolitikái 
központja közgyűlésének utólagos jóváhagyása ten- 
tart ásával a központ nevűben járhat el. Az elno.. 
tanács rendszerint a közműit székhelyen ülésezik.

ti. §. Titkárok értekezlete. A kamat,ik 
vámpolitikai központjának közgyűlésein és clno.v. 
tanácsülésein hozott- határozatok megfelelő végre­
hajtására. a tárgyalási anyag előkészítésre, 
terjesztések, jelentések, indítványok 
vasiatok megszövegezésére, közös munkák v 
végzése iránt való javaslattételre a kamarai titká­
rok értekezlete van hivatva. Ennek tagjai a kama­
rák titkárai, akadályoztatásuk eseten nz n1.*, 'ívj 
felkért helyettesek s a központi irodából »Aiksv„ 
szerint behívott tisztviselők.

7. §. Közgyűlés. Mindén kamarának jo­
gában* áll elnökét! titkárát s még egy kiküldöttjét.
a központ közgyűlésére képviselőiként 
A szavazásnál azonban minden kamara csalt 
szavazattal bir A közgyűlés lehetőleg fi n«l'P»j 
előbb összehívandó; napirendje pociig lógnia >b 4 
nappal előbb szétküldendo

8. §, 1 közgyűlés feladata, a) a hatáskö­
rébe utalt ügyekben való tanácskozás és határozás: 
hj az évi költségvetés megállapítása: c) az ovi zam- 
számadáa jóváhagyása. A költségvetés keretein ne­
tán túlmenő kiadásokat csak közgytilosi hatnioza 
t;il lohet engedélyezni.

0. §. Tanácskozási tárgyal:., a) a _ kor­
mánynak a központhoz intézett leiratai s más ha­
tóságok ilyen átiratai; V) a kamarák által a köz­

ponthoz utalt tárgyak és kezdeményező indítvá­
nyok; c) az elnöki tanács és a titkárok értekezletei 
által napirendre tűzött ügyek,

10. §. Határozathozatal. A központ köz­
gyűlése határozatképes, ha összehívása szabály­
szerűen megtörtént és a kamaráknak legalább egy 
harmada képviselve van. A határozatok szótöbbség­
gel hozatnak; szavazategyenlőség esetén az elnök 
szavazata dönt.

11. §. A központ irodája. A központ irodai
ügyeinek ellátásáról a budapesti kereskedelmi es 
iparkamara épületében működő központi iroda gon­
doskodik. Az iroda felelős vezeteso e kamara titká­
rának a feladata. A központi iroda működését külön 
ügyrend fogja szabályozni. ,

12. §. A költségek fedezete. A központi 
iroda költségvet ósí leg megállapított kiadásait 
(fizetések, dologi kiadások, beszerzések stb.) s a 
felmerülő egyéb kiadásokat a budapesti kereske­
delmi és iparkamara előlegképpen viseli <‘S felme­
rült kiadásait félóvenkint az egyes kereskedelmi és 
iparkamarakákra azok zárszámadásiba" kimutatott 
illetékbevételeinek arányában felosztja és beszedi.

Mint ebből a szabályzatból látható, a vámpo­
litikai központ egyelőre a magyar kamarák szervo 
lesz, azonban a mai tanácskozásoknál is kidombo­
rodott az, hogy a szabad érdekképviseleteknek is 
módot adnak a kamarák a központban való műkö­
désre. Az alakuló ülésről egyébként következő tu­
dósításunk számol be:

A kereskedelmi és iparkamarák képviselőinek 
ma délután 3 órakor a budapesti kamara,^ hely­
ségeiben Lánczy Leó elnöki ésével tartott értekez­
letén jelentőségteljes alakulas törtenv. Az é. tpkez 
létén az előadói tisztet, dr. Krejcsi Rezső, a buda­
pesti kamara titkára töltötte be.

Lánczy Leó elnök bevezető szavaiban utalt a 
budapesti kamara kezdésére már régebben megin­
dult tanácskozásoknak azon eredményére, hogy a 
táiskamarák egyetlen kivétellel megamiyian el­
ismertek oly központi intézmény létesítésénél; 
szükségét, amely vámpolitikai kérdésekben nz, ag­
rárius tábor egységesen szervezett állásfoglalására 
való tekintettel és, ha kell ezen állásfoglalással 
szemben épp oly egységesen juttassa kifejezése

elején lesz. Lényegesen megdrágítja az árakat is 
a monopólium. Egy doboz gyufa, melyben 25 száll 
lesz, 2 fillérbe kerül, mig a mai dobozokban 45—y 
50 darab és 40 doboz 12 fillér.

A Hazai Bank Részvénytársaság Rákőczi-uti 
fiókja. A Hazai Bank Részvénytársaság ügyfelei­
nek kényeimére Rákóczi-ut 26. szám alatt fickót 
nyitott, melynek vezetésével Szandtner Béla főtiszt-, 
viselőt bízta meg. Az uj fiók üzletköre a takarék* 
betéti, a tőzsde, valamint egyáltalában az összest 
bankszerü üzletekre terjed ki,

Szécsi Lajos jubileuma. A napokban finné* 
pelte az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénz*; 
túr vezérigazgatója, Szécsi Lajos az intézetnél el* 
töltött hnrminczéves jubileumát. Ez a jubileumi 
messze kimagaslott a sablonos jubileumok es ün* 
népiesek keretéből. Szécsi Fajos a puritánság éa 
az egyszerűség mintaképe. Ö soha sem akart ju* 
bilálni, ö mindig dolgozni akart és mindig tiolgo* 
zott is intézetének érdekében és annak felviragozta* 
tásán. Munkásságát mi sem jellemzi jobban, mint 
az, hogy intézete az ő vezetése alatt hova fejlődött 
a harmincz év alatt. Szécsi Lajos közgazdasági tu* 

és éleslátása messze határon túl ismeretes, 
pedig a legelőnyösebben ismeretes. De nem* 

csak -zolid, óvatos és körültekintő financier Szécsi 
Lajos, hanem mint közgazdasági írónak is jelenté­
keny múltja van. Az Egyetértésnek hoászu időt át 
közgazdasági munkatársa volt és czikkei nem egy 
Ízben országos érdekre tettek szert. Ilyen körül* 
menyek között érthető az a nagy rokonszenv, amit 
Szécsi Lajos jubileuma úgy pénzügyi, mint társa*, 
dalmi körökben kiváltott. f

Uj szárnyvonal a Bitr-vasuton. A Budapest—*
Újpest__Rákospalotai villamos vasúttársaság két*.
vágánya szárnyvonal építését tervezi, mely a Máv, 
fomüheiytelepi szárnyvonalából lciágazólag az uj* 
pesti Rózsa-utcza folytatásában épülő utón az új­
pesti határútig vezetne. Ebből a szárnyból .kiága* 
zólag épül a Budapest—Angyalföld pályaudvari*

oasa
még

fel-
határozati ja-

kiküldeni, 
ni,- egy

a közgazdasági faktorok tnegegy 
ezilians modorban, de teljes hal 
kereskedői és iparosvilágnak vámpolitikai állás­
pontját is. Ez az osztrák érdekeltscgi köröknek 
teljesen egyöntetű szervezettsége mellett a magyar 
kormánynak is megkönnyítené a magyar közgaz­
dasági érdekeknek az autonóm vámtarifára és a 
külkereskedelmi szerződésekre vonatkozó tárgyalá­
sok alkalmával a lehelő legteliesebb tájékozottság 
alapján a kérdések minden részletében való erélyes 
képviseletét. Megnyugvással jelentette nz elnök, 
hogy a kormány szimpátiával fogadta a szervezte - 
dós gondolatát és így meg van a kilátás a kormány 
részéről való erköcsi és esetleg anyagi támogatása 
is és hogy kilátásba helyezték az eszmének minél 
tökéletesebb megvalósítása érdekében való közre­
működésüket a kereskedelmi és ivari érdekeket 
ápoló szabad egyesületek is, így különösen a Ala­
eva r Gyáripar sok Országos Szövetsége, ami már 
maga. is a vámpolitikai központi alapos müködlieté- 
senek gnránézi:í.iíf nyújtja.

Dr. Krejcsi Bczsö kamarai titkár, mint _ elő­
adó. ismertetvén az előző tárgyalások részleteit, az 
értekezlet valamennyi tagjának részvételével heh y 
tönn megvitatta a szervezeti szabályzat részleteit 
és a szabályzatot megállapítván, egyhangúlag ki­
mondotta A Magyar Korona Országai Kereske­
delmi Iparkamaráinak Vámpolitikai Központja 
megalakítását. A megalakulásról a mai _ értekez­
leten meg nem ielent kamarákat is értesíteni fog­
iák' és a szabad egyesületekkel folytatni fogják a 
közreműködésük módozatainak megjlllapitásút czél- 
zó tárgyalásokat.

Vérül dr. Sugár Tgnácznnk. a misknlezi ka­
mara titkárának inditvánvára nz értekezlet köszö­
netét mondott l.ánezv T.eönak. a budapesti kamara 
elnökének, akinek szaka'.atottsága és tapintatos 
fáradozásai arra nz üdvös eredményre, hogy végre- 
nz ország kereskedői mi és iparkamarái egy fontos 
közérdeket szolgáló központi intézmény révén szer­
ves összefüggésbe kerülnek e-s biztosította ót a ka­
marák lelkes límosatásáról.

Közeledik a gyufamonopéilium. A sokféle mo­
nopólium-tervezet közül, mely újabban került fel­
színre, a legérzékenyebben érinti a középosztályt 
a qíjvftmonopödinm. Már az osztrák és magyar 
le Villányok között a tárgyalások meg is inul lak 
az egységes törvényjavaslat érdekében s — mint 
értesülünk - a pyufamonopóliumréd már nz ősz 
elején bei erjesztik a kormányok a törvényjavasla­
tot. A pénzügyminiszter számítása szerint a fffula- 
monopolinm 10 millió koronát fog jövedelmezni 
a/, államnak. Az önműködő g.v11jté,,<észü 1 vkeket is 
adó alá óhajtja vonni a miniszter, épug.vy mint 
Erancziaursziígban. A monopólium bevezetése 1910.

yezését kereső kon- j \im vezető összekötő vágány is. A tervezett pályáit 
íatározottsággal a közigazgatási bejárása még e hónap 18-án lesz.

Felbomlott az osztrák gépkartól. Az osztrák 
gépkartelben fölmerü't ellentétek a tegnapi ülésem 
annyira kiélesedtek, hogy annak fölbomlása rövi* 
descu bekövetkezik, A tegnapi közgyűlésen már 
nem is jelentek meg az Első Brünni Gépgyár és 8 
Pauker és fia gépgyári társaság. Ellenben levéli* 
leg jelentették" bo a gyűlésnek1, hogy a kartól pon* 
tozatait nem tartják magukra továbbra is kötele* 
zőknek s a körteiből kilépnek. Ennek következtéi 
ben a kartelt a gyűlés továbbra nem véli fönntart* 
hatónak és átengedi a teret a szabad versenynek. 1

Az osztály sors játék mai húzásán a következő' 
nagyobb nyereményeket sorsoVták ki: . V . ■*

llarminezetter koronát nyert: S9138«
Tizenötezer koronát nyert: 41585, / , _
Tízezer koronát nyert: 13271. ,
Ötezer koronát nyertek: 1)554 42520. .> ,
Kétezer koronát nyertek: 0020 67773 93278, ;
Ezer koronát nyertek: 20970 39037.
Ötszáz koronát nyertek: 146 1433 1485 1653 6119 

7421 11081 182S3 18340 1S4S4 10940 21114 21716
20460 30894 31026 35139 36406 40246 40414 42395
40S20 47642 51102 51363 52909 54638 56212 57857,
63368 72501 72922 75458 81610 83020 84115 84709
88792 03723 97067 97442 08803 103428 106535 107812
107814 108185. A többi kihúzott sorsjegyek százhat- 
tninett koronát nyertek.

A magyar kir. szab. osztálysorsjáték mai húzásán 
a 15.000 koronás főnyereményt a 41585 száma sors- 
jegygyol és a 10.000 koronát a 13271 számú sorsjegy, 
gyei Kiss Károly és Társa bankrészvénytársaság Buda­
pest, Kossuth Lajos-utcza 13. szerencsés .vevői nyerték, 
mert Kiss szerencséje Nagy!

Török szerencséje örök! Az osztálysorsjáték mai hú­
zásán n 30.000 koronás főnyereményt az 59.138 számú 
sorsjegy-gyei ismét Török -1. és Társa Bankház R. T, 
(Budapest, Szervita-tér S.) szerencsés vevői nyerték. /

Uj cziikórgyár. A Magyar Általános Hitel-, 
bank helyiségeiben Lukács József udvari tanácsos 
igazgató elnöklete alatt ma tartotta meg a Bárá­
ny avar Czukorgyár-iizlet B.-T. alakuló közgyülú- 
sét. Alapítók Frigye® föhcrezeg jószágkormányzó­
sága és a Mezőgazdasági Ipar Részvény társaság. 
Az uj részvényt ár-Mság alaptőkéje 1,500.000 korona 
és bérlés üzemben tartja Frigyes főherczeg BaKá­
nyaváron épült nyersezukorgyárát. A czukc-rgyár 
első üzemét már a f. é. őszén kezdi meg. Az igaz­
gatóság tagjai lettek: Maier Emil elnök, Sclcvér 
József, Höcker Ágoston, Mayer Ernő cs Kladnigg 
Alajos. A felügyelő-bizottság tagjai lettek: Arthur 
Ambros v. Kochtcnberg, Sárkány Béla ós dr. Bein 
Kornél.



IS EGYETÉRTÉS
Kereskedelmi szerződések Porhigáliávnl cs 

dn púim ni. A legutolsó kereskedelmi egyezményt: 
1S73. évben kötöttük Portugáliával és .1892-ig. volt 
érvényben. A portugál vámtarifa alig néhány tetői­
ből állott, vs nem felelt meg n mai, minden árut 
magában foglaló vámtarifa követelményeinek. Ezért 
minden behozott árut meglehetősen egyformán ke­
zeltek. Legutóbb egy surtaxe törvényt hoztak a por­
tugálok, amely minden olyan állam termékeit, amely 
a portugál árukat más árukhoz képest kedvezőtle­
nebb kezelésnek vet alá, vámpótlékkal sújtja az 
tilapvám kettős összegének erejéig. Ez tette, idősze­
rűvé a tárgyalások megindítását és ennek révén 
kötötték meg éppen a napokban azt az ideiglenes 
egyezséget, mely a végleges szerződés beigtat-ásáig 
szabályozza- Portugália és a közös vámterület kö­
zötti kereskedelmi viszonyt. Ugyanez a helyzet Ju­
liánnal szemben is, amely ez. idén felmondotta ve­
lünk szemben a legtöbb kedvezmények klauzuláját, 
mert uj vámtarifájában fokozottabb mértékben 
védi a japán ipari termelés érdekeit. Angliával és 
Amerikával azóta ma kötött Japán egészen uj ala­
pon végleges szerződéseket, A közös vámterületet 
illetőleg is megindultak a tárgyalások, ezek befeje­
zése azonban augusztus 4-é.ig, amikor az, említett- 
záradék lejár, nem várható. Ezért kellett ideiglenes 
egyezséget kötni. Ez év őszén veszik fel újból a 
tárgyalásokat a monarchia és Japán közt kötendő uj 
kereskedelmi szerződés ügyében.

A Bcocsini-részvéiiyek emelkedése. Az. egyéb­
ként lanyha és iizlcttelcn értéktőzsdén élénken fel­
tűnik az a nagy kereslet amely a Beocsini-részvé- 
r.yck' iránt megnyilvánul. Beufentcsek vásárolják 
a részvényeket s igy a spckuláczió kutat aziránt, 
hogy mi lesz a Beocsininál. Semmi sem lesz. A tény 
az, hogy a nagy és tartós építési konjunktúra, na­
gyon kedvező hatással lesz a Beocsini mérlegére és 
a társaság — nagyobb osztalékot fog fizetni,

Médió-cllátás a tőzsdén, Ma volt a tőzsdén a 
médió-ellátás, ami semmi különösebb emócziót 
nem ke1 tett. Simán bonyolították lo a halasztást, 
mert a pénzpiacz helyzete eléggé kedvező és pénz 
bőven áll a piacz rendelkezésére. Különben is szo­
katlanul kevés volt az angazsmán s igy n report ez 
alkalommal csak tenyésző tökét kötött le.

Magyar tengerészképzés. Ismételten volt al­
kalmunk hirt adni, hogy legifjabb, de hatalmasan 
fellendülő tenger hajós-vállalatunk az „Atlantién“ 
tengerhajózási részvénytársaságnak működése kö­
vetkeztében rövid négy esztendőn belül mennyire 
előtérbe nyomultak a fiumei tengerészeti akadémia 
•által kiképzett derék magyar tengerósztisztek. E 
megnyugtató tapasztalatok alapján az ..Atb ntica“ 
"az irányban is tett már kezdeményező lépéseket, 
hogy a hajószolgálat minden ágában magyar fiuk­
ból neveljen megfelelő legénységet: tengerészeket, 
hajőfütőket, hajószakáesokat és bajópinezéreket. E 
czél elérhetése érdekében az „Atlantién" tengeri 
szolgálatra alkalmas 14 évesnél nem fiatalabb és 
IC évesnél nem idősebb fiukat- vesz fel hajóira vs 
azoknak kincveléséről gondoskodik, őket teljes ellá­
tásban és h aszna vehe tőségük kel arányban álló fi öl­

tésben részesítvén. A közelebbi feltételiek megtuda­
kolhatok az „Atlantién" Tengerhajózási Eé-s-,vény- 
társaság igazgatóságánál Budapest-, V., Siécbcnyi- 
utcza 4.

Gyapjuárverés. A Magyar Általános Hitel- 
1 ank gyapjuárveréseinek első sorozata ma indult 
meg a szokott, vevőközönség élénk részvétele mellett. 
Az áralakulás nem volt egységes. Az elsőrendű ura­
dalmi tételek legnagyobbik része elérte a tavalyi 
/áralapot, sőt a legfinomabb merino minőségek is­
mét magasabb színvonalra jutottak. Ellenben a 
szövetgyártás anyaga kevéshbe volt keresett és né­
mely tétel 3—5%-ot veszített értékéből. Ugyan­
ennyi ve! csökkentek a másodrendű minőségek és a 
gyengébb mo=ásu tételek, A kiállítóit 1511 zsákból 
elkelt 3300.

Ilikék a fővárosban
a VII. kor.Erzsébet királyné-ut és villamos mellett 

185—200 öles igon szép fekvésű telkek.
: Eladás 6 évi részletfizetésre. ;i

Utcarendezés megkezdve, csatornazás, gáz- és vízvezeték 
rövidesen elkészül. Spekulációra Is rendkívül alkat,ras,

Folviiágositást és térképet ad a tulajdonos
Békési József

vagy a helyszínén az Intéző
Erzsébet királyné- tit 114. (villamos v6gállo:n6$)

TUBil

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, július 12.

A készárupinezon szintén kifejezetten lanyha 
volt ma r.z irányzat. Csekély kínálattal szemben a 
malmok tartózkodók voltak, nehézkesen vásároltak 
és rossz árakat Ígértek. Emiatt- korlátolt maradt a 
forgalom, mindössze csak mintegy 2000 mm. óbuza 
és 6000 mm. újbúza kelt, cl 10 fillérrel a tegnapiak­
nál olcsóbb árakon. A legdrágább eladást ár 12.50 
korona volt 75 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb 
pedig 11.75 korona 76 kilós tisznvideki újbúzáért, 
augusztusi szállításra. Egyéb gabonancmiivk közül 
az uj rozs 5 fillérrel olcsóbb, a többi változatlan. 
Forgalomba került, 1300 mm. uj rozs 0.12 és fel— 
0.22 és félkoronás árakon és 400 mm. ózab 0.50— 
0.60 koronás árakon. A batáridőüzlet, barátságos 
hangulattal és a tegnapi zárlatnál csekélységgel 
magasabb jegyzésekkel indult, meg, a forgalom fo­
lyamán azonban nagyarányú realizálásokra és sür­
gős vélemcnycs eladásokra erősen lanyhult az irány­
zat és lényegesen hanyatlottak az árfolyamok. Az 
októberi búza 2 fillérrel a tegnapi zárlaton fölül, 
11.57 koronán indult, előbb 1.1.50-ig még javult, is, 
de aztán 11.39-ig ment vissza, majd ismét 11.47-ig 
javult, és zárlatkor 11.43 koronán maradt. Az uj 
tengeri 6 fillérrel a tegnapi zárlaton fölül 7.06 ko­
ronán indult, nyomban 7.11'ig még tovább emelke­
dett, aztán 7.06dg gyöngült, de ismét 7.15'ig emel­
kedett és zárlatkor 7.13 koronán maradt. A tegnapi 
zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen ma az 
októberi búza tizenkét fillérrel, az áprilisi búza ti­
zenkét fillérrel, az októberi rozs tizenkét, fillérrel 
csökkent, ellenben az októberi zab hét fillérrel, az 
uj tengeri 13 fillérrel emelkedtek, az augusztusi 
tengeri pedig változatlan maradt.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ.
kozó volt t V
Búza Mlóg óra 100 kg. 1 iilÓ3 Ara 100 kg.
Tiszavidcki 75 —.— -----. — 79 24.65—24.95

76 24.05—24.35 80 24.85—25.20
77 24.15—24.65 81 —------.—
78 24.45—24.75 82 —.—----- .—

Fejérmegyei
76 24,85—24. 5
77 24.05—24.45 81 —.-------- .—
78 21.25—24.55 82 —.-------- .—

lest vidéki 75 —„------- . —- 79 24.55—24.85
70 23.95—24.25 80 24.65—“4.95
77 24.05—24.45 81 ——.-------- —
78 :4.35—24.65 82

Bánsági 75 23.45—23.75 79 —.--------
76 23.75—2 .15
77 24.65—24.45 81 —.-------- .—
78 24.3 —24.65 82 —.-------- .—

Bácskai 75 23.65—23.9) 79 —.--------.—
76 24.05—24.35 70
77 24 15—24.55 81 —.--------
78 24 45—24.75 82 —.-------- .—

B o z s 1-remlii uj .................... _ — 18.65—18.70
, „ közúptninőségü uj............... -- -------- ,---
Árpa takarmány 1-rondii _ ... — 17.60—18.50

- 11-rcudu _ _ — 17.20—17.6)
Z a b I-rendit... — 19.2 —19.40

. 11 rumlit_ — 18.80-19-10
Tengeri belföldi ui ... ......... — 14.00-15,10

Köttetett
Búza. Ti-■ zavidéki: 800 q 77 k '24.00 K, 100 q

78 k 25.— K.
I,\júrm"gv( i : 300 q 7.3,5 k 23. ■ K keveréket.
I j Imza 1 'szavidéki: 201111 q 7 G k 24.30 K juh

száll., 50Ó q 7 ű k 23.,30 K niigus:’íusi s áli.
Peslvidék i: 200 q 79.5 k 24.45 K. 1000 ,, 76 k

23.10 K aug.-'-- • vzjll., -Km q 76 k 23.50 K aug.
20. száll.

Bánsági: 2000 q 76 k 24.30 K juh száll.
Bácskai: 200 q 80 k 24.80 K.
l j rozs: 500 1 I s.-!3 K. 3C0 q 18.30 K, 250 q

18.10 K, 200 ti1 18,25 K. 500 a 1"-.25 K juh kpf. pp.,
600 t| 1 .35 K i-ví.

Zab: 200 q 10.20 K. 1(10 q 19.20 K. 1(10 q
10.— K.

Az árak 100 kilogrammonként, boron sértők­
ben értendők.

A katáridöpiaczon köttetett:
Délelőtt: ’

Előfordult kötések (50 kg. kint) 1911-re:
Búza 1012 áprilisra 11.8'—84—70—7v-72—-----—
Búza októberre 11. 7—űO— 30— 4’ — 43--------------—;

Csütörtök, július 13.

Kozs októberre 0.50—35—41—37------------------
Zal) októberre 8.05—06—12—10----------------------
Tengeri 1012 májusra 7.'G—Oö—15—13---------—
Tengeri júliusra 7.68—70------------------------------ -

1 óra SO perczkor zárulnak:
Búza áprilisra 
Búza októberre 
Kozs októberre 
Zab októberre 
Tengeri júliusra 
Tengeri 1912 májusra

11.72—11.73 
11.4 5—11.44 

9.37— Óig 
8.10— 8.11 
7.64— 7.65 
7.13— 7.14

Budapesti gabonaforgalom.
1011. július 10 tűi 1911. július 11-ig.

Érkezett Elszállittatotf
jnótormázsa

Ritz» 2 57 —
Kozs 328 200
Árpa 187 —
Zab 2024 4364
Tengeri 17416 5416
Liszt 512 19471
Korpa — 1 H

Értéktőzsde.
A mai elötőzsdén kezdetben a médióhalasztás- 

sal foglalkoztak. A halasztás simán és gyorsan 
ment, mert a pénz olcsó és bőven állott a reportüz- 
lot egáljainak rendelkezésre. Az ángázsmán újra ki. 
sebbedett. Az üzlet forgalma pangott. Kötés kevés 
volt. A készárupiaezon a magyar ezukoriparrész- 
vény 40—50 koronával drágábban volt, keresett. \ 
zárlat igen csöndes. A déli tőzsde iránya egyenlőt­
len volt. A nemzetközi piacz értékeinek az ára le. 
morzsolódott. A helyi piaczon tartott, áron folyt a 
vásár. A készárupiaezon a ezukoriparrészvények 
emelkedtek. A sorsjegypin.cz tartott. A zárlat nyu­
godt volt.

.1; eiö.'özsdén köttetett: Magyar hitel 827.50—828, 
Közúti villamos 778—776.75, Magyar bank 740.25— 
741. Ganzgyár 4180. Beocsini 868—872, Magyar vilúi- 
mossá-yi 482.—4st, Konvertált sorsjegy 150. Agrár 
512.50, Kerb. 4050—4060. Borsod-Miskolcz 570. Izzó­
lámpa 374 — 376, Magyar ezukor 2682—2692, Morvát 
ezukor 785. ,

.1 déli tőzsdén köttetett: Korona járadék 01.25, Osz­
trák hitel 655,50—656.50, Magyar hitel 828—828.50, 
Államva.-ut, 74.50. Jelzálogbank 4SI..50—485, Hazai 
bank 307.50, Közúti villamos 717—778.50. Rimámmá” 
mi 681.5U, .Salgótarjáni 674—672.50, GanzgyAr 4170, 
Beocsini 871. Magyar vib'amossági 480—482, Agrár 513 
- -.514, Kereskedelmi bank 4070—4078, Általános ko­
szán 782, ( zukor 2683,

.18 utútözsd' iránya barátságosabb volt. a forgalom, 
azonban cink az Osztrák hitclrészványre szorítkozott, 
melynek Ara bácsi vásárlásokra 2 koronával javult. A 
tőiéi ártéket elhanyagolták. Köttetett: Osztrák hitel- 
rásvány 636—657.50, Közúti vasúti részvény 777.50.

t Bécsi gabonatőzsde.
Bocs, jniius 12. (Saját, tudósítónktól.) Az em­

elkedett. amerikai árfolyamok ellenére itt lanyha 
az irányzat, de mivel a kínálat is gyenge, az árak 
alig hanyatlottak. Kötésekből mindössze egy vált 
ismeretessé, nevezetesen uj elsőrendű mívchfeldi 
rnzj elkelt. 0.75 K holnapi szállításra. Tengeri 
irányzata szilárd és 5 fillérrel javult, zab ellenben 
változatlan.

.Jegyeztetett buvh Tiszavidéki 13.15—13.Ső, bánáti 
12.H0—13.iU, székesfehérvári 13.00—13.10, mosoni és 
gyűri 12 00—13.0.3, felsőmagyarországi és déli vasú ti 
.12.00—13.05, alsón liszt rial 12.3.3-- 12.75.

/’ors: ]*>]>umagynrorpzági 0.20—0.3.3, csepeli 9.65 
—0,0.3, pr-tinegyei 0.75—0.0.3, déhvasuti 0.65—O.Ső, 
különféle niiigvaror.szági 9.5.3—9.$ő, ausztriai 9.60— 
0.00 K.

.1 r,"" : Maláta 0.30—0.70, takarmány 8.70—0. 
Magyar tengeri 8.10—8.30. C/inquantin .8,90—9.35. 
Magvir yth 10.4.3--10.S3, elsőrendű 10—10.45, kö­

zepes 0.30—10.10, romániai 9.75—19.25,

Bécsi értéktőzsde.
lives, július 12. Kezdeményezés híján nz elő- 

tv/r.V nug; uj csendesen nyílt meg, nz árfolyamok 
azonban tartottak. Magyar ezukorértékek jelenU- 
kenven cnvlkoiltek. A déli tőzsde irányzata kedvet­
len és a piaez. üzletfelén. Alt. épitk. társ. részvé­
nyei emelki <!lek, ellenben galicziai Kérpát petr. 
ér: 'k- k. amelyek ex-coupon 25 koronával kerültük 
forgalomba, gyöngültek. Berlin tartott.

10 ói.1 15 perc/kor: tW.lrák b.itcl 656.25, Magyar 
liilf. S2s ".ti, ‘l-ztrák államvasut 745,51), Dálivasut V2L 
Alpesi ,s 1 1. Uimamurányi GSfi.25, .Skoda 051, Magyal 
ezukor 2i'ö,". Törlik stiv-jeg) 251, 3 szűz.nlékos dálivas- 
uli els-41i],-agi V2'i 7.1,

1 óra öl) perczkorI Osztrák hitel 656, Magyar hite. 
I R2S, Angiul.mik 32-1.51), Bankverein 54", Laciidé thank 
I 531, Osztrák földhitelintézet 1293, Vnioiibaiik 623, AV
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lamvnsut 745.25, Délivasut 121, Dunagőzhajózási 1158, 
Alpesi 815.50, Prágai vasmű 2720, Rimamurftnyi 680, 
Orosz jiVradrk 104, Tűrök sorsjegy 261, Skoda 651, Ál­
talános íi>itke?.«si társaság 308, GaVicziai Kárpát 795,
5 százalékos délivasuti elsőbbség 276.75, Trifaliai kő- 
ezébflnva 254.

BéCS, július 12. (Mnqimr értékek zárlata), 4 száza!0 
ko arany-járadék 111.45, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy —, Magyar hitelbank részvény 827. ,
Magyar leszámítoló és válté részvény —, Rima- 
murányi 679 50, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —, Magyar koronajáradók 
91.10, 4 százalékos magyar földtohorm. kötvény — 
Magy. nyorom.-kölcs. sorsjegy —, Kassa-Odorborg! 
Vasútrészv. —, Magyar jelzálogbank 484,--, Magy. 
kereskedelmi bank 4660,—

BéCS, július 12. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza­
lékos papír-járadék 92.15, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 116,50. 1860-as sorsjegy —. Osztrák Ilitől 
sorsjegy —. , Angol-osztrák bankrészvény 324.40,
Bécsi Bankverein 547.40 Osztrák-magyar bank 1950.—. 
Déli vasút 12.1.60. Dunagözlmjózási r.-t. 1158. Dohány 
részv. 331.—, Cs. le. arany (vert) 11.86. Német bankv. 
117.42. Osztr. hloyd 79,— 4.2 száz. ezüst jár. 92.1 i
_.—. Osztr.koronajáradók 98.10, 1864-es sorsj. .—
Osztrák hitel intézeti részvény 655.50,Union-Band 822.50 
Osztrák Uindnrhank 531.90, Osztrák magyar államvasut 
745,—, Elbevölgy! vasút —.—, Alpesi részvény 814.25 
20 frankos 19.02. Londoni váltóár 240.'-:2, Lipótkohó 
—Török sorsjegy 250.—

külföldi értéktőzsde.
jrferlin, július 12. (Értéktőzsde.) A tőzsdo ma 

tulnyomólag csöndes lefolyású volt, mert a leg­
utóbbi albán jelentések a spekuMcziót nagyobb 
tartózkodásra ösztönözték. Megnyitáskor azonban a 
legtöbb érték nemben javulás volt, mert a bal: Jierek 
a szilárd newyorki jegyzésekre és a nemet nyers- 
vas-sziüdikátus lctrejövctelcúek kedvező kilátá- 
gaira nagyobb fedezéseket eszközöltek. Tv/, kiilönö- 
yen bányaértekeknek és amerikai vasutak közül 
Kanada és Enltimora vasútokra volt jó hatással. 
XTtóxbiakra osztalókbecslósek is kedvező Hatással 
voltak. Nagyobb figyelemben részelsültek vartió- 
bócsi vsaut és Ilanza-részvények. Később bányaér­
tékek átmenetileg realizácziók alatt szenvedtek, 
ni lg osztrák értékek szilárdabbak voltak. A záró- 
forgalomban a kedvetlenség hatása alatt gyengeség 
mutatkozott, főleg miután a magánkamatláb

emelkedése lehangoltságot okozott. Csak a német 
birodalmi papírok voltak szilárdak a tartós pénz­
bőségre. A kószárupiacz ipari értékei sz 'árdak 
voltak. Különösen vegyi értekek. Napi pénz 2 szá­
zalék ég alább, magánkamatláb 2 és háromnyolezad 
százalék.

Berlin, julius 12. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papír járadék 
—.— 4 százalékos osztrák aranyj áradók 99.40 osztrák 
hitelrészvény 206.20 Déli vasút 24.60 orosz bankjegyek 

16.50, 4 százalékos uj orosz kölcsön 93.70, Disconto 
Commandit 217.40. Dinamittruszt 187.40, Ilarponi 188.70 
Uniftkált török járadék 92.70. 4.2 százalékos ezüst jár 
—. 4 százalékos magyar aranyjáradék —.—, Magya 
koronajáradók 91,90. Osztrák-inagyar államvasut . 
Bécsi váltóár 851.—, Olasz járadék —.— Alt. villamos, 
sági Edison 216.20, üolsonkirchoni 199.90. Laurakoho 
175.50 ,

Frankfurt, julius 12. Zárlat. 4.2 száz.-os papírjáradók 
—. . 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 99,40 Magy. ar.-jár. 
93.70 Osztr. hitolint. részv. 205.75 Osztrák-magyar 
államvasut 159.60, Északnyugati vasút —.—, Bustieh 
radi vasút —,—. Londoni vzlltó&r 204.37, Bécsi Bank 
verein 198.— Villamos részvény —.— 3 százalóko- 
magyar aranykölcsőn77.30, 4.2 százalékos ozüstjáradok 
96.20. Osztrák koronajáradók 92,—, Magyar korona- 
járadék 91,45 Osztrák-magyar bank 140.—. Déli vasút 
részvény 23,Bv Elbavölgyi vasút —•—, Bécsi váltóar 
851,—. Párisi váltóár 808.83, Union banlcrószv. —.— 

Hamburg, julius 12. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 95.70, 1860. sorsjegy —.—. Déli vasút 23.50 
4 százalékos aranyj áradók 98.90, Osztrák liitolreszvóny 
206.2 , Osztrák-magyar államvasut —. , Olasz jóra
dék 103.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 9.1.90. 

London, julius 12. Angol consol 78.71 
Pária, julius 12. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 94.57. Osztr. aranyjáradók 99.15 Magyar arany 
járadék 04.75, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
291.— 33A százalékos Olasz járadék —. . Déli vasúti
elsőbbségi kötv. 91.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 517.— 4 százalékos 1890. román köles 97.90. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. 95.—, 5 százalékos 
orosz járadék 103,45 4 cs fél százalékos 1909. orosz 
járadék 103,45 4 százalékos spanyol jár. 94.42 
4 százalékos uniftkált török jár. 92.45 Török sorsjegy 

14.75 Török dohányrószvény 357.—. Osztrák földhitol- 
intézot 13.75 Osztrák Ländorbank567.—Magyarjolzálog- 
bankSl.’.—, Banquo de Paris 17.47 Banque Ottomano 
685,—, Osztrák-magyar államvasut —.—, Déli vasút 
12 '.—, Mcridionalvasut624.—, Hartman gépgyár 669.— 
Rio Tlnto 17.49, Sucrerie d'Egypte 74.—, Tula 461.— 
ürikányi kőszén —.—, Chartered 40.43, Do Beors46o.; 0 
East Rand 115.—, Jagorsfonten 2 0.50. Trans. Land 
Comp. 49.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 200.50, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.56, Váltó Bécsro (rövid

105.95, Váltó Belgiumra (rövid) n/82, Olasz arany­
váltó rövid 9/16, Váltó Bvájezra (rövid) ‘/82, Csekk 
Londonra 253.—, Magánkamatláb 2.Vi.

Üzleti tudósítások.

Budapesti szesziegyz.es,
NyersMilyen időre t

'Azonnali szállításra 
Szeptember—májuya 
Szeptember—augusztusra 
Szeptember—deczemberre 
Irányzat: Szilárd.
Bécsi nyersszeszjegyzés , 
Prágai „
Lenibe rgi „
Trieszti exportszesz (finom)

uo.--
55.50 
60.—
50.50

51.—
51.50
47.50 
21.—

Finomított 1 
60.—
60.50 
61.— 1
61.50

51.50 
52.— 
47.7»

kőbányai scrtéspiacz.
Árjegyzés. Julius 12. Hízott sertésárak. Magyar 

elsőrendű: Fiatal nehéz (púronkint 320 lcgron fejül) 
150—löt fillérig. Magyar szedett: Közép (púromknt
240_280 kgr.) 164—168 fillérg. — Sertéslétszám: 1011,
évi iu.'ius 10-én volt készlet 28321 drb, 11-én felhajta­
tott 110 drb, 11-én elszállittatott 171 drb, 12-ére marad 
készlet 28200 drb. A bízott sertéslizlet irányzata: kel-., 
lemes,

Sertéskouzumvásári jelentés.
7A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatóságától.) Julius 12-én. Előző napi eladatlan marad­
vány 65 darab sertés. Pótfelhajtás 40 darab sertés. 
Mai felhajtás 781 darab sertés, összesen 886 dara.» 
sertés. Eladatott 742 drb sertés. Mai maradvány 144 
drb sertés. .. ...

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg I. rendű 350 klg. felüt 
életsulylevonással 140—156 fillér. Öreg II. rendű 2SO— 

j 650 klg. életsulylevonással 144—152 fil-'ér. Fiatal ne- 
; héz 300 klg. felül életsulylevonással 156—160 fillér,

Fiata: közép 220—300 klg.-ig életsulylevonással 100— 
] 70 fillér. Fiatal könnyű 120 klg.-ig életsulylevonással 
102—170 fillér. Hússertés könnyű 140—300 ldg.-ig ólct- 
sulylevonással 170 fi,'lér. A vásár irányzata vontatott. 
Az árak változatlanok.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
& Kagyar Újságkiadó Résavénytáret iái* 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

e udapesti értéktőzsde
Mai záró Arf.

Államadósság.
X. kir. állami pénztárj. adóm. 4W”
Magyar aranyj árad ék------ — * 0
Magyar koronajáradék — - — * ;° 
Á.Umkölcsöu vaskapu czéljára s ;u 
1870. évi nyereménykölosun.- — --- 
liorválrszlavón rop. UAri. kotv. 4 /* ° 
Magyar földteherment. kötvény * 
Hotv&t-Filavon földtehorm. kö> v 4 
Tiszai és szegedi nycr.-Uolcsbn 4 ,o 
l^yesitott tárad ék papírban 4W/° 
Egyesített járadék c;: létben 4 Ao®»'°
Osztrák aranyjáradók---------- * (®
Osztrák koronijáradék ...----- *
OsztráU álUmsoi.-játék 1660 * 0
Oeetrák álla-nso; »játék 1800 - 4°/o
Osztrák Allainsorsiáték 1804 — -
Bpeat Bzcknsíőv Uö.vfön adom 4 /o 
Bi-est wzékesfóv. kölcsön adóm 4 /<* 
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Belvárosi takp. r.-t. — — — 
Belvárosi takp. r.-t. — — — ‘ ‘
Egyesült tnidupcBii Mv takp. t s • 
Egyesült bnrtap'-s'l frtv. takp._ 4 • 
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Klsblrtokoaok oisz. loldbitelmt, 6 
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Magyar fWdhlteűmézot — ...■ - 1 
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Magyar takp kt.zn jeUb. - 4 «
M. ultp. közp. jelző. Kozs kotv. 4 r 
'1. takp közp. jrlzb kó/.s kotv 
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Oa^uak magyar bank ■ .*
Pesti hazai takp. UÖZS. ItőlV. 4,1 
r atl hazai takp köz.a. ko, v. _ 4, 
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l’catl magy kereak Imik - 4,m
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Bsmkoke
Angol-osztrák bank — — —. — — 
Budapesti bank részv. társ. — — — 
l«dsö magyar iparbank r.-t. — — — 
Kinmei hitelbank — --- — — — —
Hazai bank részvénytársaság------
Hermes m. ált. váltóuzlet r.-t.— — 
HorvAt-szlavou orsz. jetzálogb. — 
Magyar agrár- és jAradékb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank--------------------
Magyar jelzáloghitelbank — — -- 
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. osztály sorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitolintézet —---------------
Osztrák-magyar bank — — — - 
Pesti magyar kereskedelmi bank ~
Unionbank —-------------- — — —

Takarékp ónxtár&k.
Belvárosi takarékpénztár— — — —
Budapest-erzsébetviArosi tkp.------
Bndap-st-Lipótvárotd takarékp. r.-t. 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti föv. takarékp. — 
Magyar általános takarékpénztár — 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület — ... 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. —

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság ----------
Bécsi élet- és jár.-biztosító int-------
Első magyar ált. biztosító társaság 
Fonciére“ pesti biztosító intézet _ 

Magyar jég- és viszont biztositó r.-t 
Nemzeti“ baleset biztositó r.-t. _

Pannónia viszontbiztosító intézet
Gőzmalmok,

Boreod-miskolcl gfizmalom r.-i. ,
Concordia gőzmalom r.-t. — — —
Klsö budapesti gőzmalom r.-t. — —
Er/.sébet-gözmalom-társaság------
Luiza-gözmaloin r.-társaság—------
pesti hengermalom-társastig------
Pesti molnárok és sütők gőzm. r 
Pesti Viktória gőzmalom — - —

Iparvállalatok,
Egyesült tégla- és ezemontgyár ^ 
Beocsini cementgyári Unió r.-t. -
Undapcst-szentlőrlnci téglagyár . 
És z ak m agy a r o rsz A g i k ós zé u hány a.. 
F.-magyarorsz. t ánya- és Uohómi
István^-göztéglngyár r.-t.----------

Kőbányai göztéglagyár r.-t-------
Köszénbánya és téglagyár r.-t— 
Magyar aszfalt részvénytársaság 
.Magyar általános kőszénhánya r.-t.
Ál agyar kerámiai gyár r.-t. ---------
Salgótarjáni köszénbánya r.-t. — ..
ugyanaz 1909. évi kib.------
Újlaki tégla- és mészégető r.-t 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t.
uannhius —---------- — —
Fegyver- és Gépgyár ré-zv 'Ars.

321 
490
416

307
400
230
513
b‘28
484
740

1740
563
223
65!

1057
4078

622

671 
566 
205 
447 

231 
684 

1710 
173 0 

270

800
895

173U0j
440;
885
545

4600

685
865

1610
388
375
85C

870

P.01 
874 50 
685 
893 
604 
360 

2100 
674 - 
70- 

784 — 
291 — 
672 -

417:- 
470 -

326
401
417

307
405
244
613
828
4 84

50

50

888 —

W 
50 
60 

740 50 
1760 
664 
224 
655 

1067 
4085 

625

672
567
206
460

2400
686

1730
17450

275

8209051
17600.

450
410
556146~r'.'

695
885

1630!
sós;
385
360Í

— I 
880

303 
875 — 
690' 
8971 — 
608 
806

2160 — 
675 50 

72 
786 
•293 
673

418 
4751 —

«se
ús*. 1?|

1 B N-

II
s >
3 -í0 ö,§

180.- 10.800 800
12.— 10.000 200

160.000 200
28- 10.000 400
10.- 3.300 200
60.— 5.200 500

20.000 250
18.— 11.000 200

10.175 300
14.— 7.500 200
0.— 3.000 400

160.— 441 1000
4.JÖ0 200
8.000 200

22.- 35.0011 200
20.— 8.00O 200
20.— 700 400

3.00O 600
12.— 2.500 400

— 18.000 200
170.— 2.8OÖU0OO
70.- 3.000, 400

1 16.— 20.(»M 200
25.00C 200

125.— 10.000 1200
16.— 12.50C 200
27.— 17.500 200
26.— 80.0'X) 200
24.— 40.001. 200
—.— Iő.jOO 400

! — 27.500 200

16.- 50.0ÖC 200
16.- ÖO.Ot.H 200
32.- 169. Of1 200
16.- 94.611 200

14.651 200
12.- 89.0b? 200
0.- 728.195 480

42- 48.001 1050
15.8 11H.21X 400
6.- 50.00; 200

20.- 60.00( 200
34.- 522.57Í 480

Mai záró ár­
folyam

'.anz és társa vasöntöde r.-t. — —
Nicholsonu-^épgyár r.-t. --------------
iraainnrányi S. V. vasmű r.-t. 
c,hlick-féle vasöntöde és gópgj'ái 

rendloff és Dittrich gépgyár r.-t. - 
isárugvár r.-t. Sopron-Orácz 

veitzer J. gép- és vaggongvár r.-t 
thenaenm irodalmi és nyomdai r.-t. 
ranklin-társulat elővét. jog néllr.ü 

.Könyves Kálm.“ mükiadó r.-t. eis 
alias irod. és nyomdai r.-t. — _
•esti könyvnyomda r.-t, ----------- ---
évai testv. irod. int. részv.-tS rs 
ih :r-Szilágyi olajipar r.-t. _. _
.udapesti ált. villamossági r.-t
.lsei magyar betűöntődé r.-t.-----
;iső magyar gyapjumosőgyár r.-t
;isÖ magyar részvényserlőzde------
,lső magyar sertésluzl&ió r.-t-------
.lső mag var szálloda r.-t. ----------
lsö pesti spódiumgyár r.-t. — —

'inme rizshántoló ------ —--------
• schwindt-féle szeszgyár — ------
.Hungária“ miitrAgyagyár — — — 
xőbányai nőig. serfőzo r.-t. — — —

1 agyar ciiKoripar r.-t.--------------
lágy. fém- és lámpaárugyár r.-t 
íagyar ruggyantaArugyáv r.-t.
Iagyar vasnti forgalmi r.-t. — — 
l,igvar villamossáííi r.-t. — — —
lezőgazdasAgi ipar r.-t.------ —

Nemzetközi villamossági társulat 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t. 
Ugyanaz 1909. évi kib.------ — —

Közlekedési vállalatok.
Adria m. tar. tengerhajózási r.-t,
.Allantica“ tengerhajózási r.-t. .
»udapesti közúti vaspálya-társaság 
.udapesti villamos vár. vasul r.-t. 

Bpest-szt.-lörincl h. é. vili. v. r.-t. 
Bpeflt-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. -
Déli vasút —--------------------------
Első cs. kir. szab. dnnagőzh. társ.
Kassa-oderbergi vasút---------- --------
Ma nyár folyam és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Osztrák-magyar államvasut — — —

Sorsj egy ele.
Bazilika —----------

„ osztr. felülb. 
Becsvár. nyer.-köl. 
Budavárofil sorsj.— 
Erzsébet kir. szán.
,Jó szív“--------------

„ „ osztr. felülb.
Magyar vörösker. —

. . 0. I.
Olasz vöröskor. - 

m n osztr f.
Osztrák vöröskor.. 
Osztrák hitelintézet
Válfly---------------
Szerbiai nyer.-köles. 
>1. jel. hitelb. ny.-k. 
M. Jel. hitelb. ny.-k.

80
34

500

13
17
17
43
45
60
62
70

602

118
112
109

50

31 
87 

610

14
19 
10 
47
49 
65! —
(»8; — 
761 — 

612- 
240 — 
122 — 
114;- 
112 50

50

Pesti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek és váltók. 
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankos arany — 
20 márkás arany 
Néni. bírod, bankj. 
Francia bankjegy ... 
Vapirrubel drbként 
Román bankjegy 
Szerb bankjegy
Amsterdam------
London 10 f. Rt 
Német bnnkpia..-.. 
Olasz bankpiacok - 
Pár is 100 ír -

Pénz 1 Ara

4170 4173
249 252
68 ll 681 AO
492 496
200 210

1065 1100
525 530
350 355
630 6311
225 228;
400; 410;

moo; 3600*
ül.»1 222
360 370
490 494
45
840 860

0300 35C0
620 — 640 —!

IS" 137
3800 3850
ir>70 1600
390 410

524
2685 2690 —
270 280
567 570
467 468
4SU 433

365 - 370 =

484 486
290 294
777 50 778
tu 413 50
3U8
299 300
120 121

uw 1162
355 360 -
45.5 470
744 so 745

1,11
116 »0 117 50

1137 11 45
19 [01 1UIÖÓ
23148 2í

11737 117 V/
94 62 94 82

2 54 55
94,75 9 f 25

199 05 191 35
210 27 241 >7
11737 ír 57
94; 62 9- 82
(14,117 9f 17

7 25 f 75
49 ) — 5 'J -



EGYETERTES - Csütörtök, julius Hi.20

EZflSTiBMäEK, ÓRÁK
EgyhAei «erek, »uroI, fran­
céi», chlnareQst dleztú-rnyak, 

gjArl Aron bcfeereeheiou.
Legajabb angel rendszerű tm-ttsimódozatok racBett.

{es. és kir.
_______ Indv. aaált.,
iksterjyiras KOLOZSVÁR. ^

Képes árjQgyrék lágyéi 
és bér mentre.

Kivonat a hivatalos lapból
— Julius 12. —»

Kineiezősek., A Vallás- és közoktatásügyi o}í- 
lustier VaskO Lajos gy«ri ref. elemi iskolai tanítót, 
.1911. évi szeptember 1-én kezdődő hátit, ylyul, a dévai 
Akarni ta nitőké pzŐ - in téze tli ez a X. fizetési osztAly 3. 
fokozatába gyakorit, iskolai tanítóvá; Málnást Dezső 
tanitOkénz/S-intéztti okleveles tanárt a bajai állaim ta- 
■nitOkOpző-Lntázethcz a X. fizetési osztály 3. fokozatába 
segédtanárrá;

a, füldmivelésügyi miniszter Színiéi Morse Zsig- 
mond okleveles vegyészmérnököt » földtani intézethez 
zegédvegyészsz#; , . . .

az igazságUgyminiszter Mayer Alajos bajai járfío- 
bírósági dijnokot a pécsváradi járásbírósághoz ir- 
sokba;

a kassai Ítélőtábla elnöke Laozkó Gyula ügyvéd­
jelölt, kassai lakost a kassai Ítélőtábla kerületélie díjas 
joggyakornokká nevezte ki.

Kirendelés. Az icazságügymiuiszter Beliczay 
Andor vaskóhi járási szolgabirót a nagyváradi ügyész­
ség kerületébe ügyészségi megbízóí>tá rendelte ki.

Névmagyarosítás. A bolügymhiiszter Stolze] 
Miksa • budapesti illetőségű ugyanottani lakos családi 
nevének Ábelre kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A temesvári pénzügyigazgatóság- 
aál p&zügyi fogalmazói állásra 14 nap alatt; a bá­
bolnai méncsintér.eti orvosi állásra július 20-ig: a 
zalaegerszegi pénzügy igazgatóságnál szóin ,'észi állásra 
5 héti alatt; a szolnoki pénzügyigazgatóságnál hivatal- 
szolgai állásra augusztus 25-ig; a kassai pénzügy igaz­
gatóságnál fogalmazói állásra 2 hét alatt; a budapesti 
itélőtá.blánfil ítélőtáblái bírói állásra 14 nap alatt: a 
nagyszebeni tvszéknil imoki állásra; a szászkabányai 
járásbiiióságnal albirói állásra; s kaposvári ügyészség­
nél alitgyészi állásra; az ólublói járásbíróságnál a',‘bírói 
állásra; a privigyei járásbíróságnál átalakítói dijnoki 
Alisra; rt nagyváradi törvényszéknél albirói állásra 2 
bét alatt )>het beadni a pályázatokat

IDŐJÁRÁS.
r4z elmúlt nap időjárásának áttekintései

Hazánkban az idő túlnyomóan derült és 
száraz. A hőm ér sók let, bár emelkedett, 3—5 G. 
fokkal még alacsonyabb volt a normálisnál és 
maximuma 29 C. fok Zsombolyán, minimuma 5 
C. fok Árvavára Íján. — A budapesti, ungvári és 
temesvári műszerek ina reggel 6 óra körül föld­
rengést jeleztek. (Maximális kilengés 6 mm-]

Prognózis a következő órára:
Lényegtelen hóvá Hozással túlnyomóan száraz 

idő várható. (Sürgönyprognózis; Meleg, száraz.)

Állomás

A.-8zlatina —
üngvár ------
K6*ni&rk„. —
Losonca_—
őgjallft — — 
Bndapesl _
Serény------
Keszthely —
Pécs-----—
Zágráb w w 
Fiamé w *. 
Szeged — — 
Temesvár _ 
Nagyvárad — 
Kolozsvár — 
N»gyezeboB— 
Bzatmár — —
Eger-----------
Arvavár*lja_
gfilm-czbánya
Komárom
Magyaróvár
Sopron ____
Eszék—------
Cirkvenica 
Debreczen — 
Kecskemét — 
Orosháza —
Artvl-----------
Zsombolya — 
Versecz — _ 
Orsóvá — —

lg

1=
II

Jj
3
í

I? 1
E
e
S

I
Hőmér­
séklet

3
B E

63.3 11.9 N 2 4 l6 10
67.5 12.4 N 1 0 17 10
67 8 11 2 0 19 Co
67 7 13 6 KW 1 1 21 tí8
67.6 15.7 ,N 1 0 20 14
67 5 17.6 w 1 0 20 ll
68.7 16.9 N 2 23 14
68.0 18.2 N 2 22 14
C7.8 17.6 N 4 17
68 4 17 3 NW 1 4 21 15
66 4 19 1 4 24 15
Gö 2 14 4 1 22 8
65 a 18 2 NE 2 4 23 19
66 8 18.2 NE 1 1 24 15
6Y.6 14.3 0 20 12
66.0 15 1 N-.V 1 3 21 10

15 2 ÜV 0 0 22 10
13 8 N 1 1 20 8
5 6 N 1 0 15 8

12 2 NE ti 0 15 S
17.0 0 20 12
16 3 NW 1 0 20
17 2 w 3 1 2 2 14
20 3 N"W 4 28 20
15 7 NE 1 24 10
l5.3 NE 4 4 24 9
19 7 NE 2 1 22 14
16 4 NE 0 _ 23 13
15 7 N 1 0 25 12
18.7 NE 1 0 26 13
16 7 s 3 0 25 10

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

RMíhtratall teasgeU: PAJOR ■ ÁTVÁ B,

FÉRJ Bs FELESÉG
.... regent. —..
Ipta: J. LIESL

w Lenne erives talán elmondani elejétől 
V%isr, hogy miké pen történt az eset?

_ Hát kérem, az úgy volt, — mondotta 
a rendőr élénk bőbeszédűséggel hírlapírókat 
sejtve a két urban, — mondom, úgy volt, 
hocv én a poszton állottám, mikor is egy­
ezerre lélekszakadva fut felém egy férfi s 
erősen kiabál, hogy rendőr, rendőr. Azt gon­
doltam valami verekedésről van szó, vagy 
bogy üldözik as illetőt, s azért elébe siettem. 
'Létszák tudni, az ilyesmi sokszor előfordul 
e-bben a negyedben, hát az ember hozzá is 
van szokva.

— No, mi történt, -r kérdeztem a kiabá­
lót, mikor közelébe érkeztem.

—• Azt mondta, hegy amott a bokrok 
mellett a park belsejében valaki a földön 
fekszik. Minden bizonynyal rosszul lelt vagy 
meghalt. Mind a kelten odamentünk a hely. 
színére. Megpróbáltam felemelni az elesettet, 
de éreztem, hogy nincs már élet benne. Azon­
nal jegyzőkönyvet vettem fel s elmentem te­
lefonálni ide a szomszédi? utasába egy kávé- 
házba. Azt az urat, aki értesített az esetről, 
magammal vittem s jegyzőkönyvet vettem 
fel vallomásáról ott a kávéháziban, aztán _*l- 
iKic-sájtottam.

— Hogy nézett ki az az ember® — kér­
dezte Kintewin érdeklődéssel.

— Középtermetű idősebb úriembernek 
néeett ki, azt mondotta magáról, hogy vala- 
atí üzlete van a Luther-ufezában.

— Nem volt talán idegen ?
— Nem. Egészen bizonyos, hogy ide­

való volt.
— Igen, de mondja csak, más aeukisem 

■volt a közelben, mikor maga idejött.
—• Nem, nem volt senki, pedig jól körül­

néztem. mert a test még meleg volt s úgy 
gondoltam, hogy- a gyilkos még nem lehet 
nagyon messzire.

— Ez fontos. Tehát nem volt senki. Per­
sze. aztán a kávé házból néhány au magával 
jöttek.

— Igen. meg közben az utczáu is hoz­
zánk csatlakozott egy-két ember.

— A bizottság még nem volt itt?
— Még nem, de nem is hiszem, hegy­

hamar itt legyenek, mivel a központon azt 
mondották, hogy az ügyeletes orvos künn 
van valami öngyilkossági esetnél.

— Köszönjük szépen, — mondotta Her­
mann s lehajolt, hogy megvizsgálja a hullát.

— Azon már nem lehet segíteni, — dör- 
mögte a rendőr. — Az imént voltak itt a men­
tők. s azt mondták, hogy rögtön meghalt a 
szúróstól, még kiáltani sem igen volt ideje.

Hermann elővette villany lámpáját s 
megvizsgálta a sebesülést.

— Ezt érdemes megnézned, — szólott a 
mellette álló Kintowinhoz.

— igen, nagyon érdekes, — szólott Kin- 
towill.

Hermann rövid szemlélődés után felállolt 
s felkérte a körülötte csoportosatokat, hogy 
vonuljanak el az útból, mert lábnyomokat 
akar keresni. Azok készségesen csináltak 
helyet.

— Kár, hogy ennyire össze ta,ivódták a 
helyet, igy egy lv---.it bajos lesz kiigazod­
nunk.

-Mindamellett lámpáját közel tartotta a 
talajhoz, s fejét szinte belefurva a földbe, 
körükvuszta a holttestet, majd mindig «éle­
sebb és szélesebb köröket irt le.

— Föltétlenül bizonyosnak tartom, — 
moindotra aztán, hogy a gyilkos ugyanabban 
az irányban menekült, am erről jött. Kérdezd 
csak meg a rendőrt, Kintowiu, hogy mely 
irányból jöttek ők.

Kintowiu néhány kérck-s után megálla­
pította. hogy milyen irányból jöttek az ismer­
tek, s mely irányban távoztak 6 azután refe-

I

VÍZÁLLÁS.
j alius 11 I alius 13 Julias ll. Julias 13.

niötfit m ó tér
Inn Schärding 1.98 1 86 risza M.-Sziget 1.76 0.62
Duna passau 2 81 2 64 Teltchrtzs 0.73 0.64

Liu* 0.2 J O.lo V.-Nainóny 0 69 1 23
Bócs 0 17 0 13 Tokaj 1.41 1 49
Pozsony 1.86 1 82 Tiszafüred 0 52 1.20
Komárom 2 91 2 88 Szolnok 0.— 0.56
Budapest 2.42 2 35 Csongrád 0.33 o.u
Paks 2.U4 1.9) Szeged 0 68 0 77
Mohács 8.28 3 12 T.-Bccse 1 37 1 36
Gombos 4 14 4 02 Titel 3.13 3 —
Ujviilók 8 45 3 33 Ondóvá Iloór 1.15 1.13
Pancsővb 2 30 2.17 Tapoly Bártfa 0.24 Ü.2o
Orsóvá 2 82 2.72 Bodrog Ladmócaa 0.26 U. 31

Morva Morva faló 0.84 0.8J Sajó Zsolcza 1.31 1.29
Vág Zsolna C.44 0.3i Hernád H.-Németi 0.12 J.ll

Trencsón U.S4 0.25 BerettyóManritta 0 21 0 1
Szered 0.GS 0.63 ti.-Uj fala 0 36 0.31

Fába Szt.-GottbArtf 0 42 0.4o Körű* Csúcsa 0.36
Sárvár 0 10 Ű.i2 N-Várad 0.18 o 22
Győr 2.4 7 2 54 Belényes 0.20 0 20

Dráva Várasd 1 90 1.85 Tenke 0.14 0.16
Zákány 0 0*2 0.— Gurationc» 0.42 0 41
Barcs 0.73 0 80 Borosjenő 0 4Q 0.52
Eszék 2.04 2.14 Békés 0.10 0 1.2

Mura M.-Szerdák. 0 78 0.76 Gyom 0.04
Száva 0.— Bírna Gy. FeliérvAc 1 4 3 0. —

Sziszek 0 — 0 01 Brunyictika 2.04 u.~
Mitrovioza 1 74 l 63 Arad 0.4 > 1.60

Szamos Deés 0.45 0.25 Makó 0.68 1 68
Szaunát 0.93 0.96 Temet Lugos 0.70 0.60

Kraszna N.-Máj tény 0.— 0.40 K.-Kostély 0.88 0.80
Latorcza Munkács 0.10 0.12 Bige Kiszetó 0.74 0.7-3
Laboroz Hunionná 0.14 0.10 Temesvár 1.20 u.23
Ueg Perecseny 0.01 0.01 Beoskereli 1 14 1.16

Magyar Királyi Államvasutak,
18788G/1011. sz- FIVa

HIRDETMÉNY.
Földrengés folytán előállott rendkívüli «for­

galmi viszonyokra való tekintettel az üzletszabály­
zat 75. §. (3.) 5. és a vasúti árufuvarozásra vonat­
kozó nemzetközi egyezmény 14. czikkéhez tartozó 
végrehajtási határozmány t). §. (3.) 2. pontjában 
foglalt jog alapján, a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter ur ö Nagyméllóságának folyó évi julius 
hv> 10-én 60332/III. sz. a. kelt leiratában megadott 
jóváhagyássá!, a Kecskemét állomáson leadásra 
kerfVü, — továbbá mindazon fehérárukra, melyek 
Kecskemét állomást az onnan kiágazó helyi ér­
dekű vasutaknál, illclve helyi érdekű vasúinkra 
való átmenetben érintik — élő állatok, friss hús, 
friss gyümölcs, friss főzelék és tojás kivételé­
vel — úgy a magyar, osztrák és bosznia-ker- 
czegovinai, mint a nemzetközi forgalomban folyó 
évi julius hó 12-től kezdve visszavonásig, a már 
érvényben levő dijszabásszerü fuvarozási és állandó 
jellegű póthatáridőt mellett. érvényesítendő 
3 (három) napi póthatáridői állapítottunk meg.

Budapest, 1211. julius hó 11-én.
Az igazgatóság.

I rált róla a meg mindig egy helyen guggoló 
j Herman na,k.

— Akkor hát minden bizony nyal jó nyo­
mon vagyok. A gyilkos ebben az irányban 
távozott, sőt az is megállapítható a nyomok­
ból, hogy valakit sejtett a közelben, mert 
futva menekült. A sarkak mindenhol csak 
g vön er én vannak bevésődve a talajba. A bok­
rok mellett végighalad guggolva egészén a 
park széléire, hol már az utcza kövezete kez­
dődött. A járdán elvesztette a nyomot, de 
örömmel kiáltott fel, mikor a kocsinkra érve 
ismét megtalálta a folytatásokat.

— Látod, — mondotta a mellette haladó 
Kintowinnak, — itt belelépett a kanálisba 
s lábnyomait a kőkoezkákon is ott hagyta, 
illetve- csak az egyiket. Tehát a Itelvárcs felé 
menekült. Ez ugyan nem jelent semmit, de 
feltétlenül megvzáiblja azt a vallomást, me­
lyet az a tanú mondott, aki a gyilkosságra 
figyelmeztette a rendőrt. Az ugyanabból az 
irányból jött, tehát kétségtelenül találkoznia 
kellett a gyilkossal,

— Tehát azt gondolod?
— Nem, nem gondolok semmit, illetve 

erről egyelőre ne beszéljünk, nehogy tudo­
mást szerezzenek róla ezek. Én minden eseti— 
rajzót készítők a lábnyomról s lemérem nagy ­
ságát. Mondhatom, igazán kiváncsi vagyok 
annak a kereskedőnek a vallomására, jobban 
mondva, szeretnék egv kicsit szembe nézni 
vele.

Mikor visszatértek a hullához, a nyo­
mozó hatóság már ott foglalatoskodott. A hót. 

nyomozó idegenre senkisem gondolt, azt hi­
hették, hogy azok már régen eltávoztak. A 
rendőrség emberei felületesen, álmos szemek­
kel vizsgálták meg a hullát s aztán ismét ko­
csiba ülve elhajtottak.

— Valószínűleg buszúból ölték meg. 
Holnapra majd kiderül, hogy ki volt, — dőr- 
mögte az egyik rendőrtiszt kényelmesen el­
helyezkedve a kocsi ühWu.

jFolyt köy.)]
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színhazak.
FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

(BUDAI SZINKOB)

Kreolvér.
Operett 3 föl vonásban. írták; 
hehnitzer Ipnácz cs Gatti Imro 
Fordította: Harsa nyi Zsolt. Zenó- 

jót szerzetté: Bér tó Henrik. 
Személyeit:

Rcmy de Valmero Kátkay

Csütörtök, 1011. július 13-án.

Mrirosl Várotllqall Színház

Az ártatlan Zsuzsi.

Angolé 
Sever 
Andró Royan 
Yncintha 
Casterres 
Mar e)l Arranto 
(3 él i no

Haller L 
Gvözö 
Tábo ri 
Albert E.

I tVint
H iraszthy M 
Naey G. 
Ke'eti

Kezdete Vi 8 órakor#

Operette 3 felvonásban. Írták: 
Antoni Mats ós D'Esvallióres. 
Zonójót szerzotlo: Gühert. Fordí­

totta: Móréi Adolf-

Személyek:
Dos Aubrais Kon rád Sajó 
Delphine, folcsóge Vo?zpréminő 
Jaqueliue \ gyér- Radó N.
Hí.bort / mekei Szalay 
Benő Boislurctte Fekete 
Pomeral, gyáros Szabolcs 
Snzanne, fele sógo Kilry Klára 
Charonzo, magánzó Kollór 
Rose, felesógo Karolyi I.

Kezdete Vs 8 órakor#

Julius hó
Fővárosi nyári 

Színház
(Budai Színkör)

Fővárosi Város­
ligeti Színház

14 Péntek _ Rómeó ós Julia Az ártatlan Zsuzsi

15 Szombat Tosca Az ártatlan Zsuzsi

16
VislimP {eíte A polos kei nótárius

Kreolvér

Az erdcszlcany

Az ártatlan Zsuzsi

r- Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- és ozüstékszerokot, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIA
Budapest, IV-, Párisi-u. 5,

:si (Főpostával szemben) i::::;::::

Tulajdonosok:
BLINHARDT
TESTVÉREK ANGOL PARK HERIWNA-UT 

61-65. SZ. 
Tel.146-55

Az Egyetlen családi mulatóhely Budapesten.
Amerikai magas vasút. — Csodakerék. — Újvári és 
Park-Varieté délután és este. — Alpesi falu. — Katona- 
zene. — Elvarázsolt kastély. — Kávéház. — Vendéglő. 
— PARK-AUTOK. — Jegyek minden dohánytözsdéhen. 
Belépődíj 20 fillér. Péntek este 60 fillér.

BEKETOW CIRKUSZ
VÁROSLIGET. TELEFON: 107—46.

délután 4 és este 3/iB órakor

Délután félhelyárak.
Mindkét előadásban az óriási sikerű júliusi első 

műsor. — Utolsó hót I
S.-enzációs! JJjjjjlőfjUJUjJl Szenzációs!

GHUNG-LSNG-HEE csoport.
óriási Siker I KLEIN KOMIKUS KERÉKPÁ­
ROSOK. Ma utoljára lepnek fel délutáni előadásban.
Vasárnap d. u. 4 órakor nagy előadás gyarmakoknekJójM

®* DE PASS
VU. KÉR., ERZSÉBET KIRÁ8.VMÉ-UT I. SZ.

Kezdete este 9 órakor.

Farenezy Károly, a Vígszínház tagja, mint vendég. 
f°TucÍT*KönÍg~~j |"‘PaiIái"T<ózsi J | Richard éodai'j

Irma Jäger, Rudolf Sulzer. - Nicht alle Herren sind
so . . . OSKAR STRAUS és VIKTOR LEON szkoceso.

Utazás a villamoson. Fehéren, operett. Az 
egyke, bohózat. Brigantine, német oporott, Sándor 

Sieíi olgánynótákkal és még 12 attrakció.
A Tabarinban uj attrakciók. Az Cy-Ra csoport, Tony 
and Chíca, La Bouelli stb. stb. Á kertet 7 órakor 

nyitják.

Legalkalmasabb beváo 
sárlásí forrás

88 tuuüii
— ezelőtt WEIWBŰRGEK IZIDOR -

sportáruháza

IV„ Városház-Ser 2, magasföldsz. 1,
Telefon 113—59. . %:

Átférnék ineven és bérmcnlve!

j i; Kedvezd fizetési feltételek! u |

Eredeti művészi festmények
A „MAGYAR MŰKERESKEDELMI VÁLLALAT“ J

szalonjában

Budapest, ül. HagpBZü-yíGza l
Feltűnő olcsó árak f - —- Ingyen bontanéi!

Elnök: Herczeg Windischgraetz Lajos«
Minden asz,tál vagy háztartás 
hiányos Hhígyarország kincse, 
a felséges tokaji bor nélktil.

ÜNNEPI' ALKALMAKRA
ajánljak próbákü'l-iemény vagy ajándék gyanánt*

5 hg.oos Vérmentes pos5skos«irak v •
2 palaczk o.5 lit. 1904. évi zamatos szamorodni és
2 y 0.5 lit. 1904. évi 3 puttonos aszú és------ — y 1 y
1 . 0.5 lit. 1901. évi kiváló szamorodni, együtt. IV I
8 palaczk 0,7 lit. 1901. évi kiváló szamorodni — — — K 7.4*0

6 palaczk 0.6 lit. 190c. évi 3 puttonos édes aszú, K 14i25
GérmeasSes vasúti ládák 1 3

10 palaczk o.7 lit. 1907. évi tokaji Unom pecsenye bor
Omrczegi töltés) — ... —------ -------- — ... és

10 palaczk 0.6 lit. 1901. évi kiváló tokaji szamorodni
bor.................................................................együttesen

•vagy
6 palaczk 0.25 lit. 1900. d/i 2 patt. édes- tokaji aszú és 
6 * 0.25 „ 3 904. „ 3 „ * * * és
5 , 0.25 „ 1901. „ 4 „ kövér „ „ és
6 y 0.25 „ 1889. „ 4 „ nehéz gyógy,, együttesen

Bérmestes vasúié hordók l
60 liter 1908. évi tokajii asztali bor _ .... w w K 60.—
co „ 1907. w „ zamatos pecsenye bor _ — — _ K 72.—
wo - 1904. . kiváló szamorodni bői---------------------- — K 90.—

32.- K 

51.™ K

TWIN!!
használata után nincs töbhé baromfitiBSZ. <

I stags alatt megsasun- j 
tét mimiesiféle vészta

Bök számos elismerő bizonyítja, orvosi biz» 
nyitványok igazolják e szer kitűnőségét, min­
den gazdaomharnek szüksége van rá. Ahol 
ezen szert használják, ott bavomiivész nincs 
B hosszú időre vészmontesiti a baromfiakat 
6 nap alatt megsctioiteti a vészt. 
Minden üveghez külön használati utasítás. 
Egy litert tartalmazó üveg Ara 4 korona, 
Megrendelhető a fóraktárosnál: 

r
S gyógyszerésznél 3

IM HaGVENVEDEH.
I

Sürgőnyszlm• ODOR NAGYENYED. — Naponta posta, 
latikiildes. - Szabadalmazva és törvényileg vada«»

iäHJSKä«

Kezdőknek.-. ... 8, 9, M Ki 
Haladóknak ... 12, 15, 17 K 
•Jó játékosoknak 15, 20, 25 K 

] -Jó játékosoknak
kiváló minőség 25, 30, 43 K 

Vcrsenyrakettek 30,40, 50 K 
Az összes rakott-formák egy- 
ogy példánya a verseny nél­
küli olcsó szabott ár feltün­
tetésével külön osztályba van­
nak kiállítva s annak meg- 

I tekintésére a t. vevőközön- 
seget meghívja

11 és Haas
jVl.flndrássptlS.
Tesvssis cikkekí-őSjU.rn.tabda,prés- 
táska, kerti és középháió oszlop 

sjáiszma és páiyajeizők, labda- 
kosaz-ak és Tennis öltözködésről 

j stb. szíveskedjék T ennis-árjegy- 
Izékünket kérni. — Saját pakett 

jawitó-müheiy a Etádban. ::
■aauwinifiawBwV“"1 'ír «. w

A nm. vall. és közokt. miniszter elismerő leiratával knuutelvft,

Br. Batizíaivy I. Z. u,i,os le«el5° 
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: ECároly-körut 3. sz. alá.
Fájós fogalr mog-gyóg-yitása 9 Szájyadlásnólküllmnfograk, 

Tartós «ostómósoü.
Foghúzások (altatásban Is.) | eikéozitóae ós beholyozé.o.
Jótállás melleit mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnan alatt meKkaoiák műfoeralkat.

A legjobb benzinmotoros
V«SÖK,~;

iititeélw

magártjárókat
a világhírű, angol „Catnp- 

—beli“ motorgyár egyedüli
vozérkcpviselöjo

Korányi Viktor

OLÁH GÁBOR:
KÖBÜNK HŐSE

Verses regény 
Arn 8 korona.

Kiadja a
FRANKLIN-TÁRSÜLA1 
Kapható: LAMPEL K,

könyvkereskedésében 
(Wodianer P. éa fiai r.-t.\
Budapest, VI., Andrássy-út 21.
fai Blinden Könyvkor Deka 

íósbe

legbiztosabb ilzemü.
Olcsó áraki Olcsó üzemi Kedvező 
fizetési feltételoki Több évi Jót­
állás! Vevőket a motorkczelésben 
díjmentesen oktatunk kll Kívá­
natra díjmentes költségv'itóssel 
és folviliXgosltásokkal szolgál

KORÁNYI VIKTOR
Bpest, Liszt Ferencz-ler 9.

A magy. klr. Opera művészei, 
A magy. kir, Zene-Akadémia, 
A Nemzeti Zenede, az ország leg­
előkelőbb zene-iskolák Tanárai

szívesen elismerték, hogy hegedűt

Reményi Mihály

\\ által bármely rossz hanga -T- - -
ciö t-hl. é-i nemesebb hangot kun. ikerért ke 

minden e.rves hangsierntM. ÁHögyz.éket
Lórjon Uüiiiíny I ntUhey vilii-KVHzltéHi

oiitAIjiltol
Budapest, Király-u. 58.

A világ leniobli auinlliszía húrjai csak Reményinél.
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CSAK A VALÓDI

PALMA
KAOCSDK-

CZIPŐS ÁROK 
Elegáns, tartós és hygienikns

HAdV LÄ82LÖ
A GYERMEK 

ÉRDEKLŐDÉSÉNEK 
LÉLEKTANA
Ara 3 korona.

Eepható IjAMPEL R 
könyvkereokedóee (Wodia« 
ner F. és Fiai) r.-t.-nál, 
Budapesten, VL, Andrásey- 
tfc $£l. ab. ée minden köqYVi 

__ (inhoii, j
v.-n» masiBCVMmivn.rz

Világhírű angol The Champion és Premier
kerékpárokat dupla harang- 
csapágygyal és szabadon 
futóval, 3 és 5 évi jótállással, 
minden ár fel emelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 
árakon havi ia és 16 koro­

nás részletre adjak és

kerékpár-alkatrészeket
az egész vl'ágon létciő összes kerékpárokhoz, külső és belső 
gummiitat, csengőket, lámpákat, pedálokat, lánezoltat, konu- 
tizokat és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen 
leszállított nngybaul ovveiett fijűri úrban szállítunk 

vidékre is bárnová

LÁNG JÄKÄB és FIA
kerékpár- és alkatrész nagykereskedők 

Uiulapcst, V281. kcriileí, «lózoof-körut *1. «zára.
Fióküzletek: Baross-tér 4. és Budán: Margit-körut 6. Diszárjogy- 
zékünk íooo Itéppel kerékpár- és alkatrészekről ingv. és bérűt.

BÚTOR készpénzért és részlet«,
Nem kell banknál törleszteni 
és semmiféle kamat nem számit- 
tatik. Háló-, ebédlő-, nri- és 
szalonberendezések, óriási vár 
1 aszták, egyszerű és 
modern kivitelben.

FUCHS BÚDOB butornagyliBresliEdií
Budapest, V1L Erzsébct-körci 32. Árjegyzék Ingyen,

e: s-
a

-B B 
H

Szerkeszti
K, L1PPICH ELEK dr.

hugycsőfolvás, hugycsőszükiüe- 
tek, altcsti sebek, bujakor (syphl- X, í i 
lis), ideg- és bőrbetegségek, elgyengüli xJ I 
ferfierö (impotenezia) bármily női nemi ba^xj 
jak, feiicrfolyás stb, alapos, gyors és gyökeres ki- 
gyógyítására ajánljuk bevált gyógymódjánál fogva

De», GÄRAB
hírneves szakorvosi rendelő-intézetet 

Budapest, flndrássy ut 24.
Rendelés hétköznap: 10—4 óráig és 

> 7—8-ig. Feltűnés nélkül 
eredményes {jyóflyitás 

levéllleo Is. Kívánatra 
gyógyszerekről gondoskod­
va lesz. — Levelekre 

azonnal válaszol.

lÉMBBBEBBMaHMMi

MŰVÉSZETI
könyvtár

Legújabb hütete:

A FINNEK MŰVÉSZE'
OS IDŐKTŐL MÁIG

IRTA

ŐHQUIST JÁNOS

1 ;,7 szövegkcppcl és 
22 műmelléklettol

Ára díszes vászon- 
kötésben 12 kor.

Ilyen1 nagyarányú összefoglalása a finn művészetnek 
még egyáltalában nem jelent meg s ezért Öliquist 
könyve forrásműve lesz a finn miitörténeti kutatások­
nak. A legrégibb nyomokon kezdi, a középkor vallá­
sos művészetén s különös érdekességgel mutatja be 
a finn régi templomi műemlékeket, aztán az újabb- 
kori s főleg a XVIII századi művészeti törekvéseket 
fejtegeti s a könyv legjelentősebb részében a modern 
finn művészet kialakulásáról szól nagy szeretettel 

és a tárgynak beható ismeretével.

Kapható:

LA3UPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál

Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz.
és minden könyvkereskedésben.

IButöP
készpénzért, vagy részletfizetésre 

legolcsóbban

EHREíUREü és FUCHS
testvéreknél

Budapest, VL. Teróz-körnt
Képes Árjegyzék ingyen. Telefon hs—
mmm

HÁZASUL GYEIMBE!
^ W y n tv»-1b g B Vix P

EöivX^gfeK- 

''

JEQELÖN YŐSEBBEFi

ŰX/e/ében szerszbefölc 
ßumPSST. teliébeHÍSrüY 29.

VICÉK? BilcaRENÖFLEÄEKRB KÖLÖHÖ3 QOND’Or f OttDITÖlt, 
6BJBEYZÉK SQODHA1ZZAI.INGYENfíB'ÉRMBtm®

goo ezer darab kOianféle dísztárgyat nans
libán féláron kiárusít.

n

oas~ Óriási raktár, állandóan 60 waggon választék üveg-, 
porcellánáru-. vaseddny, kelengye, nászajándék, konyha- 
berondoiésból. Ingyen láda, ingyen csomagolás, nagyot 
szelíd kiszolgálás. Teljes vendéglői és kávéházi berende- 

zések, 30*/o engedmény.

Díszes íüggőlámpák3mm 25 w
6 személyes metszett ée mintázott üveg- fi .. C A . ,

készlet csak........................................0 frt DU ÉJ»
6 személyes kávés vagy tea-készlet, mo- A . . | A . .
-dern, aranyozva és testve........... . .. ti ITl ÄU KT«

6 személyes étkező-készlet aranyozva g |^|

6 személyéé étkező-készlet, rococo, Q,jORi_.;
csodaszép............................. 1..............O In tiU KT,

12 személyes ebédlő-készlet, legfino-1Q 1A A a-u.
mabb meiszeni porcellán..................40^AyVJIÜI

J2 személyes étkező-készlet, rococo,1 
csodaszép, modern, aranyozva ée.
testve, 42 tányér, mindenből 2 tál ^ __

Bemek szép angol mosdó-készlet dísze- ^ . « KA .
sen festve........... ..................... . .. .. ‘KlFlwv BT,

12 darab legprímább kék zománc fazék- Q C A . ,
lábos; y, litertől 6 literig.................. ÖITI vv KT^

Fege- Felülmúl mindent egészségi, 
szempontból, tiszta aluminium 
evőeszköz, ti kós, 6 villa, 6 
lkánál, 6 kávés-kanál, Q

20 írt

összesen 24 Urb, csak frt.

Porcellán-Ház
Baross-tór 4. sz.

Alumínium világhírű excelsior védjegyű legjobb gyárt-
menu (rí.ÁeJnnu csak egyedül nálam a legolcsóbb arbae 
many luzceo&ny, kapható, teljes konyhaíelszerelcs áll­

vány nélkül IS forint, Alvánnyal 24 forint,
mely áll a következő 25 drbból:
0 lazák l/l, 1, V/i, u‘l„ 3>Ji liter 1 tükörtojAesOtó A aaennapl 
a labaa >/», »H 1 */«, a, a1/» liter 1 pa.asiroaó szita 14 em. '■6 idő ■ - 1 raerito 8 cm.
1 atitőtepa! 30 cm. 1 hahsókanal » om~
1 tojía.hto 10 cm. oltromprá.
J omlettooiltó 20 ont- 91 teaBrüro
l tejforraló Vju emu I 26 darab

Darabonként igen kedvező ári

Fazék- 
Lábos-

’/» J ~ 2‘/l yu.
~.4Ui -sVO 1.10 1.60 1.00‘1* •/» 1 11/1 V/. Cl/l
—.40 — 70 t_ ISO 1.90 8.30 fS
Fedők nagyaág1 azerlnt.

Sem tatazéa esetén a pónzt sziveaen vlsssaadjnk.

Takács Pcrcellán-háze
I*» Budapest, laross-tér 4. szám. .v
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*!« OIHl-HfiülOLWG ÓVSZER
KUMusaea • iiterus-sprai3 tuoz»tnil 20»/o engedmény. W ■ BInsa

?m

angol és franczla 
különlegességek.

tuoatonkint 2, 4, 6, S3, |
lO, 12, 14 K. 3 tucat» f|. 
nál 20% engedmény. á

feltétlen meg­
bízható női fecs­
kendő különle­
gesség 14 kor.

orvosilag rendelve k 
3, ö, <!, 8, 11 kor. > 
darabja. — 3 darab- í 
nál 20°/o engedmény.

IRRIGATOR 3 K és feljebb.
VI!., RÁKÓCZI-ÜT 32. 
A Rókus sál szemben.

PESSAR-OCL
BIDET 10, 16, 20,24 Kor.

MAGYAR ORVOSI MÜSZBRTÄR
Képes érjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl, 
lOOO ábrával ingyen bérmentve és Jlscréten küldünk.

VII., RÁKÓCZI -UT 32. 
A Rókussal szemben.

Pontos czlmre és a vörös keresztre ügyeljünk.

BirMorpr!
Kendi Antal, 
Epést, IV., Semmelweis-u. 7.
Börbutorszaküzlot, mely minőség, for­
mai kivitel és árak tekintetében külö­
nös előnyt nyújt. Angol börbuiorok, 
eb ed lö székek, foutouilok, férfiszobák 

és irodahelyiségek butorzása i
Bőrbutor bevásárlása bizalmi dolog!

FONÓKOK
ezrei eddig hiába vártak arra, hogy könnyű szerrel

juosanak Írógéphez

HA FIZETNEK
h&voita 20—80 koronát, Kapnak egy eleőrondű, látható 
irásu, viaszváltós, tahulAtoroa, összexdóbillentyüs, auto­
matikus eorváltos, csupa .• élből <s vasból gyártott, 

rendkívül tartós, u. : erzál-klaviaturáa

Újlaki-írógépet.
Nem Írnak alá váltót és folytonosan halmozódó Irodai 

munkálataikban könnyen

BOLDOGULNAK.
Bármely rendszerű használt Írógépet legmodernebb Újlaki 

írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzék Ingyen és bérmentve,

ÚJLAKI BÉLA
Telefon 132—60.

Vidéki hlT.taln, kok, kik könnyű mellék 
kcre.eíre retleklálnak. k6e»l|éU o.lmOkc». 

Vidéki képvleelffk kerestetnek. 1

Pénzt
akar ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, okkor forduljon biza­
lommal csak a régi Tauber 
ezéghez, Baross-tér 17. sz. 
Talefon: 149—00. Fióküz­
let: IClaozál-tór 2. Telefon 
78—97. 29387

SzabadalomBríBhBsitÉs.

33346/1911.—H—l. sz.

Árlejtés! hirdetmény.
A dobreczenl m. kir. állami méntolep- eperjesi, dobroczeni, túrja- 

remetei, rimaszombati, szatmárnémeti-i és jászberényi osztályaiban 
elhelyezett legénység és inénáliomány részére 1911. év november hó 
1-töl 1912. évi október hó végéig szüksóglondő kenyér, zab, széna, 
alomszalma és tűzifa biztosítása iránt a dobreczenl m. kir. áilami 
méntelep számvevő irodájában 1911. évi augusztus hó 23-án 
délelőtt 10 órakor írásbeli zárt ajánlati árlejtés fog 
megtartatni.

A takarmány szükségletre megiegyoztetik, hogy a termelők nem­
csak az egész mennyiségre, hanem 100 métormázsára is tehetnek aján­
latot. Egyenlő ajánlatok esetén a gazdák és gazdasági szövetkezetek 
ajánlatai előnyben részesülnek.

A közelebbi szállítási feltételek a dobroczeni m. kir. állami mén- 
telep számvevő irodájában, továbbá az eperjesi, turjaremetei, rimaszom­
bati, szatmárnémeti-i és jászberényi ménteleposztály parancsnokságoknál 
megtudhatók, ahol a szállítási feltételek füzete is betekinthető és ahonnan 
az árlejtési hirdetmény kívánatra megküldetik.

Budapest, 1911. julius 5.

1

A m. kir. földmivelésügyi minister. j
STERNE EMILE 
mérnök Párlsban a

45520 számú
és „Doboz szeszes italok számára“ cimii magyar sza­
badalom tulajdonosa szabada mának gyakorlatbavétole 
céljából gyárosokkal vagy iparosokkal összeköttetést 
koros. A szabadalom tulajdonosa hajlandó szabadalmát 
esetleg el is adni, vagy más megfelelő ajánlatot el­
fogadni. Bővebb felvilágosítással szolgál a

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat 
Pásztor,

Budapest, VII, Erzsébet-körut 17.

ÁGYTOLLAK, JARflBlMioz
VII., Moly-körul 7.

griittó Mitek I fari Mrótifat» A háztól való el- és visszaszállítás még 
aznap díjtalanul “38KS eszközöltetik.

MAGYAR-MORVÁT TENSERI GÖ.7K A.ólSSI R.-T., FIUME.
Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb és leg­
kényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmácia: naponta hajóindnlás, ezek 
közül botonként négy gyorsjárat Fiúméból, Zará, 
Spalato, Cnrzola, Gravosa íltagusa) Castelnuovo és 
Cattaróba. Az utazás tartama Gravosáig osak 20 óra, 
Cattaróig csak 24 óra.

Fiume-Venezia: hetenként 3—6 gyorshojó- 
összeköttetés.

Fiume-Ancona; hetenként 2—3 gyorshajó- 
összeköttetés.

Fiume-Ravenna e hetenkint egy járat oda
és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csat-lakozilsban közlekednek a 
Budapest felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, 
melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek,úgyszintén Vene 
ziában és Ancomlban az olasz vonatokkal csati au óznak Róma, 
Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano felé, atb. stb.

A gőzhajóit modern kényelemmel, hálófüíkékkel, kitűnő ét­
teremmel éo a kényelmes és kellemes utazás minden kollókcv?^ 
vannak felszerelve.

Bővebb fclvilAgOöltást nyújt a Kttepontl Menet* 
Iroda, Budaye.it (V., Vigadó-tér 1.) és annak összes 
magyarországi fiókirodái.

(3B6B(Sd<52>'2B<30®> KERBER HENRIK
««mo BUDAPEST, Vili., Nap-utcza 29
alapittatott 
* 1890-ben. *

@>®>@s)í?sxs)@3<3a

TELEFONSZÁMI 
* 53—55 *

HilIanverOrí berendezett mechnnibni szőrme-, szönpegporlá-, porszinö és megösd, 
nalnmint szünjeg-mcsö, tisztító és janiid intézet. — Ablaktisztítás, labástahn- 

ritás, szobapadld-beeresztés, pnrmentesitós és féregirtási vállalat.
Telefonértesítésre azonnal házhoz küldök. m

MMIVW- Ml '"TOYS V ■ - f7!

iEW§

ŰfrendszerQ bútor-hitel.
A Kamat negyedévenként 
fizetendő és pedig min 
dig csak a hátra­
lékos, csökkenő 

tartozás után.
lágy választék asztalos-, kárpitos-, vas- és rézbutorokban, továbbá szőnyegek, tüggönyök, ágy- és asztalterítőkben
2ALÁZS és TÁRSA BÚTORÁRUHÁZA BUDAPEST, VI., VÁCZI-KÖRUT 43. (Saját ház.)

\zon kellemes helyzet­
en vagyunk, hogy n 

ti ztelt bútorvásárt kö- 
:onségnok a logna- 
ryobb kedvezményt 

nyújthatják.

Hitel esetén kész­
pénzárakat számí­
tunk, csupán n tartozás 
után 4~tOI

10 kamat 
fizetendő.

Törlesztés s
minden 1U0. korona 
után havi S.— korona 
vagy minden 100.— 
korona után Vi évi 

9. — korona.



24 egyetértés
B iiiiuu»usi rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit bőtökből 4 fillérről, kompakt 
betükból«odve6 fll.-relflzetondö.

KIS HIRDETÉSEK
E hirdetési rovatban innloii ózó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérrel, kompakt 
botükből szedve G lll.-rol fizetendő.

Szerda, Julius 15.

, FénzszekrényeK,
eltmínysaekrények, hasz- 
aáltok és ajak, rendkívüli 
olcsó iron kaphatók a 
budapesti pónzszekróny- 
rakt&rban, Budapest, V, 
Btivány-ntcza ß—C.

előjegyezve tizonnyoícz- 
évtől feljebb, hozomány-
összeg a IegkfllönbSzŐbb fo­
kozatokban, 10,060,30,000, 
50,000, 120.000" és maga­
sabb összegig. Bővebbet 
Faragó «Tenő elsörangn 
házassági irodája, Rákóczi- 
at 86., f. em. 1. (Diszkrét, 
lépcsőházi bejárat.)

Akar
ön neuestes lenni ? Akai
a társaságban tekintágy 
hez jutni ? Akarja, h«?y 
kellemes társalgónak tart­
sák? Olvassa el a „Tár­
salgás művészete1- (.Ellen­
állhatatlanság ti tka“) rend- 
írivül érdekes könyvet. 
Megtudja ebből, mint visel­
kedjék, hogy férfit, nőt, 
alattvalót, feljebbvalót 
egyaránt meghódítson. 

Korrekt njmutatéja lesz 
az élet minden helyze­
tében ! Tartalomjegyzé­
ket ingyen küld Deák, 
Budapesti Rákóczi-ut 8(5.

PénzszeKrényekst
Hiz- és betőrésmentosoket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrény gyár, 
Bákos-u. 4/h.__________

Tátrái mábaszürp
6 kilós postakosarakban
K 8.— Barta Jójáét kon­
zervgyára Falsa (Szepes- 
megye)._______________

Butorhitel
legújabb rendszer szerint. 
Azon kellemes helyzetben 
vagyunk, hogy mindenféle 
bn ter Ok at készpénzárak 
mellett, meghatározott idő, 
re, részletre eladhatunk, 
m ntlngy a kellemetlen 
bankeljárásokat mellőz­
hetjük es csupán 5 száza­
lékos kamatot a mindig 
csökkenő összeg után szá­
mítunk fel. Bútorválaszték 
a legegyszerűbbtől a log- 
díszesebb kivitelig jótállás 
mellett Bővebbet Ltsit 
István IV., KriiW! tér 8., 
L em. Butnrriktár.

Villa Almádiban.
6600 négyszögöl parcel­
lázható szöllöbirtok G szo­
bás gyönyörű kies fekvésű 
villával a Balaton partján 
szabad kézből eladó. A ház­
hoz van pinczo, présház, 
kocsiszín, is:á!ló ós vin- 
ezellőr lakás. A vasútál­
lomás 5 perez. Közelebbi

Baur György Balaton- 
Almádi

üresedésben
levő számos kölünféle 
állás jelentetett be, melyek 
teljes czimmel olvashatók 
az Országos Pályázati 
Közlönyben. Ingyen mu­
tatványszám. IX., Üllői-ut 
65. (ezelőtt «Tózsef-körut 
*8. szám.)

30 koronáért
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után romok 
ezabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom sző- 
vötökből Labzló Sándor 
férfiszabómostor, Budapest 
Erzsébet körnt 1. sz, I. em. 
Vidékre posztóminták her- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 08553

Kajszlntiaraczkot,
válogatott legszebb djsz- 
példányokat, befűzni vagy 
r.semegézni 5 kilót 3 ko­
ronáért ; legfinomabb spa­
nyol tlvegmogygyet vagy 
cseresznyét 2' , koronáért 
szilit BflUor lend szőlő­
birtokos Kiskunhalas.

INGYEN TANULHAT
Bovembtir i-töl két h napon át
kcrevbedcfmi ««iHtAr 
nyakat, gépírást, gyere- 
írást, helyesírást, srépnást, 
nőméi nyelvet, Blagyar 
Tanünryl Intéfcet, lioüen- 
blllor-ute»» ÖIn. a». Tani* 
t&s napi három órán át. Nappali

é« effti tanfolyamok.

Telektulajdonosok
figyelmébe. Építünk teher­
mentes telekre bank köl­
csönnel bérházakat, csa­
ládi házat stb. minden 
elöloges költség nélkiiL 
Iparvállalatok Műszaki 

Irodája Budapest, VI. 
Eötvős-utcza 35.________

Budapestről,
gyorsvonattal egy órá­
nyira, a zlmonyi vonalon 
van egy gyümölcsös és 
szöllő közepén egy kis- 
sebbszerii, emeletes villa­
lakás, fent egy szoba, 
alnl ogy szoba, konyha, 
éléskamra, pineze. Nyári 
kellemes . tartózkodási 

helv; gyönyörű messze 
kilátással körülfekvő fal­
vak 10—12.tornya látható, 
eladó. — Értekezni lehet 
Tasson, (Kunszentmlklós 
tassi vasútállomás) a rof. 
lelkószi bi vata Ibnn Terület 
három kis hold. Több száz 
gyömülesfa cs 2ö éves 
szöllő.

s

25 koronáért
készülnoksaját műhelyem­
ben mérték után romok 
szabásban, finom kivitol- 
bon divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők Unom szöve­
tekből. Llchtman Sándor 
fórfiszabómostor, Budapest 
Rottonbillor-uteza 4/A. sz. 
Vidékre posztóminták bór- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 28592

ZálogczédiiláHat
""veszek. Elzálogosított 

brilliánsekat, gyöngyü­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok ós tel­
jes értókét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz.
Ixabella-ntoza Barkán.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo- 
mánygvár Részvény-társ. 
Nagymezö-utcza E. 48. sz.

„Hungária“

beszélő-gépek
lölcsérnélküliek is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre is olcsón 

kaphatók,

DiÉyi is Társa
Budapest, VI., Teréz-körut 4.
Big- Kérjen árjeryzíket.

Rayonképviselök
Ügynökök és represen- 
tábilis viszontelárusltóU 
kiknek nagy ösmoret- 
sécük van jobb izr. kö­
rökben, egy ezabadal- 
mazott kegyeleti újdon­
ság értékesítés shez ko- 
restetnek. Csakis Jó 
megjelenésű kauezió* 

képes acquisiteuröB: 
lesznek figyelembe vóva. 
Havo.ita u*oo—í2O0kor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Buda­
pest Rottenbiller-utcza 
ip Mo. — Prospektusok 

Ingyen-

Okmányokat
házassAgkfltéshez, DISPEN- 
ZACId (kihirdetés folmsntés)

nagvkorusitás
házassági ahadály,
nösflltisl engedély, rokeecígl 
és lejlctlen kér alul felmen­
tés, yllóyer, névrllloitatés, 
katonaögyek, Igarjog, korcs- 
mii logOgyekben okményekat,

engedélyed,
mi,»eret, minisztériumok­
ban ügyeket keresztül visz.
KEMÉNY LAJOS
t)rrz*tres Kézlcr.ftrtési Ire- E
dili, BUDÍkESTtU, Rákóczi- í

I
nt 8G szára, a „Debreczcnl I 
szélied; mellett. — Minden I 
jLlevélre válaszéi. «-<3 I

Szép uriház
300 f -öles tolok őt lakás- 
eal, pinczo, mosókonyha, 
villamos megálló, 11.000 
forintért eladó. 5000 forint 
készpénz szükséges. Bő­
vebbet : Erzsóbetfalván, 
Vörösmarty utcza 28. sz.

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyors­
írás! (Gnbolsborgor-Marko- 
vlts rendszerű) ós gépírás! 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irásu író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Boiratási díj 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba- 
segitjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-nt 12. és Róvay- 
ntcza 6. szám.

Bjtóh, ablakok,
vasredönyök, használtak 
és njak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 123. 

Telefon: 62—80.
Alaplttntott ISSO-baa

Soha nem 
létezett

rendkívül ked­
vező fizetéBi 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­

dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakberende­
zési vállalat
Budapest^

Szerecsen-ntca ÍO.sz.
Díszes butor- 

album l kor.

Halló! 1 Parlamenti

<ÖLLA5'
a bebizonyít­

ható legjobb 
hyeienikueGUMMI

külölllccrscígl 
a Avi jóiAlláa. 

Kei'bató minden 
ayöftysz crtár- 

tian ds drogó- 
1 iában.

Követelje azonban, begy a ezál- 
lltOJa önnek ««akié OLLS-t 
adjon. Ar, elintett* helyek ki- 
innteiseát, Árjegyzéket és ele­
delt m-opagnnda reklámot in­
gyen küld ar OLLA guznml- 
gyár Wien 11(817 Práter 

etrásse 7fr. »7.

I Kgy rcmekhangn hang­
verseny

gramofon
ló drb dupla nagy le­

mezzel

520 fpt.
, No mulassza ©1 rende­

lését mielőbb feladni.
Babuska, Czifiányszere- I 
lom, Palkó, Trombitás, |

I Bukj el, Haprégszoknya.
I stb lemez, újdonságok | 

óriási raktára.

|Memezekdb|a 1,25 Irt I
I Nagy raktár Pattié tii- 
nélkiili gépek és Icmc- 

I r.ekból,eredeti Eufonok 
valamint az összes Ha- 

j Ját készitménvü hang­
szerekből.

Marnitz Frigyes
mühnngszerkészltő

BUDAPEST]
lózsef-körut 37—39 

Hangszer, gramofon I
I és lcmcr.jegyzék, kü 

lön-fcülöningyen 1

„Liűic?iai“
kitünft zamatu limonádé 
készítéséhez, a<"ag 6 fillér. 
Készíti Ivó ti ív Béla Békés* 
csaba. ündnniltt kopható.

Szabót; részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszomáuygyár Rószv.- 

társ, Nagymezö-utcza 4S.

gyorsírók által vezetett 
magyar német gyorsíró is­
kola. Gépii ás cs magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Baoyar Gyorsíró- 
Lgyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama. Alapította Sarka- 
vice Iván 1863-ban. Biztos 
állás közvetítés. Közérvé- 
nyü egyesületi oklevelek. 
Nyitva szopt. 1 -töl jut. 1-ig. 
Havonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a tiahols 
berger ssabiskola (Csak 
Liszt Foronc-tór 10., május 
1-től Hegedűs Bándor-n. 7.) 
Czlmro vigyázzunk 1 — Az 
agyosülot ezen kizáróla­
gos szakiskolája Írógép- 
czógektől a más hlrdotó- 
síinket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 01—68.

ÍZE
veszek. Elzálogosított 
brllliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát cs ókszorekot 
100.000 kor. költsóg- 
montosen kiváltok ós 
teljes értókétkillzotoin. 
Ugyanitt aranyiánpzok 

"olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, Sip nlcta 8.
Telelőn 84-74.

LgFWOV/<TSg

B»jAt gyártmAnyn fürdőká­
dak 14 kor.-tól ft-ljobb; fűthető 
kádak GO kor.-töl feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kutszivattyuk 
éa béri vizvezeték-berendezéso- 

két legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesselényi-u. 51,’E. 
Telefon 113—40. — Árjegyzék 

ingyen és bőrmentve.

Nemi betegek 
Férfiak, nőit
trippertől c-sak a valódi 
éa világhírű Issrlcln 
Gapsulától (dr. Klein) 
gyógyulhatnak meg a 
íegbiEtos abban. — Több 
mini 100 orvosi bizo­
nyítvány tanúskodik e 
gyógyszer kiváló hatá­
sáról". Kopható utánvét 
mellett kizárólag a ké­
szítőnél 2 K 60 f.-vrt Ülés 
Antal gyógyszertárában, 
fcZAUADKA. Pud apes ti 
főraktárost Nyllasey 
Gnsetáv gyógyszerész 
Bpest, Fehárvárl-ut. 
Utánzatoktól óvakodjunk.

MAGÁNTANULÓKAT
polgári iskolai, gymná- 
zinmi-, kerealíedelmi- 
lskolai magánvizsgála­
tokra, érettségire fele­

lősséggel ^előkészít

Magyar Tanügyi Intízet
Itotienhlller-etc» ö/s. •»

vagy hitelképes egyé­
neknek kedvező feltéte­
lek mellett szállítok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy ocves darabokat éa 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem kap modem 
háló, • bédlő, úri és sza­
lon szobákat stb. Győ­
ződjön meg, U'UinUie 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jutányosán

vehet
a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig 

minden fajta

BÚTORT
Hagy Imre
lakberendezéel vállalkozó 

ezé)
BUDAPEST, 

Váczi-kflrut 9. szám
(BelDret Szerccecn-ntca 
1., I. cm,) Arj"m«<Sk In­

gyen. Album 1 K.

lO’/o-kal olcsóbb,
mint bárhol, legolcsóbb, 
legjobb és legnagyobb bu- 
loiá.nház, 320 szobabútor 
a lee egyszerűbbtől a leg­
finomabb kivitelig válasz­
téki a készen áll jótállás 
mellett. Varga fflinály es 
Társa. Kris'ó’-tér 8., I.crn.

Temeiüezesi
vállalkozók,intézetek,egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. Nagymozö-u. 
E 46.________ ________
Hész’BtfizEtlsrc Ä?

14 Kurona előze­
tes beküldése 
után egy pompás 
valódi ezüst ro­
mom oir órát, há- 
rom ezüst fedél­
lel duplán bo­
rítva ; és egy 14 
karátos arany 

lúnczoi, legmodernebb kivitel­
ben, go gramm sulyiyal, hiva­
talos próbával ellátva, részlet­
fizetésre 140 korona összárban, 
igen kedvező fizetési feltételek 
mellett, csak 4 korona havi 
résziéire. Szállítás mindenüvé. 
Az elküldés utánvétel mellett 
is történik. Első „szlot (eset­

leg utánvét) 14 korona 
n IjECüXEIt, 

óra- és ékszer szétküldéai üzlete 
Lnndenbnrg No. 4,ro(Morvaorsz.)

A t. ez, qazdaközönség
az Iparvállalatok flgyelmóba 
ajánlom 1884. óta fennálló 
gazdasági és iparszemóly- 
zetekot elhelyező Irodámat. 
Bazdatlsztek, gépészek, ko­
vácsok, molnárok, szesz- 
tbz6k, kertészek, kezesség 
és felelSsséggel, főnökök- 
nek díjmentesen elhelyez- 
lelnek. — Krakauer Ármin, 
VI., Dávid-utcza 4. szám. 
Teípfnn : A4—78.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók diszitósoi, összes 
temetkezési czikkok képes 
árjegyzőkét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Rószvénylárs. 
Nagymezö-uteza E. 40. sz.

30v° megtakarítás!
Régi Butorszalon
tindnpest, Feroncztek-tere 3 
félemelet. Vétel ds eladás 
használt és uj
polgári, nrasági lakbérén« 
dezcscknek, mahagóni és 
palisander bútorok, orl 
szobák, angol börgarnlíurak 

! és teljesen berendeiott 
mintúszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok,
1 Telefon 82—13. 9859?

■A»Sopányság-|«.
Az egyedüli oreilmény- 
tői kísért háziszor a
dr.WílllamHartleytannr 
amerikai crotáp-pora.
Soványak tartós, szép 
telt testidoraokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblei, fiat hél ólait 20 
kiló gyarapodásért jót
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, Idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nelkiilözhetet- 
lon tápszer. Kitüntetve:
Chicago, Bori In, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­ból. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Eóraklár Ba­
lázs mór E. Budapest, 
VII., István-ut 11. IV1. 

Telefon 156—80.

Nyomatott » Hazai Hirlan kiadó Részvénytársaság körforgó gépein liudnpccten, V„ Uoovéd-atcza 10.


